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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

     Στην παρούσα ερευνητική πρόταση αποτυπώνονται οι απόψεις εκπαιδευτικών της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και των αντίστοιχων γονέων παιδιών από το ίδιο σχολικό πλαίσιο 

για την επικοινωνία και τις σχέσεις σχολείου-οικογένειας. Συγκεκριμένα, διερευνήθηκε η 

αναγκαιότητα και οι τρόποι επικοινωνίας-συνεργασίας με τους γονείς, οι παράγοντες που 

διαφοροποιούν την επικοινωνία και την εμπλοκή των γονέων και τέλος διατυπώθηκαν προτάσεις 

για την ενίσχυση της συνεργασίας με τους γονείς και την αποφυγή συγκρούσεων που ίσως 

δημιουργούνται. Θα γίνει μια εφαρμογή των παραπάνω στο πεδίο της Πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης προκειμένου να παρατεθούν οι απόψεις εκπαιδευτικών και γονέων, παρατηρηθούν, 

να αναλυθούν και να σχολιαστούν οι στάσεις που κρατούν. Για τη διεξαγωγή της έρευνας 

επιλέχθηκε η ποιοτική προσέγγιση και συγκεκριμένα η ποιοτική έρευνα με την χρήση 

συνεντεύξεων. Η συλλογή των ερευνητικών δεδομένων έγινε με τη χρήση ημιδομημένων 

συνεντεύξεων σε 10 εν ενεργεία εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης και 10 γονείς 

παιδιών από το ίδιο σχολικό πλαίσιο με τους εκπαιδευτικούς. Η ανάλυσή τους 

πραγματοποιήθηκε με τη μέθοδο της θεματικής ποιοτικής ανάλυσης. Καταληκτικά, η έρευνα 

επικεντρώνεται στη διατύπωση προτάσεων των εκπαιδευτικών και των γονέων για τη βελτίωση 

της επικοινωνίας και των σχέσεων σχολείου-οικογένειας. 

 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

     «Δεν ξέρω τίποτε άλλο, για το οποίο κάθε λογικός άνθρωπος θα έπρεπε να νοιάζεται 

περισσότερο, παρά το πώς το παιδί του θα γίνει ο πιο καλός άνθρωπος», Πλάτωνας, αρχαίος 

Έλληνας φιλόσοφος, 427-347 π.Χ. Η ρήση του μεγάλου αυτού φιλοσόφου, είναι ο καλύτερος 

τρόπος για να εισαχθεί κανείς στην έννοια και το ευρύ πεδίο των σχέσεων και της γενικότερης 

επικοινωνίας που πρέπει να έχουν γονείς και εκπαιδευτικοί με το παιδί ώστε το ίδιο να 

καλλιεργηθεί και να κοινωνικοποιηθεί, να γίνει ένας «καλός άνθρωπος». Είναι ο γνώμονας, 

ώστε το παιδί να γνωρίσει, να εμπιστευτεί και να εξελιχθεί. Είναι ο σημαντικότερος άξονας που 
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πρέπει να έχουν γονείς και εκπαιδευτικοί στον τρόπο σκέψης τους, ώστε το παιδί-μαθητής να 

μπορέσει να ανταπεξέλθει στο οικογενειακό και σχολικό περιβάλλον και αργότερα στην 

κοινωνία που συνεχώς μεταβάλλεται.  

     Το σχολείο είναι μια μικρογραφία της κοινωνίας όπου οι διαπροσωπικές σχέσεις 

διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο καθώς επηρεάζουν την ποιότητα της παρεχόμενης 

εκπαίδευσης. Αποτελεί ένα μικρο-σύστημα με μέλη τους εκπαιδευτικούς, τους γονείς και τους 

μαθητές, όπου ο βασικός του ρόλος είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη του μαθητή. Οι καλές σχέσεις 

σχολείου - οικογένειας συνιστούν ένα σημαντικό κεφάλαιο για την εκπαίδευση του παιδιού, 

καθώς είναι το κλειδί για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής μονάδας. Η ελληνική κοινωνία, 

η οικογένεια και η εκπαιδευτική κοινότητα αντιμετωπίζουν συνεχώς νέες προκλήσεις. Οι 

σχέσεις μεταξύ τους μπορούν να επιφέρουν επιτυχή αποτελέσματα όταν έχουν κοινό στόχο την 

μαθησιακή και προσωπική καλλιέργεια και ανάπτυξη των μαθητών. Αποτελεί επιτακτική 

ανάγκη λοιπόν, η αξία, όχι μόνο της σύγκλισης των απόψεων του σχολείου και της οικογένειας, 

αλλά και της διαμόρφωσης ισχυρών επικοινωνιακών δεσμών μεταξύ τους που να στοχεύουν 

στην όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη συνεργασία τους (Συμεού, 2003). Αφετηρία του 

προβληματισμού και της υλοποίησης της παρούσας εργασίας, λοιπόν, είναι η διαπίστωση ότι μια 

υγιής επικοινωνία και συνεργασία του σχολείου με τους γονείς, καθώς και το ενδιαφέρον, η 

εμπλοκή των γονέων στη σχολική ζωή αποτελούν βασικό ρόλο στην πρόοδο και την επιτυχία 

των μαθητών. Παρόλα αυτά, τα ολοένα αυξανόμενα κοινωνικά προβλήματα, η πολυπλοκότητα 

της εκπαιδευτικής πραγματικότητας και το πολυεπίπεδο έργο που παράγεται εντός της σχολικής 

μονάδας κάνουν τη γονεϊκή παρουσία σημαντική για την επίλυση των καθημερινών 

προβλημάτων και τις καλές τους σχέσεις με τους εκπαιδευτικούς. 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο  

- Η ΓΟΝΕΪΚΗ ΕΜΠΛΟΚΗ ΚΑΙ Η ΑΛΛΗΛΕΠΙΔΡΑΣΗ 

ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΜΕ ΤΟΥΣ ΔΑΣΚΑΛΟΥΣ 

 

1.1 Οι εκπαιδευτικές προσεγγίσεις της γονεϊκής εμπλοκής- τότε και τώρα 
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     Τις τελευταίες δεκαετίες γίνεται πολύ συχνά λόγος για την έννοια της γονεϊκής εμπλοκής 

στην εκπαίδευση του παιδιού τους. Η σημερινή κοινωνία, με την μορφή που πλέον έχει 

πάρει, η οποία εν πολλοίς θέλει την οικογένεια να μην λειτουργεί με τον τρόπο που άλλοτε 

λειτουργούσε, έχοντας απορροφηθεί στις ολοένα αυξανόμενες υποχρεώσεις της, αποτελεί 

τον λόγο για τον οποίο πολλοί επιστήμονες καταδεικνύουν την μειωμένη ανάμειξη των 

γονέων στις μαθητικές δραστηριότητες των παιδιών τους (Jeynes, 2012: 707). Από την άλλη 

πλευρά, υπογραμμίζεται όλο και συχνότερα η ανάγκη της διερεύνησης του ζητήματος της 

γονεϊκής εμπλοκής, αφού επισημαίνεται πως αυτή έχει μεγάλο αντίκτυπο στο σχολικό κλίμα, 

στις επιδόσεις του μαθητή, αλλά και στον τρόπο με τον οποίο δουλεύουν οι εκπαιδευτικοί, 

ανάμεσα σε πολλές ακόμη πλευρές της διαδικασίας της εκπαίδευσης (Strier & Katz, 2015: 

1).  

     Γιατί, λοιπόν, οι γονείς εμπλέκονται στην εκπαίδευση των παιδιών τους; Σίγουρα το 

φαινόμενο αυτό μπορεί να εξεταστεί βασιζόμενο σε διάφορες μεταβλητές, ψυχολογικής, 

κοινωνιολογικής και εκπαιδευτικής φύσεως. Σύμφωνα, αρχικά, με το ψυχολογικό μοντέλο 

που προτάθηκε από τους Hoover-Dempsey & Sandler (1995), τρεις είναι οι βασικοί λόγοι 

που επηρεάζουν την απόφαση των γονέων να εμπλακούν (ή να μην εμπλακούν) στην 

εκπαίδευση των παιδιών τους · ο πρώτος από αυτούς είναι η κατανόηση του ρόλου τους στην 

ζωή των παιδιών τους και, ακολούθως, των υποχρεώσεων που αυτός συνεπάγεται, ο 

δεύτερος είναι η πεποίθηση πως η δική τους ανάμειξη θα μπορούσε να συμβάλλει 

καθοριστικά στην πρόοδο των παιδιών τους όσον αφορά τις σχολικές τους επιδόσεις, 

ενισχύοντας ταυτοχρόνως και το δικό τους αίσθημα αυτοαποτελεσματικότητας, ενώ ο τρίτος 

αφορά την προώθηση από πλευράς του σχολικού περιβάλλοντος της νοοτροπίας της 

γονεϊκής εμπλοκής (Avvisati et al., 2010: 765-766).  

     Στα πλαίσια αυτής της διαπιστωμένης ανάγκης για εμπλοκή των γονέων στην εκπαίδευση 

των παιδιών, έχουν αναπτυχθεί και συστηθεί κατά καιρούς μοντέλα, σύμφωνα με τα οποία 

θα μπορούσαν όσοι εμπλέκονται σε αυτή τη διαδικασία να κινηθούν. Μερικά από αυτά είναι 

παλαιότερα και άλλα πιο σύγχρονα. Για παράδειγμα, η Chrispeels (1991) σύστησε ένα 

επιθυμητό πλαίσιο, ώστε να περιγράψει τους τρόπους με τους οποίους θα έπρεπε το σχολείο, 

το σπίτι, αλλά και η ευρύτερη κοινότητα να αλληλεπιδρούν. Σύμφωνα με αυτό το πρότυπο, η 
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γονεϊκή εμπλοκή χαρακτηρίζεται από μια ιεραρχία, με βασικό, πάντοτε, στόχο την 

επικοινωνία. Υπάρχουν, επομένως, συγκεκριμένα βήματα που θα πρέπει να γίνουν, ώστε να 

επιτευχθεί αυτή η επικοινωνία, τα οποία συνίστανται α) στην ανάμειξη των γονέων στην 

διοίκηση του σχολείου, όπως και στις αποφάσεις που παίρνονται στα πλαίσια αυτού, β) στην 

εδραίωση της αμφίδρομης επικοινωνίας με γονείς και εκπαιδευτικούς, γ) στον σεβασμό της 

ιδιαιτερότητας της κάθε οικογένειας , δ) στον σχεδιασμό στρατηγικών ώστε να καθίσταται 

δυνατή η συμμετοχή των γονέων στην σχολική δομή, ε) στην διαρκή υποστήριξη από την 

αρχή έως το τέλος αυτού του εγχειρήματος και στ) στην προσπάθεια σύνδεσης του σχολείου 

με την κοινότητα, ώστε να επιτευχθεί η μέγιστη βοήθεια στις οικογένειες (Mertens, 2008: 

61).  

     Την ίδια περίοδο (1991), έκανε την εμφάνισή του ένα πρόγραμμα 9 στοιχείων, που έγινε 

γνωστό με το όνομα «Πρόγραμμα Σχολικής Ανάπτυξης» (School Development Program). Το 

πρόγραμμα αυτό διέθετε τρεις μηχανισμούς, τρεις λειτουργίες και τρεις κατευθυντήριες 

γραμμές, με κυρίαρχο τον ρόλο του μηχανισμού της διακυβέρνησης, ο οποίος 

αντιπροσώπευε όλους τους ενήλικες που μετείχαν σε αυτό το σχέδιο: τους γονείς, τους 

δασκάλους, τους διευθυντές, τους επαγγελματίες προσωπικής υποστήριξης (π.χ. δάσκαλοι 

ειδικής αγωγής, ψυχολόγοι), αλλά και το υπόλοιπο προσωπικό ενός σχολείου. Αυτό το 

εγχείρημα συνίσταντο στην εξ ολοκλήρου οικολογική αλλαγή του σχολικού περιβάλλοντος, 

που στόχευε σε μια προσέγγιση η οποία θα λύνει τα προβλήματα χωρίς να επιρρίπτει τις 

ευθύνες κάπου συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της οποίας θα επιτρεπόταν η συνεργασία των 

γονέων με το σχολείο, με σκοπό την καλύτερη δυνατή ανάπτυξη και πρόοδο του παιδιού 

(Comer & Haynes, 2014: 272-273).  

     Ακόμη παλαιότερα, ο Gordon (1970) είχε αναφέρει πως υπάρχουν 5 είδη γονεϊκής 

εμπλοκής στο σχολείο: α) η παραμονή του γονέα στο κοινό, όπου παρατηρεί χωρίς να 

συμμετέχει, β) ο ρόλος του γονέα ως δασκάλου του παιδιού του, γ) ο γονέας-εθελοντής, δ) ο 

γονέας ως εκπαιδευμένος εργαζόμενος και ε) οι γονείς ως μέτοχοι στις αποφάσεις του 

σχολείου- ιδίως εκείνοι που αποτελούν μέλη των επίσημων συμβουλίων (Greenwood et al., 

2014: 183).  

     Πλέον, η ανάμειξη των γονέων στην μαθησιακή διαδικασία θεωρείται ως παράδοση και 

έχει διερευνηθεί αρκετά, υπό το πρίσμα πολλών προσεγγίσεων. Θα μπορούσε να ειπωθεί, 

επιπλέον, πως η τεχνολογία διαδραματίζει εξαιρετικά σημαντικό ρόλο σε αυτή την 
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προσπάθεια και έχει σε πολλές περιπτώσεις αλλάξει τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί σε 

γενικές γραμμές το εκπαιδευτικό σύστημα. Ο πιο απλός τρόπος με τον οποίο έχει αλλάξει η 

επικοινωνία γονέων και δασκάλων, άρα και η γονεϊκή εμπλοκή, είναι οι δίαυλοι 

επικοινωνίας που προσφέρονται πλέον χάρη στην τεχνολογία, που δίνουν την δυνατότητα 

μιας περισσότερο άμεσης αλληλεπίδρασης αυτών των δύο. Ακόμη, η ανάπτυξη 

διαδικτυακών εγχειριδίων και η δυνατότητα παραπομπής των δασκάλων σε διαδικτυακές 

πλατφόρμες μάθησης, έχουν αλλάξει τόσο τα δεδομένα της εκπαιδευτικής διαδικασίας 

γενικότερα, όσο και τους τρόπους με τους οποίους ο γονέας μπορεί να συμβαδίσει με την 

ύλη που διδάσκεται στο παιδί, την οποία μπορεί να δει ηλεκτρονικά. Ακόμη, με την βοήθεια 

της τεχνολογίας ο γονέας μπορεί να βοηθήσει το παιδί στην εκπόνηση των εργασιών που του 

ανατίθενται για το σπίτι. Παρόλα αυτά, τίθεται προς αμφισβήτηση το κατά πόσο γονείς και 

δάσκαλοι είναι επαρκώς καταρτισμένοι για να αξιοποιήσουν αυτά τα εργαλεία και να 

απολαύσουν το μέγιστο των δυνατοτήτων τους (Olmstead et al., 2013: 29-30).  

     Στην βάση της έλευσης των νέων τεχνολογιών, μια νεότερη προσέγγιση με το όνομα 

«Προσέγγιση Συμμετοχής Γονέων που Βασίζεται στο Ιστολόγιο» ( Blog-Based Parent 

Involvement Approach) αφορά τον ρόλο των γονέων ως αποδεκτών μηνυμάτων από τους 

δασκάλους, μηνύματα τα οποία, στην συνέχεια, προωθούν στα παιδιά. Ταυτόχρονα, τα 

παιδιά καλούνταν να φέρουν εις πέρας ορισμένες δραστηριότητες, μαζί με τους γονείς τους, 

που ήταν ανάλογες της εκάστοτε διδακτικής ενότητας την οποία παρελάμβαναν (Ozcinar & 

Ekizoglu, 2013: 5-6).  

     Όπως γίνεται φανερό, το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής παραμένει ανοιχτό και 

εμπλουτίζεται με ολοένα και περισσότερες προσεγγίσεις. Αυτές με τη σειρά τους, 

επιδεχόμενες τις τάσεις της εκάστοτε εποχής, αλλάζουν και διαμορφώνονται για να 

ταιριάξουν σε κάθε διαφορετικό πλαίσιο.  

 

 

1.2  Πρακτικές γονέων και εκπαιδευτικών 

1.2.1 Ποιες πρακτικές ακολουθούν οι γονείς και ποιες οι εκπαιδευτικοί για την 

γονική εμπλοκή; 
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     Η γονεϊκή εμπλοκή μπορεί να πάρει πολλές μορφές- είτε πρόκειται για εθελοντισμό στα 

πλαίσια του σχολείου, είτε για την βοήθεια των παιδιών με τις ασκήσεις που τους 

ανατίθενται για το σπίτι, είτε για την ανάμειξη στην διοίκηση του σχολείου και πολλών 

ακόμη στοιχείων της εκπαιδευτικής διαδικασίας όπου ο γονέας θα μπορούσε να συμμετέχει 

(Fisch et al., 2003: 46). Συγκεκριμένα, όσον αφορά τις δραστηριότητες στις οποίες ο γονέας 

μπορεί να συμβάλλει ενεργά με την συμμετοχή του, μερικές από αυτές είναι η παρουσία του 

σε meetings του σχολείου, σε αθλητικές δραστηριότητες και σε εκδηλώσεις που αφορούν τα 

βιβλία και ενθαρρύνουν την ανάγνωση. Επιπλέον, η βοήθεια με τα μαθήματα του σχολείου, 

σε συνδυασμό με την ανταπόκριση και την προσπάθεια κατανόησης των όποιων αλλαγών 

της συμπεριφοράς του παιδιού που επισημαίνονται από το σχολείο, λογαριάζονται ως μιας 

μορφής γονεϊκή εμπλοκή (Xaba et al., 2015: 201).  

     Διάφορες μελέτες υποστηρίζουν την σημασία της οικοδόμησης ενός γονικού ρόλου, ο 

οποίος θα συμβάλλει στην παροχή υποστήριξης για την επιρροή και τη διαμόρφωση της 

συμμετοχής των γονέων στην εκπαίδευση του παιδιού. Οι πεποιθήσεις που έχουν οι γονείς 

σχετικά με τη συμμετοχή τους στην εκπαίδευση των παιδιών τους αποδεικνύουν ότι 

αναγνωρίζουν την σημασία της γονικής μέριμνας. Παράλληλα, υποστηρίζεται πως οι γονείς 

έχουν αναδειχθεί ως πηγή τόνωσης στην εκπαίδευση του παιδιού (Belaić, 2022: 6).  

     Από την πλευρά τους, οι δάσκαλοι έχουν πολύ ισχυρό ρόλο για την επίτευξη αυτού του 

στόχου, καθώς, όπως επισημαίνει ο Hoover-Dempsey, οι προσκλήσεις την δασκάλων είναι 

ένα από τα κλειδιά για την συμμετοχή των γονέων. Οι προσκλήσεις δασκάλων για γονική 

συμμετοχή ορίζονται ως συγκεκριμένες προσκλήσεις, ευκαιρίες και απαιτήσεις για 

συμμετοχή, που μεταφέρονται από τον δάσκαλο, οι οποίες θα μπορούσαν να επηρεάσουν την 

επιλογή των γονέων για συγκεκριμένες μορφές συμμετοχής. Για παράδειγμα, ένας δάσκαλος 

που επενδύει στη συχνή επικοινωνία με τους γονείς, πιθανότατα θα ενθαρρύνει τους γονείς 

να συζητήσουν τη σχολική ζωή με τα παιδιά τους (Yulianti et al., 2019: 2).  

     Παρόλα αυτά, δεν είναι εντελώς διακριτά τα όρια όσον αφορά το ποιες πρακτικές είναι 

θεμιτές στα πλαίσια της επιδίωξης της γονικής εμπλοκής από πλευράς των δασκάλων, από 

την μια, και πρωτοβουλίας για εμπλοκή των ίδιων των γονέων, από την άλλη. Από πολλούς 

θεωρείται πως η αποδεκτή συμμετοχή των γονέων είναι εκείνη που λογαριάζεται ως το 

«έξτρα ζευγάρι χέρια» (Beck, 2007: 11). Συνήθως οι γονείς καταβάλλουν συνειδητές 

προσπάθειες, ώστε να μεταδώσουν γνώση και σοφία στο παιδί τους. Αποτελούν, έτσι, ειδικά 
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στα πρώτα στάδια της ανάπτυξής του, μιας μορφής ημι-επίσημης εκπαίδευσης (Sotonade et 

al., 2022: 14). Κατά την περίοδο, λοιπόν, που το παιδί ξεκινά να αποκτά προσλαμβάνουσες 

και από άλλα περιβάλλοντα , εκτός του οικογενειακού, όπως είναι αυτό του σχολείου, οι 

γονείς φροντίζουν να παραμένουν ενεργοί στην διαδικασία της εκμάθησης νέων πραγμάτων 

από τα παιδιά τους. Εκτός από την ενεργή συμμετοχή τους στα δρώμενα και τις 

δραστηριότητες του σχολείου, μπορεί να ενημερώνονται διαρκώς για τα θέματα και την ύλη 

τα οποία διδάσκονται τα παιδιά τους κάθε δεδομένη στιγμή, εντοπίζοντας και τις όποιες 

αδυναμίες μπορεί αυτά να έχουν, ενώ μπορεί να επικοινωνούν άμεσα και με τους 

δασκάλους, ώστε να συζητήσουν και να προσπαθήσουν να βελτιώσουν τις αδυναμίες αυτές. 

Προκειμένου να ενθαρρυνθεί αυτή η συμμετοχή, υπάρχει μια πληθώρα στρατηγικών που 

ακολουθούν οι δάσκαλοι, όπως, για παράδειγμα, η όποια συνεισφορά τους στην σχολική 

κοινότητα, η δημοσιοποίηση της ανάγκης για γονική συμμετοχή μέσω σχετικών 

ανακοινώσεων, αλλά και η άμεση επικοινωνία με τους γονείς, μέσω τηλεφώνου και e-mail 

(Ntekane, 2018: 1-3). Αυτές είναι μόνο μερικές από τις εκατέρωθεν μεθόδους για την 

επιδίωξη της γονικής εμπλοκής, που προσαρμόζονται πάντα στις ανάγκες του κάθε σχολείου, 

της κάθε οικογένειας και του κάθε μαθητή. Υπόκεινται, λοιπόν, σε διαφοροποιήσεις, 

αναλόγως με την εκάστοτε προσέγγιση και για να ταιριάξουν με την εκπαιδευτική 

φιλοσοφία, τόσο των εκπαιδευτικών, όσο και των γονέων.  

 

 

1.2.2 Τι συμβαίνει όταν έρχονται σε αντιπαράθεση οι πρακτικές των γονέων και του 

σχολείου; 

 

     Στον τομέα της γονεϊκής συμμετοχής, όπου υπάρχει -θεωρητικά- ένα πλαίσιο συνεργασίας 

και αλληλοϋποστήριξης της δυάδας σχολείο-γονέας, μπορούν να υπάρξουν, σε πολλές 

περιπτώσεις, και λάθος χειρισμοί, ως αποτέλεσμα της ανεπαρκούς συνεννόησης μεταξύ αυτών 

των δύο. Καταρχάς, για να εξελιχθεί η εμπλοκή σε «συνεργασία», οι Martin et al. (1997) 

προτείνουν μια διαδικασία που απαρτίζεται από τέσσερα διακριτά στάδια: το πρώτο είναι εκείνο 

της «εξάρτησης» στη μεταξύ τους σχέση, όπου οι γονείς παραμένουν παθητικοί και 

διαφοροποιημένοι, εν αντιθέσει με τους επαγγελματίες εκπαιδευτικούς, το δεύτερο στάδιο είναι 
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εκείνο της «συμμετοχής», όπου οι δάσκαλοι αρχίζουν να ζητούν την συμβολή των οικογενειών 

που έχουν τα παιδιά τους στο σχολείο, έπειτα ακολουθεί το στάδιο της «αλληλεπίδρασης», όπου 

αναμένεται και ενθαρρύνεται η ενεργή συμμετοχή των γονέων στη σχολική ζωή, ενώ οι γονείς 

μπορεί να εκτιμηθούν ως συνεκπαιδευτές και, τέλος, έρχεται το τέταρτο στάδιο της 

«συνεργασίας», κατά το οποίο τα μέλη του Σχολικού Συμβουλίου, οι οικογένειες και οι 

δάσκαλοι συνάπτουν μια δημόσια σύμπραξη, η οποία τους καθιστά από κοινού υπεύθυνους για 

τη διακυβέρνηση και την ανάπτυξη του σχολείου (Symeou et al., 2009: 29). Τι γίνεται, όμως, 

όταν, σε οποιοδήποτε από αυτά τα βήματα, δεν υπάρχουν επαρκείς δίαυλοι επικοινωνίας και δεν 

συμπίπτουν οι προσεγγίσεις των εκπαιδευτικών με εκείνες των γονέων;  

     Ένα παράδειγμα της παραπάνω τροχοπέδης στην διαδικασία της συνεργασίας γονέων και 

εκπαιδευτικών θα μπορούσε να είναι το επίπεδο αυστηρότητας που επιθυμεί ο γονέας να έχει ο 

δάσκαλος απέναντι στο παιδί και, γενικότερα, η αντίληψή του όσον αφορά την προσωπικότητα 

του παιδιού και τα προβλήματα που πολλές φορές προκύπτουν από τις λάθος αντιλήψεις αυτές. 

Ειδικότερα, πολλές μητέρες θεωρούν πως είναι πολύ σημαντικό οι δασκάλες των παιδιών τους 

να καταλαβαίνουν την προσωπικότητα και την ιδιοσυγκρασία τους, προκειμένου να προβούν σε 

σωστές αποφάσεις για την ατομική τους διαπαιδαγώγηση. Αντίστοιχα, η έλλειψη αυτής της 

κατανόησης είναι εκείνη που αποτελεί ένα μεγάλο εμπόδιο στις ομαλές σχέσεις δασκάλων και 

γονέων. Δεν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι γονείς έχει χρειαστεί να επενέβουν, ούτως ώστε να 

προλάβουν τις αρνητικές για την ψυχολογία του παιδιού συνέπειες των υποδείξεων των 

δασκάλων (Warner, 2010: 713-715).  

     Άλλωστε, οι γονείς αποτελούν τους «πρώτους δασκάλους» των παιδιών τους, αφού 

αναμένεται από εκείνους να τα προετοιμάσουν πριν αρχίσουν να πηγαίνουν στο σχολείο, δηλαδή 

στις ηλικίες μεταξύ 0 και 5 ετών, μιας χρονικής περιόδου που είναι ιδιαίτερα κρίσιμη για την 

γνωστική τους ανάπτυξη. Η απαίτηση αυτή από εκείνους διαφαίνεται και στον στόχο που έθεσε 

ο τέως Πρόεδρος των ΗΠΑ, Bill Clinton, σύμφωνα με τον οποίο «όλα τα παιδιά στην Αμερική 

πρέπει να ξεκινήσουν το σχολείο έτοιμα να μάθουν». Ταυτόχρονα, στις ΗΠΑ, αλλά και στην 

Ευρώπη, υπάρχει μια πληθώρα από προγράμματα που αφορούν την «πρώιμη γνώση» (early 

learning), στα οποία η γονεϊκή συμμετοχή είναι απαραίτητο στοιχείο (Lopez et al., 2013: 153-

154). Προκειμένου, βέβαια, να είναι οι γονείς σε θέση να διδάξουν αυτές τις πρώτες γνώσεις στα 

παιδιά τους, θα πρέπει να διασφαλίζεται ότι αυτοί οι ίδιοι διαθέτουν τις βασικές γνώσεις που 
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προβλέπεται να μεταλαμπαδεύσουν σε εκείνα, όπως και τις κατάλληλες διδακτικές μεθόδους, 

γεγονός που προβληματίζει πολλούς, καθώς οι γονείς, ή, τουλάχιστον, οι περισσότεροι γονείς, 

δεν είναι επαγγελματίες εκπαιδευτικοί.  

     Η αβεβαιότητα και το άγχος που προκύπτουν πολλές φορές από τις αλληλεπιδράσεις των 

εκπαιδευτικών με τους γονείς μπορεί να ωθήσουν τους πρώτους στην άποψη ότι η 

αλληλεπίδραση με τους γονείς θα πρέπει να ελέγχεται όσο το δυνατόν περισσότερο. Αυτό θα 

σημαίνει παροχή πληροφοριών στον τομέα που η γνώση του δασκάλου βρίσκεται στο 

υψηλότερο σημείο και, ταυτόχρονα, αποφυγή παροχής πληροφοριών σε τομείς όπου αισθάνεται 

αβεβαιότητα ή όπου αντιλαμβάνεται μια πιθανότητα σύγκρουσης (Haem & Griswold, 2016: 23-

24). Πολλές φορές, μάλιστα, οι δάσκαλοι δεν επιθυμούν οι γονείς να έχουν πολύ ισχυρές 

απόψεις όσον αφορά την βαθμολόγηση ή τα διάφορα παιδαγωγικά ζητήματα που αφορούν τα 

παιδιά τους. Πιστεύουν πως αυτό θα πρέπει να αφεθεί στους δασκάλους κι ότι θα το έβρισκαν 

«ενοχλητικό» αν οι γονείς προσπαθούσαν να «ανακατευτούν» σε πράγματα που κατά την άποψή 

τους δεν είναι δουλειά τους και το πεδίο της ειδικότητάς τους (Bæck, 2010: 333).  

     Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό πως, τόσο οι γονείς, όσο και οι δάσκαλοι, μπορεί πολύ 

συχνά να αντιτίθενται στο ζήτημα της μεταξύ τους συνεργασίας και να θεωρούν πως οι ρόλοι 

τους θα πρέπει να είναι διακριτοί και πως θα πρέπει να τίθενται κάποια όρια στην ανάμειξη του 

ενός ή του άλλου στις αρμοδιότητές τους. Οι γονείς, σαν πρώτοι δάσκαλοι των παιδιών τους, 

έχουν ήδη αναπτύξει τις παιδαγωγικές τους μεθόδους και υποστηρίζουν πως ξέρουν καλύτερα 

την ιδιοσυγκρασία του παιδιού τους, κάτι που σημαίνει πως μπορούν να προσαρμόσουν σε αυτή 

και τους τρόπους με τους οποίους του συμπεριφέρονται και επιδιώκουν να του μάθουν 

πράγματα, ενώ οι εκπαιδευτικοί, ως επαγγελματίες παιδαγωγοί, μπορεί με την σειρά τους να 

θέλουν να εργαστούν με τον τρόπο που έχουν μάθει. Αυτά τα δύο γεγονότα δεν είναι σπάνιο να 

οδηγήσουν σε συγκρούσεις, ιδιαίτερα όταν καλούνται αυτοί οι δύο να συνεργαστούν, όπου και 

διαπιστώνεται πως οι εκπαιδευτικές τους προσεγγίσεις παρεκκλίνουν μεταξύ τους.  

 

 

1.3  Επικοινωνία γονέων και δασκάλων 
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1.3.1 Ποιες είναι οι δυσκολίες συνεργασίας των εκπαιδευτικών με τους γονείς; 

 

     Ενώ πολύ συχνά υπογραμμίζεται η αναγκαιότητα και η σημασία της συνεργασίας των γονέων 

με τους εκπαιδευτικούς που έχουν αναλάβει την διαπαιδαγώγηση του παιδιού, δεν είναι σπάνιο 

να υπάρχουν εμπόδια σε αυτή και να μην διευκολύνεται, ούτε να φτάνει στο μέγιστο των 

δυνατοτήτων της. Ένα από τα εμπόδια σε αυτή την συνεργασία είναι, πολύ συχνά, οι ίδιοι οι 

γονείς και ο δικός τους ρόλος καθ’ αυτός σε αυτή την διαδικασία. Συγκεκριμένα, οι υποχρεώσεις 

που μπορεί αυτοί να έχουν, καθώς και τα στοιχεία του πολιτισμού και της κουλτούρας στην 

οποία έχουν μεγαλώσει και με βάση την οποία μεγαλώνουν τα δικά τους παιδιά, αλλά και η 

έλλειψη ελεύθερου χρόνου, μπορούν να οδηγήσουν στην μεγάλη δυσκολία τους όσον αφορά την 

συμμετοχή τους στις σχολικές δραστηριότητες του παιδιού. Αυτού του είδους τα εμπόδια 

μπορούν να αυξηθούν όταν πρόκειται για αλλοδαπούς γονείς, που διακατέχονται από άγνοια 

όσον αφορά την γλώσσα, τα έθιμα και τον τρόπο λειτουργίας του σχολείου και γενικότερα της 

χώρας υποδοχής τους, αλλά και όταν υπάρχει γενικότερη άγνοια σε σχέση με το εκπαιδευτικό 

σύστημα ή όταν οι ίδιοι οι γονείς στερούνται βασικής μόρφωσης και γνώσεων (Foulidi & 

Papakitsos, 2022: 5).  

     Η συνολική δουλειά που καλείται το σχολείο να κάνει σε σχέση με την εκπαίδευση των 

μαθητών αφορά, εν πολλοίς, ένα πολύπλοκο περιβάλλον, στου οποίου την συγκρότηση ο γονέας 

έχει σημαντικό ρόλο. Έρευνες που έχουν γίνει σε σχέση με την διάδραση των γονέων και των 

δασκάλων, συχνά φανερώνουν μια ένταση, καθώς και μια πληθώρα δυσκολιών, όπως είναι οι 

περιορισμοί σε σχέση με την ώρα και τον τόπο όπου θα μπορούσαν αυτοί οι δύο να 

επικοινωνούν, κάτι που εντείνεται με τις όποιες μεταξύ τους φυλετικές, ηλικιακές, κοινωνικές 

και ούτω καθεξής διαφορές. Ακόμη, η έλλειψη επαρκούς εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών όσον 

αφορά τον σωστό τρόπο με τον οποίο θα πρέπει να επικοινωνούν με τους γονείς, καθώς εκείνοι 

είναι αυτοί που θα πρέπει να παίρνουν την πρωτοβουλία για την εν λόγω επικοινωνία, αλλά 

πολλές φορές επιλέγουν να μην το κάνουν, αποτελεί σημαντικό τροχοπέδη σε αυτόν τον στόχο. 

Το ζήτημα του μη ξεκάθαρου πλαισίου για την επικοινωνία των γονέων με τους εκπαιδευτικούς 

ίσως έχει, όπως πιστεύεται από πολλούς, ενταθεί ακόμα περισσότερο με την έλευση της 

πανδημίας του COVID-19, όπου οι γονείς καλούνταν να κάνουν χρήση νέων πλατφορμών, 
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προκειμένου να επικοινωνήσουν με τους δασκάλους, διαδικασία με την οποία αμφότερες οι 

πλευρές δεν ήταν μέχρι πρότινος εξοικειωμένες (Haisraeli & Bijaoui, 2021: 3-4).  

     Ακόμη, η συνεισφορά στην σχολική κοινότητα μπορεί να αποδειχθεί μη εφικτή για 

οικογένειες που δεν έχουν ούτως ή άλλως εγκλιματιστεί στο πλαίσιο του σχολείου, λόγω της 

κακής τους οικονομικής κατάστασης, της κουλτούρας ή της ιστορίας τους. Για παράδειγμα, 

πολλές οικογένειες αλλοδαπών έχουν αρνητικές εμπειρίες σε σχέση με προηγούμενες 

προσπάθειές τους να επικοινωνήσουν με διάφορους θεσμούς και να προβούν στην διεκπεραίωση 

γραφειοκρατικών διαδικασιών, μεταξύ των οποίων είναι και αυτές που χρειάζεται το σχολείο. 

Πολύ συχνά, οι αλλοδαποί αισθάνονται πως τα παιδιά τους δεν είναι ευπρόσδεκτα στο σχολείο. 

Ταυτόχρονα, το σχολείο είναι ένα μέρος που φαντάζει να έχει συγκεκριμένη ιεραρχία και 

εξουσία, κάτι που αποθαρρύνει πολλούς γονείς από το να επιχειρήσουν να συμβάλλουν στον 

τρόπο λειτουργίας του (Rawsthorne, 2011: 6-7).  

     Πάντως, ο οικονομικός παράγοντας φαίνεται να είναι αυτός που επηρεάζει, ίσως σε 

μεγαλύτερο βαθμό από πολλούς άλλους, την συμμετοχή των γονέων στην σχολική κοινότητα. 

Οι οικογένειες με χαμηλό εισόδημα είναι εκείνες που τυπικά αναμειγνύονται λιγότερο στην 

εκπαίδευση των παιδιών της οικογένειας, σε σχέση με εκείνες που έχουν υψηλό εισόδημα. Οι 

Wang, Deng και Yang (2016), οι οποίοι διεξήγαν την ανάλογη έρευνα σε κινέζικο πληθυσμό, 

διαπίστωσαν πως, πράγματι, οι οικογένειες με χαμηλό μισθό έχουν και τις λιγότερες 

ακαδημαϊκές απαιτήσεις από τα παιδιά τους και, ως εκ τούτου, ενδιαφέρονται λιγότερο για την 

ανάμειξη στην εκπαίδευσή τους. Και σε αυτή την περίπτωση σημαντικό ρόλο παίζει η έλλειψη 

χρόνου που θα μπορούσαν να διαθέσουν για αυτή την ανάμειξη, όπως και οι περιορισμένες τους 

γνώσεις (Saeki et al., 2018: 12-13).  

     Οι δυσκολίες, λοιπόν, της συνεργασίας γονέων και δασκάλων μπορούν να συνοψιστούν στην 

έλλειψη παιδείας και του κατάλληλου κοινωνικοοικονομικού υποβάθρου του γονέα, στην 

ασυμφωνία των δασκάλων να παραχωρήσουν κάποιες από τις αρμοδιότητές τους στους γονείς, 

καθώς θεωρούν πως, επειδή δεν είναι επαγγελματίες, δεν είναι και κατάλληλοι να κρίνουν το 

ποιο θα ήταν το καλύτερο για την διαπαιδαγώγηση του παιδιού τους, ενώ τα τεχνικά ζητήματα 

που έχουν προκύψει από την ιδιαιτερότητα της μορφής που πήρε η επικοινωνία κατά την 

διάρκεια της πανδημίας αποτελούν ακόμη ένα εμπόδιο σε αυτή την διαδικασία.  
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1.3.2 Πώς ενθαρρύνεται η επικοινωνία των εκπαιδευτικών με τους γονείς; 

 

     Υπάρχουν πολλές πρακτικές οι οποίες αποσκοπούν στην ενθάρρυνση της δημιουργίας μιας 

ουσιαστικής σχέσης μεταξύ των γονέων και των δασκάλων, από πλευράς του σχολείου και από 

πρωτοβουλίες του εκπαιδευτικού συστήματος γενικότερα. Έχει, μάλιστα, διαπιστωθεί πως η 

επίδοση του παιδιού πολλές φορές εξαρτάται από τον βαθμό εμπλοκής του γονέα στην 

εκπαιδευτική διαδικασία, αλλά και από τον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζεται η ανάγκη για αυτή 

του την εμπλοκή. Υπάρχει, έτσι, διαφορετικό αποτέλεσμα στην επίδοση του παιδιού, αναλόγως 

με τον ρόλο του γονέα του σε αυτή την διαδικασία, δημιουργώντας, έτσι, μια αιτιακή σχέση 

μεταξύ αυτών των δύο: της επίδοσης με την εμπλοκή (Γεωργίου, 2000: 83,85, όπως αναφέρεται 

σε Δαλακούρα, 2015: 40,41). Παρόλα αυτά, έχει σε πολλές περιπτώσεις διαπιστωθεί πως ο 

βαθμός κατά τον οποίο χρειάζεται οι γονείς να εμπλέκονται στις δραστηριότητες των παιδιών 

τους δεν θα πρέπει να είναι όμοιος σε όλες τις πτυχές των σχολικών τους ενασχολήσεων. Για 

παράδειγμα, έχει βρεθεί πως οι μαθητές που είναι περισσότερο προσηλωμένοι με σχολικές 

δραστηριότητες, είναι εκείνοι των οποίων οι γονείς συμμετέχουν πιο ενεργά στις σχολικές 

λειτουργίες, ενώ, ταυτόχρονα, οι ίδιοι έχουν σημειώσει λιγότερη προσήλωση όταν οι γονείς τους 

επιθυμούν να επικοινωνούν με το προσωπικό του σχολείου. Έτσι, υπάρχει η θεώρηση πως δεν 

χρειάζονται όλες οι πλευρές της σχολικής ζωής την ίδια συμμετοχή των γονέων, καθώς δεν 

οδηγούν πάντα σε περισσότερη παρακίνηση του μαθητή (Fan & Williams, 2010: 56).  

     Οι τρόποι και οι μέθοδοι, λοιπόν, με τους οποίους επιχειρείται η ανάμειξη των γονέων στο 

σχολικό περιβάλλον, διαφέρουν ανά περίσταση. Για παράδειγμα, είναι κοινώς αποδεκτό πως το 

να ελέγχουν οι γονείς τις σχολικές εργασίες των παιδιών τους αποτελεί όχι μόνο έναν 

ουσιαστικό τρόπο εμπλοκής τους στην μάθησή τους, αλλά και έναν τρόπο να διασφαλιστεί πως 

ο μαθητής θα φέρει εις πέρας όλες τις εργασίες που του έχουν ανατεθεί. Προκειμένου, 

επομένως, να ενθαρρύνουν τους γονείς να ελέγχουν σε μεγαλύτερο βαθμό τις εργασίες των 

παιδιών τους, οι δάσκαλοι, πρώτα απ’ όλα, αναγράφουν στον πίνακα με ευδιάκριτα γράμματα 

την λίστα με όλες τις εργασίες που το παιδί καλείται να συμπληρώσει στο σπίτι. Έπειτα, 

επικοινωνούν με εύκολο και κατανοητό τρόπο τις εργασίες και τον τρόπο με τον οποίο αυτές 
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πρέπει να γίνουν, ώστε να γίνει κατανοητό από το παιδί το τι θα πρέπει να ετοιμάσει ακριβώς για 

το επόμενο μάθημα. Στην συνέχεια, οι δάσκαλοι φροντίζουν ώστε τα όσα ειπώθηκαν και 

γράφτηκαν- στην τάξη να γίνουν κατανοητά και από τους γονείς, οι οποίοι δεν είναι παρόντες 

στο μάθημα, με τρόπο που να διασφαλίζεται ότι, εφόσον το παιδί θα μεταφέρει επιτυχώς την 

πληροφορία αυτή στους γονείς του, εκείνοι θα είναι σε θέση να το βοηθήσουν με τα μαθήματά 

του (Jeynes, 2018: 11).  

     Έπειτα, προκειμένου να καταφέρει ο μαθητής να φέρει εις πέρας τις υποχρεώσεις του, 

υπάρχουν αρκετά ακόμη βήματα τα οποία ενθαρρύνονται οι γονείς να πραγματοποιήσουν, στα 

πλαίσια της εμπλοκής τους στο κομμάτι των εργασιών. Για παράδειγμα, με την «συζήτηση στο 

σπίτι», οι γονείς καλούνται να προγραμματίσουν από κοινού με τα παιδιά τους τις σχολικές 

δραστηριότητες (τα μαθήματά τους, τις εκδηλώσεις, τις γιορτές κτλ.), με σκοπό το παιδί να είναι 

προετοιμασμένο ανάλογα για αυτές, υπό την καθοδήγηση του ενήλικα. Η «επιτήρηση στο 

σπίτι», που αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα των γονέων, επιχειρεί να διαχειριστεί τον χρόνο 

του παιδιού αφότου αυτό έχει επιστρέψει απ’ το σχολείο, με πρακτικές όπως ο περιορισμός της 

τηλεόρασης και των ηλεκτρονικών παιχνιδιών, η επιτήρηση στην διαδικασία της συμπλήρωσης 

των εργασιών για το σπίτι και, γενικότερα, ο σχεδιασμός των εξόδων και των εξωσχολικών 

ενασχολήσεων του μαθητή, που, μεταξύ άλλων, αποβλέπει στην σωστή διεκπεραίωση των 

σχολικών του καθηκόντων. Οι γονείς, σε αυτό το στάδιο, καλούνται να θέσουν κανόνες και 

όρια, ώστε να διδάξουν στο παιδί το πώς πρέπει να διαχειρίζεται τον χρόνο του, με βάση το 

αίσθημα των υποχρεώσεων και την ιεράρχηση των προτεραιοτήτων του. Η «σύνδεση σχολείου-

σπιτιού» εδραιώνει διαύλους επικοινωνίας μεταξύ των γονέων και της σχολικής μονάδας, 

γνωστοποιώντας στους γονείς τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να έρθουν σε επαφή με 

τους δασκάλους των παιδιών τους και την σχολική διοίκηση, ώστε να ενημερώνονται για τις 

σχολικές τους επιδόσεις και λοιπά σχολικά ζητήματα (Ma et al., 2015: 3-4).  

     Πάντως, κατά την Epstein (1992), η συνεργασία των εκπαιδευτικών με τους γονείς 

στηρίζεται σε μεγάλο βαθμό από τα εκπαιδευτικά προγράμματα και στην όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερη βελτιστοποίησή τους και, βεβαίως, στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και στην 

προετοιμασία αυτών για αυτό το έργο. Δεν είναι λίγοι, άλλωστε, εκείνοι που θεωρούν πως «την 

πρώτη κίνηση» πρέπει να την κάνει το σχολείο και ότι αποτελεί χρέος της σχολικής μονάδας να 

πάρει τις ανάλογες πρωτοβουλίες για την προσέγγιση της κάθε οικογένειας, κάτι που επιτείνει 
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την ανάγκη για απόκτηση, εκ μέρους των δασκάλων, περισσότερων γνώσεων και καταλλήλων 

χειρισμών (Ματσαγγούρας & Πούλου, 2009: 38). 

 

 

1.3.3 Δίαυλοι επικοινωνίας γονέων και εκπαιδευτικών 

 

     Πολύ σημαντικό για την επίτευξη της σωστής επικοινωνίας των δασκάλων με τους γονείς 

των μαθητών είναι το ζήτημα της εύρεσης των κατάλληλων μέσων και διαύλων για την 

επικοινωνία αυτή. Οι εν λόγω δίαυλοι μπορεί να διαφέρουν την εκάστοτε εποχή και περίσταση 

και αναλόγως με το υπόβαθρο των γονέων και των δασκάλων, αλλά και τις ιδιαιτερότητες του 

κάθε παιδιού. Για παράδειγμα, όσον αφορά την εμπλοκή των γονέων που ανήκουν στην μεσαία 

τάξη, έχει βρεθεί, ως αποτέλεσμα έρευνας στο Κέντρο Έρευνας Αποτροπής και Ανάπτυξης 

(Center for Prevention Research and Development- CPRD) πως στο Πανεπιστήμιο του Illinois οι 

γονείς δεν ήταν γενικά επαρκώς ενήμεροι για τις πρακτικές που επιδίωκαν την εμπλοκή τους, 

όπως τα προγράμματα ενημέρωσης και συμβουλευτικής, τα μαθήματα ένταξης και οι διάφορες 

δραστηριότητες για αυτόν τον σκοπό (Mertens, 2008: 61).  

    Το γεγονός ότι υπάρχουν προσπάθειες για συνεργασία γονέων και σχολείου, δεν σημαίνει ότι 

έχει βρεθεί πάντοτε και σε όλες τις περιπτώσεις και ο τρόπος με τον οποίο θα πρέπει αυτή να  

υφίσταται. Ένα παράδειγμα τρόπου με τον οποίο τα σχολεία επιχειρούν να συνεργαστούν με 

τους γονείς είναι μέσω της χρήσης «Πυξίδων Σχολείου-Οικογένειας», ώστε να παρατηρηθεί, 

πρώτα απ’ όλα, το πώς η οικογένεια, το προσωπικό του σχολείου και οι μαθητές θα μοιραστούν 

την ευθύνη για τις ακαδημαϊκές τους επιδόσεις. Παρόλα αυτά, έχει παρατηρηθεί πως αυτή η 

πρακτική έχει έλλειψη του κατάλληλου σχεδιασμού και αποτελεί κάτι που εκπαιδευτικοί πρέπει 

να προσδιορίσουν καλύτερα, ώστε να καταφέρουν να συμβαδίσουν οι γονείς με το πρόγραμμα 

του σχολείου. Έτσι, το γεγονός ότι πολλές φορές γίνεται λόγος για «συνεργασία μεταξύ γονέων 

και εκπαιδευτικών» δεν σημαίνει απαραίτητα πως η μεταξύ τους επικοινωνία γίνεται με θεμιτό 

και αποτελεσματικό τρόπο, με σκοπό να υπάρχει μια ουσιώδης αντιμετώπιση, συνεργασία και 

από κοινού υποχρεώσεις αυτών των δύο (Baquedano-lopez et al, 2013: 154).  
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     Σκόπιμο είναι να γίνεται ο διαχωρισμός μεταξύ της «ενεργούς» και της «παθητικής» 

συμμετοχής των γονέων στο εκπαιδευτικό σύστημα. Με αυτούς τους χαρακτηρισμούς γίνεται 

κατανοητό το κατά πόσο ο γονέας πράγματι συμμετέχει ή δεν συμμετέχει στην εκπαίδευση του 

παιδιού του, σε συνδυασμό με τα κίνητρά του ως προς αυτό, αλλά και τις πεποιθήσεις για τα 

οφέλη και τα αρνητικά αυτής της διαδικασίας. Μεγάλο ρόλο στον βαθμό εμπλοκής, αλλά και 

στον τρόπο επικοινωνίας των δασκάλων με τους γονείς, διαδραματίζει και ο χώρος όπου θα 

εκτυλίσσονται οι όποιες, σχετικές με την γονεϊκή εμπλοκή, δραστηριότητες και το αν αυτές θα 

βασίζονται στο περιβάλλον του σπιτιού, του σχολείου ή της κοινότητας γενικότερα (Katz & 

Strier, 2015: 3).  

     Όσον αφορά τις δια ζώσης συναντήσεις των γονέων με τους δασκάλους, αυτές αποτελούν, 

πολλές φορές, παράδειγμα του κατά πόσο οι προσεγγίσεις και το πρόγραμμα των δασκάλων 

μπορεί να διαφέρει από εκείνα των γονέων και το αντίστροφο. Κατά γενική ομολογία, στο 

πλαίσιο αυτό, όπου και η επικοινωνία είναι αμεσότερη, σκοπός είναι να γίνεται συζήτηση για 

την πρόοδο του παιδιού, να γνωστοποιείται στους δασκάλους το αντίκτυπο που έχει το σχολείο 

γενικότερα στην ζωή του παιδιού έξω από αυτό, να βρεθούν οι τρόποι με τους οποίους οι γονείς 

μπορούν να βοηθήσουν τα παιδιά τους στο σπίτι, αλλά και να εντοπιστούν οι ενδεχόμενες 

ασυμφωνίες μεταξύ των δύο αυτών μερών. Ακόμη, από την πλευρά των γονέων, επιδιώκεται 

πολύ συχνά και η σύγκριση της προόδου των παιδιών τους με εκείνη των υπόλοιπων παιδιών, 

σύμφωνα, πάντα, με τις πληροφορίες που λαμβάνουν από τους εκπαιδευτικούς, ενώ ταυτόχρονα 

υπάρχει θέληση να ενημερωθούν για τις διδακτικές μεθόδους που χρησιμοποιούνται στο σχολείο 

του παιδιού τους και να ρωτήσουν τους δασκάλους για τις όποιες ανησυχίες μπορεί να έχουν για 

τα παιδιά τους (Hornby & Lafaele, 2011: 44).  

     Όσον αφορά, από την άλλη, τον ψηφιακό κόσμο που έχει εισχωρήσει σε μεγάλο βαθμό σε 

όλες τις πτυχές τις καθημερινότητας του μέσου ανθρώπου και, ακολούθως, και στην 

εκπαίδευση, αυτός δίνει νέες δυνατότητες σε σχέση με την επικοινωνία των γονέων με τους 

εκπαιδευτικούς. Έτσι, η τεχνολογία αποτελεί πλέον έναν απ’ τους κατεξοχήν τρόπους 

επικοινωνίας αυτών των δύο, χωρίς, ωστόσο, να χρησιμοποιείται στον ίδιο βαθμό από όλους και 

για τους ίδιους σκοπούς. Οι αντιλήψεις των γονέων, των δασκάλων και των διευθυντών ενός 

σχολείου διαφέρουν αναφορικά με τους τρόπους επικοινωνίας τους. Υπάρχει η ερμηνεία για 

αυτό, πως οι απαραίτητες πληροφορίες από πλευράς του σχολείου είναι έτσι κι αλλιώς 
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διαθέσιμες για τους γονείς, αλλά το πώς αυτοί θα τις αξιοποιήσουν εξαρτάται απ’ τους ίδιους. 

Επιπλέον, δεν έχουν όλοι οι δάσκαλοι τις ίδιες αντιλήψεις ως προς το τι πρέπει και τι δεν πρέπει 

να μοιράζονται μέσω του διαδικτύου, που να αφορά την εκπαιδευτική διαδικασία. Οι σχολικές 

ιστοσελίδες μπορούν πλέον να παρέχουν διαρκώς πληροφορίες για τους γονείς. Παρόλα αυτά, οι 

Hagel και Brown (2005) έχουν διαπιστώσει πως δεν υπάρχει η ανάλογη δυνατότητα από 

πλευράς των γονέων να μοιραστούν με το σχολείο αυτά που κρίνουν απαραίτητο πως πρέπει να 

μοιραστούν.  

     Με την βοήθεια της τεχνολογίας, μπορούν πλέον να ψηφιοποιηθούν τα σχολικά εγχειρίδια, 

να αποστέλλονται στους γονείς διαδικτυακά εκπαιδευτικά παιχνίδια και εφαρμογές και να 

παρέχονται στους γονείς τα κατάλληλα εργαλεία, ώστε να βοηθήσουν τα παιδιά τους με τα 

καθήκοντα που τους ανατίθενται για το σπίτι. Όλα αυτά τα εργαλεία θα πρέπει να αξιοποιούνται 

από τους εκπαιδευτικούς στο μέγιστο των δυνατοτήτων τους, παρόλο που κάτι τέτοιο δεν 

φαίνεται να συμβαίνει πάντοτε (Olmstead, 2013: 30). Όπως και να ‘χει, φαίνεται να προσφέρεται 

το κατάλληλο έδαφος για την εδραίωση μιας ουσιαστικής σχέσης μεταξύ των εκπαιδευτικών και 

των γονέων, που θα στηρίζεται από τις ολοένα και αυξανόμενες δυνατότητες επικοινωνίας, 

εφόσον γίνει η κατάλληλη διαχείρισή τους.  

 

1.3.4 Συχνότητα επικοινωνίας εκπαιδευτικών και γονέων 

 

     Η συχνότητα της επικοινωνίας των γονέων με τους εκπαιδευτικούς, αλλά και ο βαθμός 

εμπλοκής τους στην εκπαιδευτική διαδικασία, διαφέρει και πάλι αναλόγως με διάφορες 

μεταβλητές, όπως είναι η κοινωνικοοικονομική τους θέση, οι πεποιθήσεις τους και το πόσο 

ενθαρρύνονται για να συμμετάσχουν σε αυτή τη διαδικασία. Υποστηρίζεται πως υπάρχει ένας 

πολύ ισχυρός δεσμός όσον αφορά το υπόβαθρο των γονέων και τα σχολικά επιτεύγματα του 

παιδιού. Αυτός ο δεσμός, ωστόσο, δεν έχει διερευνηθεί επαρκώς και, περισσότερο, δεν έχουν 

διερευνηθεί επαρκώς τα αίτια που οδήγησαν σε αυτόν. Ο οικονομικός κλάδος, για παράδειγμα, 

προσπάθησε, αλλά δεν κατάφερε να εξηγήσει την σημασία του κεφαλαίου των γονέων για τους 

μηχανισμούς μεταδοτικότητάς τους, όμως ο κλάδος της κοινωνιολογίας της εκπαίδευσης είναι 

σε θέση να περιγράψει την συσχέτιση ανάμεσα στο υπόβαθρο των γονέων με τον βαθμό κατά 
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τον οποίο εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία του παιδιού τους. Άλλωστε, αυτό γίνεται 

κατανοητό και μόνο από το γεγονός ότι το να φροντίσει κανείς ένα παιδί αποτελεί, σε πολλές 

περιπτώσεις, «πολυτέλεια», πόσο μάλλον όταν πρόκειται για επιπλέον εκπαιδευτικές παροχές 

από το συνηθισμένο. Φαίνεται, ακολούθως, πως εκείνοι οι γονείς είναι που «επενδύουν» πάνω 

στο παιδί και τις ακαδημαϊκές του επιτυχίες, γεγονός που οδηγεί και σε μεγαλύτερη ανάμειξή 

τους με το εκπαιδευτικό σύστημα, ώστε να διασφαλιστούν οι επιτυχίες αυτές (Avvisati et al., 

2010: 767-768).  

     Αντίθετα, στα εμπόδια που θα μπορούσαν να μειώσουν την συχνότητα εμπλοκής των γονέων 

και της επικοινωνίας του με τους εκπαιδευτικούς, θα μπορούσαν να συγκαταλεχθούν η κακή 

οικονομική κατάσταση, η εργασία σε μη καλά αμειβόμενες θέσεις, το χαμηλό εκπαιδευτικό 

υπόβαθρο και λοιπά τέτοιας φύσεως «προβλήματα». Επιπλέον, οι γονείς με χαμηλό κοινωνικό 

status, συχνά αδυνατούν να συμβαδίσουν με τις επιταγές των διασυνδέσεων που χρειάζεται να 

γίνουν στα πλαίσια του σχολικού περιβάλλοντος, μη δημιουργώντας το κατάλληλο «κοινωνικό 

κεφάλαιο» και τις κατάλληλες γνωριμίες και επαφές με άτομα που διαδραματίζουν κάποιον 

ρόλο στην εκπαίδευση των παιδιών τους. Το ίδιο ισχύει και για την δυνατότητά τους για την 

άμεση συμμετοχή στις οργανώσεις και τις εκδηλώσεις του σχολείου, που προάγουν αυτή την 

δυνατότητα διασυνδέσεων. Το «κοινωνικό κεφάλαιο» επέρχεται στις ζωές των γονέων και των 

παιδιών, μέσω των συζητήσεων που διεξάγουν οι γονείς με τα παιδιά τους σε σχέση με το 

σχολείο, αλλά και μέσω της επίβλεψης των καθηκόντων τους και της γνωστοποίησης των 

οφελών που έχει μια σωστή εκπαίδευση για εκείνα. Έτσι, με το να εδραιώνουν μια σχέση με 

τους δασκάλους και τους υπόλοιπους γονείς, μπορούν να έχουν μια πιο σφαιρική εικόνα για το 

τι συμβαίνει στο σχολείο του παιδιού και να ακολουθήσουν την κατάλληλη τακτική, ώστε να 

του περάσουν τα κατάλληλα μηνύματα (Belaić, 2022: 12-13).  

     Οι δάσκαλοι, από την πλευρά τους, πολλές φορές είναι σε θέση να αναγνωρίσουν τα όποια 

εμπόδια μπορεί να αντιμετωπίζουν οι γονείς στην συχνότητα της μεταξύ τους επικοινωνίας, 

χωρίς να παύουν να θεωρούν σημαντική την εμπλοκή τους (Hornby & Lafaele, 2011: 16). Για 

αυτό, προκειμένου να ενθαρρυνθεί η εμπιστοσύνη των γονέων στο εκπαιδευτικό σύστημα και η 

εμπλοκή τους σε αυτό, κρίνεται απαραίτητο να επιδιώκεται η συχνή αλληλεπίδραση  με τους 

εκπαιδευτικούς και να γίνονται συζητήσεις αναφορικά με σημαντικές αποφάσεις από πλευράς 
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του προσωπικού του σχολείου και με την φιλοσοφία του σχολείου γενικότερα, εκτός από τον 

τρόπο χειρισμού του ίδιου τους του παιδιού (Katz & Strier, 2015: 11).  

     Ακόμη, η συχνότητα επικοινωνίας και επισκέψεων των γονέων των μαθητών στο σχολείο 

επηρεάζεται από τις επιδόσεις του μαθητή, αλλά και από το ποια σχολική χρονιά διανύει . 

Φαίνεται πως, όσο πιο μικρή είναι η τάξη στην οποία φοιτά ο κάθε μαθητής, τόσο πιο συχνή 

είναι η εμπλοκή του γονέα του στο σχολείο. Ενδιαφέρον παρουσιάζει, μάλιστα, ότι ,στην 

συντριπτική πλειοψηφία, οι μητέρες είναι εκείνες που επισκέπτονται το σχολείο των παιδιών 

τους για να ενημερωθούν για τις επιδόσεις τους (Δαρσινός, 2011: 61).  

     Δεν φαίνεται να υπάρχει, επομένως, κάποια συγκεκριμένη συχνότητα επικοινωνίας των 

γονέων με τους εκπαιδευτικούς, αλλά μάλλον αυτή εξαρτάται από πολλούς παράγοντες και 

μπορεί εύκολα να μεταβληθεί, είτε σκόπιμα, είτε λόγω ορισμένων συνθηκών.  

 

1.3.5 Πώς η γονεϊκή εμπλοκή επηρεάζει το σχολικό πρόγραμμα; 

 

     Η ανάμειξη των γονέων και το μερίδιό τους στην δουλειά του σχολείου αφορά σε έναν πολύ 

μεγάλο βαθμό την διαχείριση του προγράμματος των παιδιών και την λήψη αποφάσεων σε 

σχέση με πολλά ζητήματα, όπως τα σχολικά καθήκοντα και την επικοινωνία με του καθηγητές 

(Haisraeli & Bijaoui, 2021: 5). Τα εκπαιδευτικά προγράμματα και ο τρόπος με τον οποίο 

λειτουργεί μια σχολική μονάδα δύνανται να μεταβληθούν, ανάλογα με τις απαιτήσεις τις 

εκάστοτε περίστασης. Έτσι, όσον αφορά, για παράδειγμα, τους πρόσφυγες και το 

πολυπολιτισμικό μοντέλο ενσωμάτωσής τους, κρίνεται πως η ανάπτυξη του κατάλληλου 

προγράμματος είναι ύψιστης σημασίας για αυτό το έργο. Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά των 

μεταναστών μπορούν να εγκλιματιστούν και να ενσωματωθούν στο σύνολο της κοινότητας την 

οποία δημιουργεί το σχολείο και, μετέπειτα, στην κοινωνία. Προκειμένου να επιτευχθεί αυτός ο 

σκοπός, είναι σημαντικό να υπάρχει η συνεργασία μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων στο 

εκπαιδευτικό σύστημα φορέων, με την δημιουργία της αίσθησης του σεβασμού και της 

αλληλεγγύης. Από αυτό δεν ξεφεύγει και η εμπλοκή των γονέων των αλλοδαπών παιδιών, που 

θα μπορούσε να βελτιώσει σε μεγάλο βαθμό τις σχολικές τους επιδόσεις, έργο για το οποίο θα 

χρειαστεί να γίνουν ανακατατάξεις στο πρόγραμμα του σχολείου, ώστε να συμπεριληφθούν και 
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τα σχολικά προγράμματα που θα προάγουν αυτή την ανάγκη για ενσωμάτωσή τους. (Λαδά, 

2021: 24, 48).  

     Έπειτα, στην περίπτωση των μαθητών με ειδικές ανάγκες και στην προσπάθεια της ένταξης 

και της συμπερίληψής τους, αναζητούνται οι τρόποι με τους οποίους μπορούν να συνυπάρξουν 

με τους τυπικά αναπτυσσόμενους μαθητές, παρακολουθώντας το πρόγραμμα της γενικής τάξης. 

Για να γίνει αυτό, χρειάζονται αλλαγές της οπτικής των εκπαιδευτικών, που, μεταξύ άλλων, θα 

χρειαστεί να μεταβάλλουν το πρόγραμμα της τάξης, για να συμβαδίσει με τις ανάγκες του 

παιδιού με ειδικές ανάγκες. Η Epstein έχει επισημάνει την αναγκαιότητα ύπαρξης των 

προγραμμάτων συνεργασίας σχολείου, οικογένειας και κοινότητας, με σκοπό την βελτίωση των 

επιδόσεων των παιδιών, τα οποία, εκτός των άλλων, θα μεταβάλουν και τον τρόπο λειτουργίας 

του σχολείου, προς όφελος των παιδιών που έχουν ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, σε 

συνεργασία και σε συνεννόηση με τους γονείς τους (Γάλλιου, 2021: 8, 15).  

     Η συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών τους είναι τις περισσότερες φορές 

θεμιτή, στις περιπτώσεις, όμως, που είναι σύμφωνοι και οι εκπαιδευτικοί. Σε πολλά 

εκπαιδευτικά ιδρύματα οι εκπαιδευτικοί εκφράζουν την επιθυμία τους, ώστε η εμπλοκή των 

γονέων να γίνεται με τον τρόπο που θέλουν εκείνοι και στο χρόνο που θέλουν εκείνοι, εξάγοντας 

μιας μορφής ελέγχου στην όλη διαδικασία. Αυτό, όμως, μπορεί να οφείλεται και στην 

παρέμβαση από πλευράς των γονέων των ορίων, καθώς μερικοί από αυτούς επιθυμούν να 

ελέγχουν σε πολύ μεγάλο βαθμό την λειτουργία του σχολείου και να παρεμβαίνουν, στα πλαίσια 

αυτού του ελέγχου, στο Αναλυτικό Πρόγραμμα του σχολείου. Πάντως, είναι αναμενόμενο 

εκείνοι που επιθυμούν να παρεμβαίνουν περισσότερο στο πρόγραμμα του σχολείου να είναι 

αυτοί που κατέχουν υψηλό κοινωνικομορφωτικό επίπεδο, εν αντιθέσει με εκείνους με χαμηλό 

κοινωνικομορφωτικό επίπεδο, που πολλές φορές δεν γνωρίζουν το Αναλυτικό Πρόγραμμα του 

σχολείου των παιδιών τους και δεν δύνανται να συνεργαστούν εξίσου με αυτό (Μασούρου, 

2012: 31-34).  

 

1.3.6 Πώς η γονεϊκή εμπλοκή επηρεάζει την μεταχείριση των μαθητών από τους 

εκπαιδευτικούς; 
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     Η επιμονή των δασκάλων για τους γονείς, ώστε να υποστηρίζουν το έργο τους, έρχεται 

πολλές φορές σε σύγκρουση με τον τρόπο που οι μορφωμένοι γονείς θέλουν να συμμετέχουν 

στην σχολική εκπαίδευση των παιδιών τους. Περισσότερο από τους άλλους γονείς, οι καλά 

μορφωμένοι γονείς τείνουν να παρεμβαίνουν στο σχολείο όταν το θεωρούν απαραίτητο, με το να 

παρακολουθούν τον τρόπο με τον οποίο δουλεύει ο δάσκαλος και με το να εκφράζουν τις 

απόψεις τους για παιδαγωγικά ζητήματα και μεθόδους διδασκαλίας. Η «σχολική αρένα» μπορεί 

να ερμηνευθεί μέσα από την έννοια του κοινωνικού πεδίου  του Bourdieu, ως μια αρένα για 

αγώνες εξουσίας μεταξύ των δασκάλων και των γονέων (Bæck, 2010: 334).  

     Για τον λόγο αυτό, αποτελεί μεγάλη πρόκληση στο έργο της γονεϊκής εμπλοκής το να 

υφίσταται αυτή σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μην διαταράσσει το διδακτικό έργο του σχολείου, 

αλλά να το ενισχύει (Γάλλιου, 2021: 22). Αυτές οι ρήξεις που μπορεί να υποστεί η σχέση γονέα-

εκπαιδευτικού, πολύ συχνά επηρεάζουν και τον τρόπο αντιμετώπισης του εκπαιδευτικού προς το 

ίδιο του παιδί του εν λόγω γονέα. Οι δάσκαλοι, σε γενικές γραμμές, φοβούνται να αφήσουν τους 

γονείς να παρακολουθήσουν τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η διδασκαλία, καθώς νομίζουν πως 

θα κρίνονται, παρόλο που οι ίδιοι οι γονείς επιθυμούν το να παρευρίσκονται στις αίθουσες 

διδασκαλίας και να αξιολογούν το έργο των δασκάλων (Μασούρου, 2012: 42).  

     Πολλές φορές, ωστόσο, η γονεϊκή εμπλοκή αποδεικνύεται βοηθητική για την καλύτερη 

αντιμετώπιση του παιδιού από τον εκπαιδευτικό, όπως για παράδειγμα συμβαίνει στις 

περιπτώσεις των αλλοδαπών παιδιών. Λόγω της μειονεκτικής τους θέσης, καθώς αποτελούν 

μειονότητες, οι γονείς αυτών των παιδιών τείνουν να μην ενθαρρύνονται να συμμετάσχουν στα 

πλαίσια του σχολείου, όντας ήδη αποκομμένοι και από πολλά άλλα κοινωνικά πλαίσια. Έτσι, ο 

αποκλεισμός που γίνεται σε βάρος πολλών γονέων και των παιδιών τους στα πλαίσια του 

σχολείου, που μπορεί να βασίζεται στην φυλή τους, στην τάξη, στο φύλο τους, την γλώσσα, την 

χώρα καταγωγής, την γειτονιά που διαμένουν κτλ., γίνονται συχνά εν αγνοία τους, με την έννοια 

ότι κατά την διαδικασία χάραξης της πολιτικής του σχολείου, εκπαιδευτικοί και διευθυντές 

αγνοούν ότι σκέφτονται με ρατσιστικά κριτήρια. Όταν, όμως, σε αυτές τις περιπτώσεις, οι γονείς 

καθίστανται βασικοί ενδιαφερόμενοι στο σχολείο, πετυχαίνουν μια αλλαγή ρόλων, κάτι που 

επηρεάζει και την ευημερία των παιδιών τους στο σχολικό περιβάλλον (Baquedano-Lopez, 

2013: 158, 170-171). 
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     Η γονεϊκή εμπλοκή, επομένως, μπορεί να επηρεάσει πολλές πτυχές της διαδικασίας της 

σχολικής εκπαίδευσης, μεταξύ των οποίων είναι και η μεταχείριση των παιδιών από τους 

εκπαιδευτικούς που, ανεξάρτητα των προθέσεών τους, μπορεί να μην γνωρίζουν πάντοτε πώς να 

αντιμετωπίσουν το κάθε παιδί ξεχωριστά.   

 

 

1.4  Η περίπτωση των μαθησιακών δυσκολιών και των παιδιών με 

ιδιαιτερότητες 

 

     Η έρευνα σχετικά με την γονεϊκή εμπλοκή στο σχολείο είναι εκτενής και αφορά όλα τα 

επίπεδα της εκπαίδευσης, από την προσχολική ηλικία, μέχρι την ειδική εκπαίδευση (Ozcinar 

& Ekizoglu, 2013: 1). Όσον αφορά την δεύτερη, όταν τα παιδιά δυσκολεύονται να φέρουν 

εις πέρας τις εργασίες τους, λόγω μαθησιακών δυσκολιών ή αναπηριών, τότε οι γονείς είναι 

γενικά πιο διατεθειμένοι να είναι ενεργοί σε δραστηριότητες που αφορούν την εμπλοκή τους 

στο σχολείο. Μάλιστα, οι αρμόδιες αρχές για την ειδική αγωγή θεωρούν ότι η συμμετοχή 

των γονέων είναι μια ουσιαστική πτυχή της αποτελεσματικής εκπαίδευσης για παιδιά με 

αναπηρίες ή μαθησιακές δυσκολίες. Επειδή η εμπλοκή των γονέων απαιτείται για την 

διαδικασία υλοποίησης ατομικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, αυτό την διευκολύνει και 

ενθαρρύνει την εμπλοκή αυτή, ειδικά για αυτές τις ομάδες παιδιών και γονέων αντίστοιχα. 

Ωστόσο, αυτό δεν γίνεται πάντοτε, καθώς και σε αυτή την περίπτωση υπάρχουν πολλά πεδία 

στα οποία μπορεί να διαφωνούν οι γονείς των παιδιών με ειδικές μαθησιακές ανάγκες και οι 

εργαζόμενοι στα σχολεία, κάτι που δημιουργεί εμπόδια στην εμπλοκή των πρώτων. Αυτό 

συμβαίνει, για παράδειγμα, όταν οι γονείς θεωρούν πως τα παιδιά του μπορούν να πετύχουν 

πολλά περισσότερα πράγματα σε ακαδημαϊκό επίπεδο, από όσο κρίνουν οι δάσκαλοι, ή όταν 

οι δάσκαλοι αποζητούν μεγαλύτερη στήριξη από τους γονείς, όσον αφορά τον ρόλο τους στο 

σπίτι, εφόσον ο δικός τους ρόλος στο σχολείο έχει εκπληρωθεί (Selingman, 2000, όπως 

αναφέρεται σε Hornby & Lafaele, 2011: 43).  

     Είναι σημαντικό να αναφερθεί πως οι παιδαγωγικές προσεγγίσεις των γονέων διαφέρουν 

σε πολλές περιπτώσεις μεταξύ τους. Για παράδειγμα, σε ένα σχολείο μπορεί να υιοθετηθεί η 
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αρχή μιας καινοτόμου παιδαγωγικής μεθόδου, που θα ενσωματώνει τις τέχνες σε όλα τα 

ηλικιακά επίπεδα ή που θα επενδύει στην διεπιστημονική και πιο ενεργή μάθηση. Οι γονείς, 

σε αυτές τις περιπτώσεις, γνωρίζουν ότι επιλέγουν το εν λόγω σχολείο για το παιδί τους 

εξαιτίας ακριβώς αυτής της ειδικής προσέγγισης (Haisraeli & Bijaoui, 2021: 13). Άλλωστε, 

οι γονείς είναι εκείνοι που γνωρίζουν, πρώτα απ’ όλους,  το τι ταιριάζει στο παιδί τους και 

προσπαθούν να κάνουν τις κατάλληλες για αυτό επιλογές, πόσο μάλλον όταν πρόκειται για 

ένα παιδί που έχει ιδιαίτερες ανάγκες.  

     Σημαντικό ρόλο στην υποστήριξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες έχουν και οι σχολικοί 

ψυχολόγοι (όπου αυτοί υπάρχουν) , οι οποίοι παρέχουν υπηρεσίες για να βοηθήσουν τους 

μαθητές να επιτύχουν ακαδημαϊκά, κοινωνικά και συναισθηματικά, με ιδιαίτερη έμφαση 

στην υποστήριξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες. Ωστόσο, οι ρόλοι και οι ευθύνες των 

σχολικών ψυχολόγων μπορεί να διαφέρουν ανά χώρα και περιοχή. Ως αποτέλεσμα, ο τρόπος 

με τον οποίο οι σχολικοί ψυχολόγοι προωθούν την γονεϊκή συμμετοχή και την συνεργασία 

σχολείου και οικογένειας-σπιτιού μπορεί επίσης να ποικίλλει. Στα ελληνικά δημόσια γενικά 

σχολεία, για παράδειγμα, δεν υπάρχει πρόβλεψη για σχολικούς ή εκπαιδευτικούς 

ψυχολόγους , επομένως υπάρχει έλλειψη ειδικά εκπαιδευμένου προσωπικού , του οποίου η 

ευθύνη θα ήταν η υποστήριξη εκπαιδευτικών και γονέων, ώστε να συνεργάζονται 

αποτελεσματικά (Saeki et al., 2018: 13).  

     Φαίνεται, γενικότερα, πως στις περιπτώσεις των παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες, οι γονείς εμπλέκονται περισσότερο όσον αφορά την βοήθεια των μικρότερων σε 

ηλικία παιδιών και είναι περισσότερο πρόθυμοι να συνεργαστούν και να επικοινωνούν με 

τους ειδικούς παιδαγωγούς, συμμετέχοντας περισσότερο στην αξιολογική τους διαδικασία. 

Μάλιστα, έχει διαπιστωθεί πως, όταν το παιδί είναι αγόρι, η εμπλοκή αυτή είναι ακόμα 

μεγαλύτερη, ιδιαίτερα όταν η ιδιαιτερότητά του αφορά πρώιμα αναπτυγμένες ψυχικές 

διαταραχές (Israel et al., 2007 & Ψάλτη & Γαβριηλίδου, 1996, όπως αναφέρεται σε 

Δαλακούρα, 2015: 39).  

     Η έννοια της συμπερίληψης των παιδιών με ειδικές ανάγκες αφορά την ανάγκη για ίσες 

ευκαιρίες και εμπειρίες όλων των παιδιών μεταξύ τους, ανεξαρτήτως των όποιων δυσκολιών 

που μπορεί να αντιμετωπίζουν. Για να επιτευχθεί η υλοποίηση της συμπερίληψης των 

παιδιών με ειδικές ανάγκες στα γενικά σχολεία, ο ρόλος των γονέων είναι ύψιστης σημασίας. 



 
27 

Μια σειρά από έρευνες έχουν καταδείξει πως, μέσω της επικοινωνίας τους με το σχολείο, οι 

γονείς διαπιστώνουν πως διευκολύνουν την εμπειρία των παιδιών τους, διαπιστώνοντας 

βελτιώσεις σε σχέση με την αυτοεκτίμηση, την ικανοποίηση και τις αυξημένες ικανότητες 

των παιδιών τους όσον αφορά την μαθησιακή διαδικασία. Το πρώτο βήμα, άλλωστε, για την 

ένταξη στο γενικό σχολείο είναι η ίδια η απόφαση των γονέων να τοποθετήσουν το παιδί με 

ιδιαιτερότητες σε γενικό σχολείο και όχι σε κάποιο ειδικό. Έπειτα, οι γονείς των παιδιών με 

ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες συχνά συμμετέχουν στην σύνταξη του εξατομικευμένου 

προγράμματος σπουδών, σχεδιάζοντάς το σύμφωνα με τις ατομικές ανάγκες του παιδιού 

τους. Είναι σημαντικό, ωστόσο, οι ίδιοι να αντιλαμβάνονται τον ρόλο και το αντίκτυπο που 

μπορεί να έχουν στα μαθησιακά αποτελέσματα και στην ένταξη του παιδιού τους, ώστε να 

προβούν στην ενεργή συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική διαδικασία (Γάλλιου, 2021: 16-

17).  

 

 

1.5  Η περίπτωση των αλλοδαπών μαθητών 

 

     Πολλά προγράμματα συμμετοχής γονέων στοχεύουν σε γονείς που ανήκουν σε 

μειονοτικές ομάδες, αλλά τα σχολεία, πολλές φορές, αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες δυσκολίες 

στην συμμετοχή τους. Αυτό είναι ένα ατυχές αποτέλεσμα, αν όχι εκπληκτικό, καθώς η 

έρευνα υποδηλώνει ότι «οι μειονοτικοί γονείς θέλουν πολύ να ασχοληθούν με τα σχολεία 

των παιδιών τους». Ένα εμπόδιο στην συμμετοχή των γονέων είναι η άνιση κατανομή της 

εξουσίας , των πόρων και της γνώσης σε πολλές κοινωνίες. Οι πολιτισμικές διαφορές είναι 

σίγουρα επίσης ένας παράγοντας , που όμως σπάνια λαμβάνεται υπόψη σαν κάτι πέρα από 

μια πηγή ανεπάρκειας στην ανατροφή των παιδιών. Ωστόσο, είναι προφανές ότι «τα σχολεία 

διευκολύνουν τον αποκλεισμό των γονέων (συνειδητά ή ασυνείδητα), καθιερώνοντας 

δραστηριότητες που απαιτούν συγκεκριμένες πολιτιστικές γνώσεις και συμπεριφορές της 

πλειοψηφίας για το σχολείο ως θεσμό» (Rothstein-Fisch, 2003: 46-47).  

     Το ζήτημα της συμμετοχής των γονέων σε ένα πολυπολιτισμικό εκπαιδευτικό πλαίσιο 

έχει γίνει κρίσιμο τα τελευταία χρόνια, ειδικά στην Ελλάδα, λόγω των μαζικών 
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μεταναστευτικών ροών από χώρες της Ασίας και της Αφρικής. Οικογένειες διαφορετικών 

πολιτισμικών χαρακτηριστικών φιλοξενούνται σε χώρους φιλοξενίας για περισσότερο από 

έναν χρόνο. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, οι γονείς πρόσφυγες είχαν ενθαρρυνθεί 

να αφήσουν τα παιδιά τους να φοιτούν σε τοπικά σχολεία, σύμφωνα με τη Σύμβαση για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού, αν και ούτε οι τοπικές εκπαιδευτικές κοινότητες, ούτε οι σχετικές 

υποδομές ήταν αρχικά προετοιμασμένες για μια τέτοια πρόκληση. Ως εκ τούτου, η 

εκπαίδευση και ευαισθητοποίηση ιδιαίτερα των εκπαιδευτικών σε θέματα πολυπολιτισμικής 

εκπαίδευσης θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική (Foulidi & Papakitsos, 2022: 3).  

     Η οικονομική κατάσταση της οικογένειας επηρεάζει σε μεγάλο βαθμό την δυνατότητα 

των γονέων να επιτρέψουν στα παιδιά τους να παρακολουθήσουν διάφορες εξωσχολικές 

δραστηριότητες, όπως μαθήματα ξένων γλωσσών, πληροφορική, κατασκηνώσεις, αθλητισμό 

κτλ. Περαιτέρω, η έλλειψη οικονομικής σταθερότητας οδηγεί σε έλλειψη πολιτιστικού 

κεφαλαίου των γονέων, κάτι που ερμηνεύεται μέσω της αδυναμίας της έκθεσης του παιδιού 

σε επιπλέον εκπαιδευτικές δραστηριότητες (όπως το να πηγαίνουν στο θέατρο, σε εκθέσεις 

κτλ.) ή της παροχής ακαδημαϊκού υλικού (βιβλία, εξοπλισμός για υπολογιστές κτλ.), κάτι 

που χαρακτηρίζει κατ’ εξοχήν τα παιδιά και τους γονείς που ανήκουν σε πολιτισμικές 

μειονότητες. Όλα αυτά, αποτρέπουν τους γονείς από το να εμπλέκονται πιο συχνά και πιο 

αποτελεσματικά στην εκπαίδευση των παιδιών τους, όπως το να τα βοηθούν με τα 

καθήκοντα του σχολείου, να τους διαβάζουν και να μιλούν μαζί τους για εκδηλώσεις του 

σχολείου (Belaić, 2022: 12).  

     Η σύγχρονη διεθνής βιβλιογραφία έχει δείξει ότι η αμοιβαία αποδοχή μεταξύ των 

κυρίαρχων, τυπικών κουλτούρων των χώρων υποδοχής και των μειονοτικών κουλτούρων 

των προσφύγων συμβάλλει στην επίτευξη γονεϊκής συμμετοχής, η οποία βελτιώνει τη 

σχολική επίδοση των παιδιών που ανήκουν σε πολιτιστικές ή γλωσσικές μειονότητες. Σε 

αυτή τη συσχέτιση, ο χαμηλός βαθμός εμπλοκής των γονέων που ανήκουν σε πολιτισμικές 

και γλωσσικές μειονότητες επισημαίνονται, αλλά ταυτόχρονα τίθενται στο στόχαστρο και 

κατηγορούνται για ορισμένα προβλήματα που προκύπτουν, από τα υπόλοιπα μέλη της 

σχολικής κοινότητας. Επίσης, τονίζεται η ανάγκη ουσιαστικής συνεργασίας σχολείου και 

οικογένειας, που προτείνει το μοντέλο διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένης 

της αναγνώρισης του πολιτιστικού κεφαλαίου των μαθητών, καθώς καλλιεργεί την αίσθηση 
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ασφάλειας και ηρεμίας που οι μαθητές έχουν ανάγκη, ειδικά αν ζουν σε προσφυγικές 

συνθήκες (Foulidi & Papakitsos, 2022: 3-4). 

     Όταν αντιλαμβάνονται κάποιο γλωσσικό εμπόδιο, τα σχολεία μερικές φορές 

προσλαμβάνουν μεταφραστές, αλλά τα προβλήματα στην διαπολιτισμική επικοινωνία 

οφείλονται συχνά σε συγκρούσεις μεταξύ των αξιών των γονέων και του σχολείου και όχι 

στη γλώσσα. Πολλά σχολεία παρέχουν εκπαίδευση γονέων σχετικά με την ανατροφή των 

παιδιών και την ακαδημαϊκή διδασκαλία , αλλά οι γονείς μπορεί να δυσανασχετούν που τους 

λένε πώς να μεγαλώνουν τα παιδιά τους ή μπορεί να μην πιστεύουν ότι είναι σκόπιμο να 

υιοθετήσουν ακαδημαϊκό διδακτικό ρόλο με τα παιδιά τους. Όταν οι γονείς δεν αποδέχονται 

τους ρόλους που περιμένουν τα σχολεία, οι δάσκαλοι μπορεί να τους αξιολογήσουν 

αρνητικά. Έτσι, προκύπτουν ορισμένα ερωτήματα, όπως το αν θα μπορούσαν οι γονείς και 

τα σχολεία να διαπραγματευτούν τους τρόπους συμμετοχής των γονέων και το τι γίνεται με 

την πιθανότητα ανάπτυξης μιας υβριδικής σχολικής κουλτούρας που αντανακλά στοιχεία 

τόσο της κυρίαρχης κουλτούρας, όσο και της κουλτούρας των οικογενειών στην ευρύτερη 

σχολική κοινότητα τόσο στην τάξη, όσο και στις αλληλεπιδράσεις μεταξύ γονέων και 

σχολείου (Rothstein-Fisch, 2003: 47).  

     Το ζήτημα, λοιπόν, της γονεϊκής εμπλοκής είναι πολύ λεπτό, πόσο μάλλον όταν μπαίνει 

στην μέση ο πολιτισμικός και μειονοτικός παράγοντας. Τότε είναι που απαιτούνται ειδικοί 

χειρισμοί, που θα λάβουν υπόψην τις ιδιαιτερότητες του μαθητή που ανήκει σε άλλη 

κουλτούρα, μιλάει άλλη γλώσσα και έχει μεγαλώσει με διαφορετικές αρχές, αξίες και 

πολιτισμικές καταβολές, με σεβασμό στις αξίες αυτές και με στόχο την ένταξή του στο νέο 

περιβάλλον.  

 

 

1.6  Ποιες αξίες και ποια προσόντα αναζητούν οι γονείς από τους δασκάλους; 

 

     Η έννοια του καλού και αποτελεσματικού εκπαιδευτικού, η οποία σίγουρα δεν μένει σταθερή 

και αμετάβλητη ανά τα χρόνια και τις περιστάσεις, όπως και η σειρά των χαρακτηριστικών που 

θα πρέπει εκείνος να διαθέτει, είναι τόσο παλιά όσο και ο θεσμός του σχολείου γενικότερα. 



 
30 

Όπως είναι προφανές, αυτό έχει ως αποτέλεσμα να διερευνηθεί πολλές φορές στα πλαίσια των 

παιδαγωγικών θεωριών μάθησης και όχι μόνο. Σύμφωνα με την αρχή του συμπεριφορισμού, 

ένας δάσκαλος θα πρέπει να έχει ως στόχο του την μεταβολή της συμπεριφοράς του μαθητή, 

ενώ, σύμφωνα με την αρχή του κονστρουκτιβισμού, χρέος του είναι η κατασκευή της γνώσης 

από τον μαθητή. Ο Pestalozzi, από την άλλη, υποστηρίζει πως το κατεξοχήν χαρακτηριστικό του 

είναι η κοινωνική του αποστολή (Γουρίδου, 2015: 28).  Οι ορισμοί και οι απόψεις των 

θεωρητικών, όμως, είναι ανεξάντλητα, όσον αφορά τις ποιότητες και τα προσόντα που οφείλει 

να έχει ένας (καλός) εκπαιδευτικός, όπως και για τους ρόλους που καλείται να επιτελέσει. 

     Οι γονείς αποτελούν τα βασικά υποκείμενα που θα αξιολογήσουν το έργο των 

εκπαιδευτικών. Κατά καιρούς, με σκοπό να περιγραφεί η σχέση αυτών των δύο, ως των 

εκπαιδευτικών που παρέχουν τις υπηρεσίες διαπαιδαγώγησης των παιδιών και των γονέων που 

λαμβάνουν τις υπηρεσίες αυτές, οι γονείς έχουν περιγραφεί ως «πελάτες», «καταναλωτές», 

«λήπτες αποφάσεων», «διαχειριστές», αλλά και ως «κυβερνήτες» την εκπαίδευσης. Ανεξάρτητα, 

πάντως, από τον ρόλο τους, αλλά και την «ταμπέλα» που θα τους παραχωρηθεί, οι γονείς 

διαμορφώνουν απόψεις και αξιολογήσεις για τους δασκάλους, είτε μέσω των συναθροίσεων 

όπου αυτοί οι δύο επικοινωνούν, είτε μέσω της εξιστόρησης των εμπειριών των ίδιων των 

παιδιών τους από την σχολική διαδικασία και μέσω των καθηκόντων που ανατίθενται στα παιδιά 

για το σπίτι, μέσω των οποίων πάλι μπορεί να σχηματίσει μια άποψη ο γονέας για τον τρόπο με 

τον οποίο λειτουργεί ο δάσκαλος. Το τελευταίο κομμάτι, αυτό, δηλαδή, των εργασιών για το 

σπίτι, αξιολογείται με βάση το αν αφορά το παρόν ή αν είναι αναχρονισμένο, αν παρακινεί το 

ενδιαφέρον του παιδιού, αλλά και αν είναι ικανό να κρίνει την προσπάθεια των μαθητών και, 

στην συνέχεια, να τους βαθμολογήσει. Πολλές φορές, έχει διαπιστωθεί πως αυτή η πρακτική των 

γονέων να «ελέγχουν» το διδακτικό υλικό που ανατίθεται στα παιδιά τους, με σκοπό να 

αξιολογήσουν το έργο των δασκάλων, προσδίδει ένα επιπρόσθετο άγχος στους τελευταίους, που 

θεωρούν πως βρίσκονται διαρκώς σε διαδικασία κρίσης (Δαλακούρα, 2015: 90- 93).  

     Άλλωστε, οι επαρκείς τρόποι μέτρησης των ικανοτήτων των εκπαιδευτικών θα ήταν χρήσιμοι 

για την αξιολόγηση του κλάδου των ευκαιριών μάθησης. Οι αρχικές προσπάθειες καταμέτρησης 

της ποιότητας των εκπαιδευτικών κρίνονται ανεπιτυχείς, καθώς, αντί να βγαίνουν 

συμπεράσματα για την ποιότητα των εκπαιδευτικών  μέσω των μαθησιακών αποτελεσμάτων των 

παιδιών, θα πρέπει να διαπιστωθεί ότι η ποιότητα των δασκάλων ποικίλλει ανάλογα με τον 
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σχολικό τομέα και ότι τέτοιες διαφορές μπορεί να εξηγούν και τις τομεακές διαφορές στην 

μάθηση των μαθητών (Carbonaro, 2015: 57-58).  

     Πάντως, οι δάσκαλοι πολύ συχνά δεν επιθυμούν οι γονείς να έχουν πολύ ισχυρές απόψεις 

αναφορικά με βαθμολογικά ή παιδαγωγικά ζητήματα. Πιστεύουν ότι αυτό το κομμάτι πρέπει να 

αφεθεί στους δασκάλους, που ανήκει στο πλαίσιο των ειδικοτήτων τους. Τα πράγματα, βέβαια, 

περιπλέκονται όταν οι γονείς έχουν ένα πολύ υψηλό κοινωνικό προφίλ και μορφωτικό επίπεδο, 

από τους οποίους γονείς οι δάσκαλοι συχνά κρατούν αποστάσεις, προσπαθώντας να 

παραμείνουν τυπικοί , την στιγμή που με τους γονείς που δεν έχουν ανάλογα υψηλό μορφωτικό 

επίπεδο δεν νιώθουν την ανάγκη να συμπεριφέρονται αυστηρά επαγγελματικά. Φαίνεται πως οι 

καλά εκπαιδευμένοι γονείς πυροδοτούν στους δασκάλους την ανάγκη να επιδείξουν πως εκείνοι 

κατέχουν την εξουσία στο πλαίσιο του σχολείου. Νιώθουν, μάλιστα, ότι οι γονείς προσπαθούν 

να εισβάλλουν στον χώρο τους (Bæck, 2010: 333). 

     Όσον αφορά, ωστόσο, το ποιες ακριβώς είναι οι ποιότητες που αποζητούν οι γονείς, ώστε να 

χαρακτηρίσουν έναν εκπαιδευτικό ως «καλό», φαίνεται πως η απάντηση δεν είναι 

συγκεκριμένη, καθώς αλλάζει αναλόγως με τις αντιλήψεις της κάθε περιόδου. Δεν μπορεί, 

επομένως, να αποδοθεί ένας καθολικός ορισμός του «καλού εκπαιδευτικού», εξαιτίας της 

ιδιαιτερότητας του πεδίου αυτού να μεταλλάσσεται συνεχώς, ενώ ταυτόχρονα θεωρείται πως δεν 

είναι και επιθυμητή η αυστηροποίηση της έννοιας αυτής. Το σίγουρο και κοινά αποδεκτό είναι 

πως ο εκπαιδευτικός λειτουργεί ως «πρότυπο» και, συνεπώς, είναι σημαντικό να αξιολογείται 

θετικά και από τους ίδιους τους μαθητές. Μάλιστα, την εποχή αυτή ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

δεν είναι συγκεκριμένος και αποκτά ολοένα και περισσότερες ευθύνες, κάτι που εμποδίζει 

περαιτέρω τον καθορισμό συγκεκριμένων επιθυμητών χαρακτηριστικών για το πρόσωπό του. 

Ενώ, λοιπόν, άλλοτε υπήρχε η αντίληψη πως ο δάσκαλος λειτουργούσε σαν μια μορφή 

αυθεντίας και εξουσίας, ο εκπαιδευτικός του σήμερα διακρίνεται και για τον κοινωνικό του 

ρόλο, που, εκτός των τυπικών γνώσεων, μεταλαμπαδεύει ορισμένες αξίες και τρόπους σκέψης 

στους μαθητές (Γουρίδου, 2015: 28-30). Με αυτή τη λογική, ο κάθε γονέας έχει ξεχωριστές 

απαιτήσεις από τον δάσκαλο που θα αναλάβει το παιδί του και με βάση αυτές τον αξιολογεί και 

αναμένει τα ανάλογα αποτελέσματα από το έργο του.  
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1.7  Εμπλοκή γονέων στην εκπαιδευτική διαδικασία ανάλογα με το κοινωνικό 

και οικονομικό τους υπόβαθρο 

 

     Είναι αναμενόμενο, με βάση το γεγονός πως η κουλτούρα και ο πολιτισμός διαδραματίζουν 

σημαντικό ρόλο στην εμπλοκή του γονέα, αυτή να είναι ικανή να μεταβληθεί με βάση το 

κοινωνικοοικονομικό του υπόβαθρο. Παρά την δημιουργία πολιτικών που έχουν δημιουργήσει 

διάφορους μηχανισμούς για την ενσωμάτωση μαθητών που ανήκουν στην μη κυρίαρχη 

κουλτούρα, αλλά και των οικογενειών τους στην κοινωνία γενικότερα, εξακολουθούν να 

υφίστανται μεγάλες ανισότητες, οι οποίες μπορούν να αντικατοπτριστούν στα δεδομένα των 

εκπαιδευτικών επιδόσεων των μαθητών που αποτελούν με τον έναν ή τον άλλον τρόπο 

μειονότητες. Όπως επισήμανε ο Ladson-Billings, για να αρχίσουμε να κατανοούμε σοβαρά το 

χάσμα των σημερινών εκπαιδευτικών επιδόσεων, πρέπει να υπολογίσουμε το εκπαιδευτικό 

χρέος που οφείλει η κοινωνία σε όσους μένουν πίσω λόγω κοινωνικών και οικονομικών 

ανισοτήτων. Πρέπει επίσης να καταλάβουμε ότι αυτή η ανισότητα εξακολουθεί να υφίσταται. 

Έτσι, αυτού του είδους οι πολιτικές που ακολουθούν μια ελλειμματική προσέγγιση προς τους 

γονείς που ανήκουν στην μη κυρίαρχη κουλτούρα εξακολουθούν να τους θεωρούν ως 

ακατάλληλους για να αναλάβουν γονεϊκούς ρόλους. Αν και υπάρχουν, λοιπόν, και επιμέρους 

παράγοντες που συντρέχουν με την συμμετοχή των γονέων αυτών στην εκπαίδευση των παιδιών 

τους, η καταγωγή, η κοινωνική τάξη και η μετανάστευση είναι σίγουρα από τους βασικούς 

(Baquedano-Lopez et al., 2013: 156).  

     Ακόμη, παρόλο που υποστηρίζεται παντού η σημασία την γονεϊκής συμμετοχής στα σχολεία, 

λέγεται πως ο όρος καθ’ εαυτός της «γονεϊκής» σημασίας είναι εσφαλμένος, καθώς οι μητέρες 

είναι αυτές που, στην πλειονότητα των περιπτώσεων, καλούνται να συμμετάσχουν στις 

ανάλογες εκπαιδευτικές διαδικασίες. Η συμμετοχή, λοιπόν, των μητέρων επηρεάζεται 

σημαντικά από την οικογενειακή ζωή τους, θέτοντας, με τον τρόπο αυτό, περιορισμούς όσον 

αφορά την κατανόηση των εκπαιδευτικών συστημάτων. Οι απόψεις τους για τα εκπαιδευτικά 

ζητήματα είναι συχνά πολύ διαφορετική από εκείνη των εκπαιδευτικών, καθώς εστιάζει 

περισσότερο από όσο θα έπρεπε στην οικογενειακή μονάδα (David et al., 1993, όπως 

αναφέρεται σε Hornby & Lafaele, 2011: 42).  
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     Ποιοι είναι όμως εκείνοι που, σύμφωνα με την κοινωνική τους τάξη, αναμειγνύονται 

περισσότερο στα εκπαιδευτικά ζητήματα των παιδιών τους; Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες, η 

πίεση που ασκούν οι γονείς της μεσαίας και της ανώτερης τάξης στην ακαδημαϊκή απόδοση των 

παιδιών τους, ώστε να εξασφαλίσουν την ακαδημαϊκή τους επιτυχία και μια θέση στο 

Πανεπιστήμιο, είναι, σε σχέση με οικογένειες άλλου κοινωνικοοικονομικού υποβάθρου, η πιο 

αισθητή. Ο Levin υποστηρίζει πως η «υπερεμπλοκή» των γονέων που ανήκουν στην ανώτερη 

τάξη έχει καταλήξει να γίνεται τυπικό φαινόμενο. Μάλιστα, ενώ η έρευνα για τις πιέσεις που 

υφίστανται τα παιδιά αυτών των τάξεων άλλοτε εστίαζε στις εμπειρίες των εφήβων παιδιών, 

φαίνεται πως πιέσεις ασκούνται πλέον μέχρι και σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, με αυτόν τον 

σκοπό. Η καθυστέρηση της τοποθέτησης των παιδιών στο νηπιαγωγείο, με σκοπό να δοθεί 

περισσότερη σημασία σε όσα διδάσκονται σε αυτό, έχει γίνει μια ολοένα και συχνότερη τακτική, 

ιδιαίτερα από πλευράς των γονέων που ανήκουν σε υψηλότερες κοινωνικοοικονομικές τάξεις, 

αποδεικνύοντας την αυξανόμενη ακαδημαϊκή πίεση που παρατηρείται σε αυτές τις κοινωνικές 

ομάδες τα τελευταία χρόνια (Warner, 2015: 705).  

     Σε όλο αυτό συμβάλλει και η εργασιακή κατάσταση του γονέα, αφού οι οικογενειακές δομές 

αλλάζουν και χαρακτηρίζονται οι αυξημένες ώρες εργασίας, με τους δύο γονείς να δουλεύουν 

εξίσου, και με τα ολοένα και αυξανόμενα ποσοστά διαζυγίων, με αποτέλεσμα της αύξησης της 

ατομικής γονεϊκής μέριμνας των διασπασμένων οικογενειών (Hornby & Lafaele, 2011: 48). 

Αυτός είναι ένας παράγοντας που πρέπει επίσης να ληφθεί υπόψην, όταν εξετάζεται ο τρόπος με 

τον οποίο ο κάθε γονέας προσεγγίζει την μελέτη του παιδιού του και την ανάμειξή του σε αυτή. 

Η μοντέρνα κοινωνία χαρακτηρίζεται από πολλά διαφορετικά μοντέλα και πρότυπα 

οικογενειών, που, εκτός των άλλων διαφορών που διακρίνονται σε αυτά, σε σχέση με τα 

παραδοσιακά πρότυπα, λειτουργούν διαφορετικά και ως προς τις ακαδημαϊκές απαιτήσεις από 

τα παιδιά της οικογένειας, αλλά και τα εργαλεία που επιστρατεύουν με σκοπό να έρθουν εις 

πέρας αυτές οι απαιτήσεις, μεταξύ των οποίων είναι και η προσωπική τους εμπλοκή. 
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2.1 Συνέπειες της γονεϊκής εμπλοκής στην πρόοδο των μαθητών 

 

     Η σχολική επίδοση ενός παιδιού είναι πιθανό να εξαρτάται, περισσότερο από οτιδήποτε 

άλλο, από τις κοινωνικές, πολιτισμικές κτλ. εμπειρίες, στάσεις και φιλοδοξίες του οικογενειακού 

του υποβάθρου. Αυτό είναι που ονομάστηκε «το πρόγραμμα σπουδών του σπιτιού». Η σχολική 

εκπαίδευση θεωρείται επομένως ότι παρέχει ευκαιρίες και επιτυγχάνει τους στόχους της μόνο 

στον βαθμό που προσφέρει και εμπλέκεται με το εν λόγω «πρόγραμμα σπουδών» του μαθητή, το 

οποίο βιώνει στο σπίτι του και με την οικογένειά του (Symeou, 2009: 28).  

     Μια ανασκόπηση της ως τώρα έρευνας για την συμμετοχή των γονέων αποκαλύπτει ότι αυτή 

επηρεάζει θετικά την επίδοση των μαθητών, την παρακολούθηση από μέρους αυτών των 

μαθημάτων, την αυτοεκτίμησή τους, την συμπεριφορά τους μέσα στο σχολικό περιβάλλον, στην 

συναισθηματική τους ευημερία και τους στόχους της ζωής τους. Έτσι, όχι μόνο έχει βρεθεί μια 

πολύ μεγάλη σύνδεση μεταξύ των σχολικών επιτευγμάτων των μαθητών και της συμμετοχής 

των γονέων αυτών στα ζητήματα του σχολείου, αλλά παρουσιάζει επίσης ενδιαφέρον το ότι, 

όπως αναφέρθηκε και στην προηγούμενη παράγραφο, όλα αυτά επηρεάζονται και από το 

οικογενειακό εισόδημα και το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων (Mertens et al., 2008: 60).  

     Ανάμεσα στα στοιχεία σχετικά με τον αιτιώδη αντίκτυπο των προγραμμάτων γονεϊκής 

συμμετοχής, ένα κοινό και αδιαμφισβήτητο εύρημα είναι ότι τα επίπεδα εμπλοκής των γονέων 

μπορούν να αυξηθούν, ωστόσο τα αποτελέσματα είναι πιο σημαντικά όσον αφορά τις μη 

γνωστικές ικανότητες (υπομονή, αυτοέλεγχος κτλ.), παρά τις καθαρά γνωστικές ικανότητες 

(Avvisati et al., 2010: 773). Είναι, πάντως, επίσης κοινώς αποδεκτό ότι οι γονείς μπορεί να 

επηρεάσουν την ακαδημαϊκή επιτυχία των παιδιών τους με πολλούς τρόπους, από τη δήλωση 

προσδοκιών σχετικά με τα ακαδημαϊκά τους επιτεύγματα, έως τις πολλαπλές συμπεριφορές που 

χρησιμοποιούν στο σπίτι και στο σχολείο για να προωθήσουν τα εκπαιδευτικά αποτελέσματα 

των παιδιών, όπως η συμμετοχή τους σε συνέδρια δασκάλων ή η βοήθεια με τις εργασίες 

(Pinquart & Ebeling, 2019: 2).  
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     Η ουσιαστική συμμετοχή των γονέων είναι απαραίτητη για την αποτελεσματική εκπαίδευση. 

Υπάρχει η αντίληψη πως οι οικογένειες και τα σχολεία αποτελούν σημαντικές πηγές επιρροής 

στην ψυχοεκπαιδευτική ανάπτυξη των παιδιών και ότι τα καλύτερα αποτελέσματα 

επιτυγχάνονται μόνο όταν συνεργάζονται το σχολείο και η οικογένεια. Κι αυτό γιατί οι 

οικογένειες παρέχουν την κοινωνική, πολιτιστική και συναισθηματική υποστήριξη που 

χρειάζονται τα παιδιά για να λειτουργήσουν καλά στο σχολείο, ενώ τα σχολεία πρέπει να 

παρέχουν ευκαιρίες για θετικές αλληλεπιδράσεις των παιδιών με σημαντικούς ενήλικες και άλλα 

παιδιά, με τρόπο που να βελτιώνει τις εμπειρίες τους στο σπίτι και να διευκολύνει τη συνεχή 

ανάπτυξη της μάθησής τους. (Comer & Haynes, 1991: 276). Παρόλο, βέβαια, που τα στοιχεία 

δείχνουν ότι οι υψηλές εκπαιδευτικές προσδοκίες των γονέων συμβάλλουν στην επιτυχία του 

παιδιού, δεν πρέπει να αμελείται το γεγονός ότι οι πολύ υψηλές προσδοκίες θα μπορούσαν 

επίσης να έχουν αρνητικές επιπτώσεις σε άλλα αποτελέσματα, όπως τα επίπεδα άγχους που 

σχετίζεται με τις σχολικές επιδόσεις (Pinquart & Ebeling, 2019: 16).  

 

 

2.2 Οι συνηθέστερες συγκρούσεις που προκύπτουν από την γονεϊκή εμπλοκή 

 

     Παρά τις θετικές επιπτώσεις της συμμετοχής των γονέων στην επιτυχία των μαθητών, την 

συμμετοχή τους στην σχολική τάξη, στα εκπαιδευτικά τους επιτεύγματα, τη συμπεριφορά τους 

και πολλά άλλα, η συμμετοχή των γονέων πολλές φορές δεν παροτρύνεται απλώς, αλλά 

επιβάλλεται ή νομοθετείται. Τα πραγματικά εμπόδια που επηρεάζουν αρνητικά τη συμμετοχή 

των γονέων και οι μηχανισμοί που ενθαρρύνουν τους γονείς να ασχοληθούν με την εκπαίδευση 

των παιδιών τους δεν έχουν γίνει ξεκάθαρα κατανοητοί. Επιπλέον, υπάρχουν επαρκή στοιχεία 

που υποδηλώνουν ότι οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί έχουν συχνά αντικρουόμενες απόψεις για 

τον ρόλο των πρώτων στο σχολικό περιβάλλον (Abrams & Gibbs, 2000, όπως αναφέρεται σε 

Mertens et al., 2008: 61).  

     Και από την πλευρά των ίδιων των παιδιών-μαθητών, όμως, μπορεί η γονεϊκή εμπλοκή να 

δημιουργήσει ορισμένα εμπόδια. Συγκεκριμένα, ορισμένοι μαθητές που μπορεί να 

απολαμβάνουν ισχυρής γονεϊκής υποστήριξης στο σπίτι, συχνά περιγράφουν επίσης πολλά από 
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τα βάρη που τίθενται στους γονείς τους και τα εμπόδια που έπρεπε να ξεπεράσουν. Μερικά από 

αυτά είναι η οικονομική πίεση, αλλά και οι συγκρούσεις που βιώνουν όταν προσπαθούν να 

ταιριάξουν με τις πολλαπλές μορφές λογοδοσίας που αναμένονται από αυτούς (Baquedano-lopez 

et al., 2013: 163).  

     Ακόμη, πολλά διλήμματα προκύπτουν όταν πρόκειται για γονείς-εκπαιδευτικούς που 

διδάσκουν σε τάξεις όπου παρευρίσκονται τα ίδια τους τα παιδιά. Υπάρχει συχνά μια αίσθηση 

κοινωνικής αδικίας, όταν θεωρείται δίκαιο που δίνεται στους γονείς η ευκαιρία να βοηθήσουν 

ευέλικτα τα παιδιά και, επομένως, δεν υπάρχει πίεση για να τα βοηθήσουν. Θεωρείται άδικο από 

τους γονείς, όταν φαίνεται να βοηθούν πάντα οι ίδιοι γονείς, οι οποίοι σχηματίζουν «κλίκες» και 

έχουν περισσότερη πρόσβαση στα ζητήματα του σχολείου. Αυτές οι κλίκες θεωρούνται ως 

εμπόδιο και οι υπόλοιποι γονείς αισθάνονται πως δεν μπορούν να το ξεπεράσουν, ώστε να 

αποκτήσουν ίδια πρόσβαση με εκείνους (Beck, 2007:11). Μόλις επιτευχθούν οι στόχοι, οι 

δάσκαλοι και οι γονείς θα πρέπει να προσδιορίσουν προσεκτικά πότε θα πρέπει να εξαφανιστούν 

τα στηρίγματα που προσφέρουν σε ορισμένους μαθητές. Ούτε η ηλικία, ούτε οι βαθμοί του 

παιδιού θα πρέπει να είναι καθοριστικοί, όσο η ατομική του ανάγκη. Οι μαθητές μπορεί να 

χρειάζονται περισσότερες ευκαιρίες για ρητή, συστηματική διδασκαλία κοινωνικών-

συναισθηματικών λειτουργικών και μαθησιακών δεξιοτήτων κατά την προετοιμασία για την 

ανεξαρτησία (Haley & Allsopp, 2018: 27).  

     Όσον αφορά τις οικογένειες με διαφορετικό πολιτισμικό και γλωσσικό υπόβαθρο από το 

κυρίαρχο, συναντώνται εμπόδια στην εμπλοκή των γονέων, που αφορούν την έλλειψη γνώσης 

του σχολικού συστήματος και, επιπλέον, τίθεται το ζήτημα του στίγματος, αφού πολλές φορές οι 

ίδιοι θεωρούν πως όταν καλούνται να έρθουν σε επαφή με το σχολείο, αυτό σημαίνει πως 

υπάρχει κάποιο πρόβλημα και αφού οι σχέσεις σχολείου/σπιτιού που επιδιώκονται απέχουν 

συχνά από τις δικές τους σχολικές εμπειρίες (Rawsthorne, 2015: 7). 

     Όταν το σχολείο μετατρέπεται σε «αρένα», στην οποία πρέπει αν επικρατήσει ο ισχυρότερος, 

αυτό αποτελεί μεγάλη πηγή συγκρούσεων. Η διάκριση των δύο ομάδων (εκπαιδευτικοί και -τις 

περισσότερες φορές μεσαίας τάξης- γονείς), που αγωνίζονται για την εξουσία στην σχολική 

αρένα, δείχνει πως τις περισσότερες φορές οι δάσκαλοι αποδεικνύονται ως οι ισχυροί. Ο Ball 

ισχυρίζεται ότι, στο σχολείο, οι δάσκαλοι είναι αυτοί που αποφασίζουν «τι μπορεί να ειπωθεί 

και να σκεφτεί» και «ποιος μπορεί να μιλήσει, πότε, πού και με ποια εξουσία». Ένα κοινωνικό 
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πεδίο -εν προκειμένω, το σχολείο- ορίζεται από συγκεκριμένα διακυβεύματα και συμφέροντα 

και ο αγώνας που λαμβάνει χώρα εντός του πεδίου αφορά το μονοπώλιο της συγκεκριμένης 

εξουσίας. Καθώς οι γονείς, πλέον, έχουν έναν μεγαλύτερο ρόλο στα πλαίσια του σχολείου από 

εκείνον που άλλοτε είχαμε συνηθίσει, αυτό μπορεί να θεωρηθεί στις μέρες μας ως μια ευρύτερη 

πολιτική κίνησης προς την ενδυνάμωση και την αυξημένη εστίαση στην οπτική του καταναλωτή 

στις δημόσιες υπηρεσίες, μια εκ των οποίων είναι και το σχολείο. Έτσι, η αυξημένη τους 

δέσμευση στο σχολείο επηρεάζει την ισορροπία ισχύος στον κοινωνικό τομέα του σχολείου 

(Bæck, 2010: 324). Καθίσταται, λοιπόν, σαφές πως όταν η γονεϊκή εμπλοκή υπερβαίνει κάποια 

όρια διαταράσσονται οι ισορροπίες στα πλαίσια του σχολικού περιβάλλοντος. Το ζήτημα των 

ορίων, ωστόσο, δεν έχει διευκρινιστεί, κι έτσι δεν είναι ποτέ σίγουρο το πότε αυτά 

ξεπερνιούνται.  

 

 

2.3 Γονεϊκή εμπλοκή και εξ αποστάσεως εκπαίδευση 

 

     Τα νέα εργαλεία που προσφέρονται προς εκμετάλλευση στον τομέα της μάθησης, τα οποία 

προέρχονται από τα σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγματα και ιδιαίτερα τη χρήση του διαδικτύου, 

σίγουρα αποδείχθηκαν χρήσιμα κατά την διάρκεια της έξαρσης της πανδημίας του Covid-19, 

κατά την οποία τα σχολεία παρέμειναν κλειστά και οι μαθητές γνώρισαν για πρώτη φορά την 

εκπαίδευση μέσω του διαδικτύου. Έτσι, η γονεϊκή εμπλοκή με τη σειρά της απέκτησε άλλη 

μορφή, αφού ούτως ή άλλως διακρίνεται από δύο κυρίως μορφές: την γονεϊκή εμπλοκή στις 

σχολικές δραστηριότητες, όπως συναντήσεις γονέων, ατομική ενημέρωση, συμμετοχή σε 

θεματικά εργαστήρια, εθελοντισμός σε σχολικές δραστηριότητες κτλ. και την γονεϊκή εμπλοκή 

στην εκπαίδευση των παιδιών μέσω ακαδημαϊκών δραστηριοτήτων στο σπίτι (Belaić, 2022: 11). 

Η δεύτερη μορφή απέκτησε άλλη σημασία με τον ερχομό της τηλεκπαίδευσης, κατά την οποία ο 

γονέας ήταν σε θέση να παρακολουθήσει εξ ολοκλήρου το μάθημα του παιδιού του και να 

παρατηρήσει το πώς αυτό γίνεται, ασκώντας κριτική και ενίοτε συμμετέχοντας και σε αυτό.  

     Σε αυτό το κομμάτι, οι απόψεις διίστανται, όσον αφορά το αν η τηλεκπαίδευση ήταν ωφέλιμη 

ή όχι για τα παιδιά, τόσο από την πλευρά των γονέων, όσο και από την πλευρά των 
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εκπαιδευτικών. Συγκεκριμένα, αναφέρεται ότι πολλές διαφωνίες μεταξύ των δύο αυτών μερών 

μπορεί να υπήρξαν κατά την διάρκεια της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης, όπως και το ότι αυτή η 

περίοδος ήταν πολύ δύσκολη για τους γονείς μικρών παιδιών. Κι αυτό γιατί έπρεπε να 

συνδυάσουν την εργασία με την παροχή εκπαιδευτικής και συναισθηματικής υποστήριξης για τα 

παιδιά τους (Haisraeli & Bijaoui, 2021: 9).  

     Πολλοί είναι οι παράγοντες που πρέπει να εξεταστούν στην ιδιαίτερη αυτή κατάσταση- το 

πώς επηρέασε την σχέση των γονέων με τα παιδιά τους, το πώς επηρέασε την σχέση των γονέων 

με τους δασκάλους των παιδιών τους,  το πώς επηρεάστηκε η διαμόρφωση του προγράμματος 

του παιδιού, το αν το παιδί μπορεί να διατηρήσει το ενδιαφέρον του, παρακολουθώντας ένα 

διαδικτυακό μάθημα και πολλά ακόμα. Αυτό που είναι σίγουρο πως μπορεί να προσμετρηθεί ως 

θετικό στην εν λόγω διαδικασία είναι ότι οι γονείς πέρασαν περισσότερο χρόνο με τα παιδιά 

τους, όπως επίσης και εξοικειώθηκαν περισσότερο με τις ηλεκτρονικές συσκευές. Όσον αφορά 

τις αρνητικές πλευρές, οι γονείς δεν φαίνεται να αρέσκονται στο να περνάνε τα παιδιά τους πολύ 

χρόνο μπροστά από μια οθόνη, ενώ τα προβλήματα σύνδεσης και προσαρμογής στο νέο 

διαδικτυακό περιβάλλον δεν ήταν καθόλου σπάνια (Μπονάτσου, 2021: 93-94).  

     Πάντως, φαίνεται πως η γονεϊκή εμπλοκή συμβαίνει σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό σε 

καταστάσεις διαδικτυακής διδασκαλίας, παρά σε περιπτώσεις δια ζώσης διδασκαλίας. Η βοήθεια 

στις εργασίες για το σπίτι, η βοήθεια σε τεχνικά προβλήματα που μπορεί να αντιμετώπιζε ο 

μαθητής και, πολλές φορές, η επεξήγηση των καθηκόντων που έπρεπε να φέρουν εις πέρας 

εκείνη την ώρα οι μαθητές, είναι μόνο μερικοί απ’ τους τρόπους που η γονεϊκή εμπλοκή άλλαξε 

χαρακτήρα σε αυτή την πρωτόγνωρη κατάσταση. Επίσης, οι γονείς απέκτησαν, ίσως 

περισσότερο από κάθε άλλη φορά, τον διττό ρόλο του γονέα-δασκάλου, αλλά και υιοθέτησαν 

ορισμένες από τις τεχνικές που χρησιμοποίησαν οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, ώστε να τους 

διδάξουν, σε δεύτερο χρόνο, αυτά που έπρεπε να μάθουν (Μερίσογλου, 2021: 47-48).  

     Το σίγουρο είναι πως οι ακαδημαϊκές χρονιές όπου χρειάστηκε να χρησιμοποιηθεί η 

τηλεκπαίδευση, ουσιαστικά από τον Μάρτιο του 2020, όποτε και τα σχολεία τέθηκαν σε 

αναστολή, σημαδεύτηκαν από μια πρωτόγνωρη κατάσταση, κατά την οποία τα παιδιά όλης της 

χώρας έπρεπε, μέσω των δύο πλατφορμών («e-class» και «e-me»), να διδαχτούν την ύλη που 

ήταν στο πρόγραμμά τους. Αυτή η κατάσταση όμως δεν διήρκησε για λίγο, αφού, μέχρι τον 

Ιούνιο του 2020, αυτό παρέμεινε το καθεστώς διδασκαλίας των μικρών μαθητών. Μάλιστα, η 
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διαδικασία αυτή επαναλήφθηκε και την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά, από τον Οκτώβριο του 

2020 και για δύο ξεχωριστά χρονικά διαστήματα. Κατά το διάστημα αυτό, Διευθυντές και 

εκπαιδευτικοί εξέφρασαν τις ανησυχίες τους, καθώς δήλωναν πως ήταν αναγκασμένοι να 

επικοινωνούν και να ανατροφοδοτούν όσο ποτέ άλλοτε τους γονείς των μαθητών (Ποτήρη, 

2021: 52-53, 59).  

     Όπως ήταν αναμενόμενο, όταν δίνεται στους γονείς το «βήμα» για να παρατηρήσουν το τι 

γίνεται στην τάξη του παιδιού τους, αλλά και να επέμβουν όπου αισθάνονται ότι χρειάζεται, 

όπως δόθηκε με το νέο καθεστώς της τηλεκπαίδευσης, η γονεϊκή εμπλοκή μπορεί να υφίσταται 

σε πολύ μεγαλύτερο βαθμό από το συνηθισμένο. Πρόκειται, ωστόσο, για μια κατάσταση με 

περιορισμένη διάρκεια, μέχρι να ομαλοποιηθεί το περιβάλλον του σχολείου, μετά την έξαρση 

της πανδημίας του Covid-19. Η κατάσταση αυτή συνεχίζει να εγείρει ερωτήματα σχετικά με το 

κατά πόσο οι νέες τεχνολογίες είναι βοηθητικές για την εκμάθηση της σχολικής ύλης, αν και, για 

το παρατεταμένο διάστημα όπου χρειάστηκε τα σχολεία να παραμείνουν κλειστά, φαίνεται να 

ήταν αναγκαία λύση, είτε ήταν εξίσου αποδοτική με την δια ζώσης διδασκαλία, είτε όχι.  

 

 

2.4 Η ανάγκη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών σχετικά με την επικοινωνία με 

τους γονείς 

 

     Η προώθηση της συμμετοχής των γονέων στην εκπαίδευση έχει γίνει το επίκεντρο της 

προσοχής των πολιτικών και των εκπαιδευτικών σε όλο τον κόσμο. Η βιβλιογραφία για την 

γονεϊκή συμμετοχή δείχνει ότι οι δάσκαλοι είναι βασικοί παράγοντες στην προώθηση της 

γονεϊκής συμμετοχής, ωστόσο, πολλοί από αυτούς, φαίνεται να αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις 

σχέσεις τους με τους γονείς (Yulianti et al., 2019: 1). Για τον λόγο αυτό, είναι σημαντικό να 

υπάρχουν οι ανάλογες κατευθυντήριες γραμμές όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο οι δάσκαλοι 

πρέπει να επιτελέσουν αυτό το έργο, ώστε να γίνει σωστά και μεθοδευμένα.  

     Όσον αφορά την πλευρά των δασκάλων, λέγεται πως οι δάσκαλοι πρέπει να κατανοήσουν τα 

όρια των προσπαθειών πολιτικής για την προώθηση της συμμετοχής των γονέων στο σχολείο. 
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Πρέπει επίσης να γνωρίζουν τις διασταυρωμένες διαστάσεις της φυλής, της τάξης και της 

μετανάστευσης, οι οποίες σχετίζονται με τις εκπαιδευτικές εμπειρίες πολλών μαθητών που 

ανήκουν στις μη κυρίαρχες κοινωνικές ομάδες. Ακόμη, πρέπει να γνωρίζουν τα όρια και τις 

δυνατότητες των προσεγγίσεων ενδυνάμωσης στην εκπαίδευση των γονέων. Οι δάσκαλοι 

μπορούν να κάνουν ορατά και να χρησιμοποιήσουν τη γνώση και τη δύναμη που φέρνουν οι 

γονείς στις αλληλεπιδράσεις τους με το σχολικό προσωπικό. Μπορούν να κάνουν 

πραγματικότητα τις φαντασιώσεις για την ισότητα, αλλά αυτό μπορεί να γίνει μόνο μέσα από 

μια διαφορετική κατανόηση των σχέσεων εξουσίας μεταξύ γονέων και σχολείων (Baquedano-

Lopez et al., 2013: 173).  

     Άλλωστε, είναι γνωστό πως οι αντιλήψεις του δασκάλου επηρεάζουν τον τρόπο με τον οποίο 

οι γονείς χτίζουν και τον δικό τους ρόλο. Οι ίδιες οι πεποιθήσεις των γονέων σχετικά με τη 

σημασία της βοήθειάς τους στην ανάπτυξη των μαθησιακών δεξιοτήτων των παιδιών 

αυξάνονται όταν οι δάσκαλοι τους προσφέρουν συμβουλές σχετικά με τις τεχνικές μάθησης. 

Παρόλο, λοιπόν, που η οικοδόμηση του ρόλου του γονέα είναι ένα σημαντικό στοιχείο που 

επηρεάζει τη συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών, οι προσκλήσεις από τους 

ίδιους τους δασκάλους φαίνονται πως είναι ένα ιδιαίτερο κίνητρο για συμμετοχή, διότι δείχνουν 

πως η συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση είναι ευπρόσδεκτη, εκτιμάται και αναμένεται. 

Για παράδειγμα, οι προσκλήσεις από τους δασκάλους βοηθούν τους γονείς να κατανοήσουν 

τρόπους με τους οποίους μπορούν να υποστηρίξουν την μάθηση των παιδιών τους, βοηθούν 

τους γονείς να αισθάνονται ευπρόσδεκτοι στο σχολείο και επίσης βοηθούν την ανάπτυξη 

εμπιστοσύνης μεταξύ γονέων και δασκάλων, που απαιτείται για την αποτελεσματική 

συνεργασία τους (Belaić, 2022: 6). Προκειμένου, βέβαια, οι δάσκαλοι να ενθαρρύνουν τους 

γονείς για την συμμετοχή τους, θα πρέπει πρώτα αυτοί οι ίδιοι να ξέρουν τους κατάλληλους 

τρόπους και να χρησιμοποιούν τους κατάλληλους χειρισμούς.  

     Καθώς, μάλιστα, είναι επίσης γνωστό πως όταν οι γονείς πιστεύουν ότι η προσωπική τους 

εμπλοκή στην εκπαιδευτική διαδικασία δεν εκτιμάται από τους δασκάλους, δεν επιδίδονται τόσα 

εύκολα στην εμπλοκή αυτή (Hoover-Dempsey & Sandler 1997, όπως αναφέρεται σε Hornby & 

Lafaele, 2011: 40), γίνεται φανερή η σημασία του ρόλου των δασκάλων σε αυτή τη διαδικασία.  

     Οι περισσότερες  στρατηγικές που χρησιμοποιούνται συχνά από τα σχολεία για την 

συμμετοχή των γονέων στην μάθηση των παιδιών, συχνά στοχεύουν στο σχεδιασμό της 
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επικοινωνίας σχολείου και σπιτιού, χρησιμοποιώντας παραδοσιακά μοντέλα προσέγγισης, τα 

οποία έχουν από καιρό αποδειχθεί ως αποτελεσματικά (Ozcinar & Ekizoglou, 2013: 2). Οι 

δάσκαλοι, λοιπόν, πρέπει να είναι πολύ καλά ενήμεροι για αυτές τις στρατηγικές, ώστε να τις 

χρησιμοποιήσουν, στοχεύοντας στην όσο το δυνατόν αποτελεσματικότερη συμμετοχή από 

πλευράς των γονέων.  

 

 

2.5 Δομή και διοίκηση του σχολείου και γονεϊκή εμπλοκή 

 

     Είναι προφανές πως η διοίκηση ενός σχολείου διαδραματίζει εξαιρετικά σημαντικό ρόλο 

στον τομέα της εμπλοκής των γονέων στο εκπαιδευτικό σύστημα. Κατά καιρούς, έχουν γίνει 

προσπάθειες ώστε αυτή η πλευρά να υπογραμμιστεί και να γίνουν αλλαγές στην διοίκηση, 

σύμφωνα με τις εκάστοτε προσεγγίσεις που μοιάζουν περισσότερο ωφέλιμες την κάθε δεδομένη 

στιγμή.  

     Για παράδειγμα, σε προσπάθειες που έχουν γίνει προς όφελος της εμπλοκής όλων των μελών 

που αφορά η εκπαιδευτική διαδικασία στο σχολικό περιβάλλον, δημιουργήθηκε το Πρόγραμμα 

Σχολικής Ανάπτυξης (School Development Program). Σε αυτό, οι ομάδες των ενηλίκων που 

μπορούν να σχετίζονται με τον θεσμό του σχολείου είναι, μεταξύ άλλων, οι γονείς, οι δάσκαλοι, 

οι διαχειριστές/ διοικητές, το επαγγελματικό προσωπικό υποστήριξης (όπως δάσκαλοι ειδικής 

αγωγής και ψυχολόγοι, όπου υπάρχουν), αλλά και οι διάφοροι υπάλληλοι που μπορεί να 

συντελούν στη σύσταση και την λειτουργία μιας σχολικής μονάδας. Αυτή η «ομάδα» εκτελεί 

τρεις κρίσιμες λειτουργίες διαχείρισης: την ανάπτυξη και εφαρμογή ενός ολοκληρωμένου 

σχολικού σχεδίου, που εστιάζει τόσο στο σχολικό κλίμα, όσο και στο ακαδημαϊκό πρόγραμμα, 

την ανάπτυξη του προσωπικού βάσει αυτού του σχεδίου και, τέλος, την αξιολόγηση και 

τροποποίηση του σχολικού προγράμματος, όπως υποδεικνύεται. Ένας τέτοιος μηχανισμός 

διευκολύνει την επικοινωνία, δημιουργεί μια αίσθηση κατεύθυνσης και δίνει σε όλους τους 

εμπλεκόμενους την αίσθηση της εμπλοκής στο πρόγραμμα και ένα νόημα στην εμπλοκή αυτή 

(Comer & Haynes, 1991: 272).  
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     Ακόμη, σε μια προσπάθεια προώθησης της εμπλοκής των γονέων που ανήκουν σε 

χαμηλότερα κοινωνικοοικονομικά επίπεδα, το «Florida Follow Through Model» , που προήλθε 

από το Πανεπιστήμιο της Φλόριντα, που περιλαμβάνει πέντε στάδια, οι γονείς εκπαιδεύονταν 

ώστε να γίνουν «γονείς-εκπαιδευτές» , ενώ τουλάχιστον το 50% των γονέων που συμμετείχαν σε 

αυτό το πρόγραμμα έπρεπε να ανήκουν σε ομάδες με χαμηλό οικογενειακό εισόδημα. Στο 

πλαίσιο αυτό, οι γονείς ήταν σε θέση να ψηφίσουν και να επιλέξουν προσωπικό για το σχολείο 

και να πάρουν από κοινού αποφάσεις για την διοίκησή του. Ωστόσο, πολλοί γονείς δεν θέλησαν 

να συμμετάσχουν σε αυτή την διαδικασία, πιθανώς επειδή πίστευαν πως δεν είναι ικανοί να 

παίρνουν αποφάσεις ή επειδή ένιωθαν ανεπαρκείς ως προς αυτό (Greenwood, 2014: 184-187). 

     Φαίνεται πως, πολλές φορές, γίνεται κατάχρηση του όρου «γονεϊκή συμμετοχή», ώστε να 

καταδειχθούν όλοι οι τρόποι με τους οποίους το σχολείο και οι γονείς έρχονται πιο κοντά. Έτσι, 

η γονεϊκή συμμετοχή μπορεί, στην πραγματικότητα, να πάρει δύο διαστάσεις: από την μια να 

αναφέρεται σε διαδικασίες που επιτρέπουν στους γονείς να συμμετέχουν σε ό,τι συμβαίνει στο 

σχολείο, αλλά μόνο με την μορφή και την έκταση που καθορίζει το σχολικό προσωπικό, ρόλος 

που περιορίζεται κατά κανόνα στον ρόλο του θεατή δραστηριοτήτων ή γεγονότων που έχει 

οργανώσει για αυτούς το σχολείο, ενώ, από την άλλη, η έννοια της γονεϊκής συμμετοχής μπορεί 

να χαρακτηρίζεται από μια κίνηση προς ένα ευρύτερο και διαφορετικό φάσμα σχέσεων και 

δραστηριοτήτων, τόσο ως προς το περιεχόμενο, όσο και απ’ τις δικές τους προθέσεις. Στην 

δεύτερη περίπτωση, και οι δύο πλευρές μοιράζονται τα ίδια καθήκοντα και την ίδια εξουσία. 

Αυτός είναι και ο λόγος που ο καθορισμός και ορισμός των δικαιωμάτων των δύο πλευρών, 

όπως και οι ρόλοι τους είναι απαιτούμενα, όσον αφορά την διαπραγμάτευση των διαδικασιών, 

την ανάθεση κοινών υποχρεώσεων και ευθυνών και τις πολιτικές που θα εξασφαλίζουν την 

ενεργό και πλήρη συμμετοχή των γονέων στη διοίκηση και την λήψη αποφάσεων (Symeou, 

2009: 28-29).  

     Η συμμετοχή των γονέων στα σχολεία διαμορφώνεται έντονα από τις αντιλήψεις για το 

υπόβαθρο των γονέων και τους ρόλους που αναμένουν από αυτούς οι διευθυντές και οι 

δάσκαλοι, αλλά και οι οργανισμοί που χρηματοδοτούν τον οικογενειακό γραμματισμό και την 

συμμετοχή των γονέων. Σίγουρα, αυτές οι αντιλήψεις επηρεάζουν όλους τους γονείς, αλλά τα 

αρνητικά αποτελέσματα αυτών των πεποιθήσεων και πρακτικών επηρεάζουν ιδιαίτερα τους 

γονείς που έχουν ένα υπόβαθρο διαφορετικό από το κυρίαρχο (Baquedano-Lopez, 2013: 150). 



 
43 

Έτσι, έχει γίνει αντιληπτό ότι πρέπει να δίνεται έμφαση στην εξάλειψη των ανισοτήτων μεταξύ 

των οικογενειών χαμηλού και υψηλού κοινωνικοοικονομικού υποβάθρου, με σκοπό τις αλλαγές, 

μεταξύ άλλων, στην διοίκηση της σχολικής μονάδας, που θα συμπεριλαμβάνει όλες τις πλευρές, 

προς όφελος της αποτελεσματικότερης μάθησης και εκπαίδευσης.  

 

 

2.6 Ο ρόλος του Διευθυντή 

 

     Όσον αφορά τους δασκάλους και τα οφέλη που μπορούν να επιτύχουν μέσω της συμμετοχής 

των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών, το πιο συνηθισμένο είναι η πιο θετική εικόνα τους, ο 

μεγαλύτερος σεβασμός για τη δουλειά τους, η μεγαλύτερη αναγνώριση από όλους τους 

συναδέρφους και διευθυντές, αλλά και η βοήθεια στην εκπαίδευση των παιδιών που μπορούν να 

τους παρέχουν οι γονείς κατά την διαδικασία αυτή (Epstein, 2001; Henderson i Mapp, 2002, 

όπως αναφέρεται σε Belaić, 2021: 14). Έτσι, οι διευθυντές διαδραματίζουν κι εκείνοι σημαντικό 

ρόλο από την πλευρά των δασκάλων, εκτός των άλλων, όσον αφορά τα οφέλη που αποκομίζουν 

από την γονεϊκή συμμετοχή.  

     Ακόμη, από την πλευρά των γονέων, φαίνεται πως, σύμφωνα με τους Barr & Saltmarsh 

(2014), όταν οι διευθυντές του σχολείου φαίνονταν να είναι πιο δεκτικοί και υποστηρικτικοί, οι 

γονεϊκή εμπλοκή ήταν πιο πιθανό να συμβεί. Για τον λόγο αυτό, στις προσπάθειές τους να 

εμπλέξουν τους γονείς στην εκπαίδευση, οι δάσκαλοι χρειάζονται συχνά υποστήριξη από τους 

διευθυντές των σχολείων τους. Οι διευθυντές σχολείων μπορούν να υποστηρίξουν τους 

δασκάλους στην προώθηση της συμμετοχής των γονέων, καθώς οι πρακτικές σχολικής ηγεσίας 

έχουν επιρροή στην οργάνωση των γονέων, ώστε να συνεργαστούν με το σχολείο του παιδιού 

τους, ανεξάρτητα από το κοινωνικό τους υπόβαθρο. Σε γενικές γραμμές, έχει αποδειχθεί ότι οι 

ηγέτες που μπορούν να προωθήσουν μια ατμόσφαιρα φροντίδας και εμπιστοσύνης, να 

διαχειρίζονται αποτελεσματικά την επικοινωνία με τον κάθε γονέα, να καλωσορίζουν και να 

υποστηρίζουν τη συμμετοχή των γονέων και να συνεργάζονται μεταξύ τους μέσω των αρμόδιων 
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επιτροπών, είναι πιο πιθανό να εμπλέξουν τους γονείς στην εκπαίδευση των παιδιών (Yulianti et 

al., 2019: 4).  

     Όταν ο διευθυντής ενός σχολείο είναι ικανός και αποτελεσματικός, τότε προάγει την σωστή 

ποιότητα της εκπαίδευσης, αποφεύγει τις καταστάσεις που δημιουργούν εντάσεις και ελέγχει το 

έργο των δασκάλων που, υπό άλλες συνθήκες, μπορεί να δρουν υπό το πρίσμα του 

εφησυχασμού της θέσης του δημοσίου υπαλλήλου. Δίνει κίνητρο για την επιδίωξη των 

βέλτιστων μαθησιακών αποτελεσμάτων και φροντίζει οι συνθήκες εργασίας για τους δασκάλους 

μεν, αλλά και οι συνθήκες μάθησης για τους μαθητές δε να είναι οι κατάλληλες. Ακόμη, 

εξασφαλίζει το να ακούγονται οι φωνές από όλες τις πολιτισμικές ομάδες που υπάρχουν στο 

σχολείο, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητές τους, το σύστημα αξιών τους και καλλιεργεί τα 

δημοκρατικά ιδεώδη, σύμφωνα με τα οποία πρέπει να πορεύονται όλοι όσοι απαρτίζουν το 

εκπαιδευτικό σύστημα, εξαλείφοντας τις όποιες προκαταλήψεις και επιτυγχάνοντας την όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη ευημερία των μαθητών, πάντοτε με την επιδίωξη της ενεργούς συμμετοχής 

των γονέων και των φορέων της τοπικής κοινωνίας (Παπαγεωργάκης, 2013: 62).  

     Πολλές φορές οι γονείς τείνουν να μην αμφισβητούν καθόλου την  αυθεντία και το κύρος των 

διευθυντών του σχολείου του παιδιού τους. Παρόλα αυτά, έχουν γίνει προσπάθειες ανάπτυξης 

προγραμμάτων, όπως εκείνο του «School Planning and Management Team», στο οποίο 

ακολουθείται μια πολιτική κατά την οποία «κανείς δεν φταίει», μέσω μιας προσέγγισης που 

λύνει τα προβλήματα, βασιζόμενη σε αρχές για την καλύτερη ανάπτυξη του παιδιού, που δεν 

αμφισβητεί τον ρόλο του διευθυντή, εντούτοις, όμως, δεν τον θεωρεί και ως μόνο παράγοντα 

λήψης αποφάσεων (Comer & Haynes, 2014: 271, 273).  

     Προκειμένου να γίνει η οποιαδήποτε αλλαγή όσον αφορά την γονεϊκή συμμετοχή στο 

σχολικό περιβάλλον, απαραίτητη προϋπόθεση είναι ο εντοπισμός των στάσεων των 

εκπαιδευτικών, πόσο μάλλον των στάσεων αυτής της συγκεκριμένης ομάδας εκπαιδευτικών, που 

διαδραματίζουν έναν τεράστιο ρόλο στη δημιουργία του πλαισίου και του περιεχομένου των 

συνδέσμων των σπιτιών των μαθητών και του σχολείου. Η ετοιμότητα των διευθυντών των 

σχολείων για περαιτέρω αξιοποίηση συγκεκριμένων πρακτικών θα μπορούσε να αποτελέσει το 

σημείο εκκίνησης για ορισμένες επίσημες ή άτυπες καινοτόμες προσπάθειες σε μικροεπίπεδο ή 

μακροεπίπεδο του κρατικού εκπαιδευτικού συστήματος. Τέτοιες πρακτικές θα μπορούσαν να 

είναι η μεγαλύτερη ενημέρωση των γονέων για θέματα που σχετίζονται με σχολικές 
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δραστηριότητες  των παιδιών, η πρόσληψη διαδικασιών που θα εντόπιζαν τις απόψεις των 

γονέων σχετικά με το σχολείο και, πάνω απ’ όλα, η εκπαίδευση των γονέων σε θέματα 

εκπαίδευσης και παιδαγωγικά θέματα (Symeou, 2014: 34-35).  

     Η σχολική μονάδα, η διοίκηση, η λειτουργία και οι όποιες προσπάθειες γίνονται για να 

μεταβληθεί ως προς τις τακτικές της, μεταξύ των οποίων είναι και η γονεϊκή εμπλοκή, δεν θα 

μπορούσε να πάρει πρωτοβουλίες για αυτή, χωρίς την συνδρομή του σχολικού διευθυντή. Για 

αυτό και η ενημέρωση των διευθυντών είναι εξίσου, αν όχι περισσότερο, σημαντική για το 

ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής, ώστε να προχωρήσει από την θεωρία στην πράξη.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο
- Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ 

ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ 

  

3.1 Το υπόβαθρο των γονέων και κηδεμόνων που συμμετέχουν στους 

Συλλόγους 

 

     Ο θεσμός του σχολείου ενυπάρχει στα πλαίσια της ευρύτερης κοινωνίας, λειτουργεί και 

εξελίσσεται με βάση αυτή. Επίσης, αλληλεπιδρά με το περιβάλλον που βρίσκεται εκτός του 

δικού του μικρόκοσμου, συνθέτοντας ένα υπερσύστημα, που συμπεριλαμβάνει το ίδιο το 

σχολείο και τα όποια κοινωνικά και γεωγραφικά περιβάλλοντα το περιστοιχίζουν. Με αυτή την 

λογική, ο οποιοσδήποτε δυνητικά θα μπορούσε να ανήκει, με τον έναν ή τον άλλον τρόπο, στο 

οικοσύστημα του σχολείου, πόσο μάλλον ο γονέας, που εξαρτάται άμεσα από αυτό. Έτσι, οι 

γονείς, όχι απλά συμμετέχουν ουσιαστικά στα σχολικά δρώμενα, αλλά πολλές φορές 

εμπλέκονται, με την θεσμοθετημένη έννοια, σε αυτά, σχεδιάζοντας και ελέγχοντάς τα 

(Παπαγεωργάκης, 2013: 15).  
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     Η συμμετοχή τους αυτή μπορεί να πάρει μια πολιτική και διοικητική διάσταση, αφού 

αναγνωρίζεται η ιδιότητα των γονέων ως πολιτών, που έχουν την ανάγκη και το δικαίωμα να 

μετέχουν στην διοίκηση του σχολείου, μέσω των προβλεπόμενων θεσμοθετημένων οργάνων 

λαϊκής συμμετοχής, ένα από τα οποία είναι και ο Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

(Μπονάτσου, 2021: 19). Πρόκειται, μάλιστα, για τον πιο άμεσο εκ των φορέων που αφορά την 

γονεϊκή εμπλοκή και δημιουργήθηκε για να συσπειρώσει τους γονείς και κηδεμόνες των παιδιών 

που πηγαίνουν στο σχολείο και να συλλέξει τις απόψεις τους πάνω σε εκπαιδευτικά ζητήματα.  

     Ο φορέας αυτός φέρει την επωνυμία του εκάστοτε σχολείου και ο ρόλος του είναι να 

υποστηρίξει την καθημερινότητα των παιδιών στο σχολείο. Οι γονείς, σε αυτό το πλαίσιο, 

μπορεί να παρουσιάζονται και ως συνεργάτες της σχολικής μονάδας και να συμμετέχουν σε 

ζητήματα διαχείρισης της σχολικής κοινότητας, αφού λογαριάζονται ως κατεξοχήν συνεργάτες 

για το εκπαιδευτικό έργο. Με την ύπαρξη των Συλλόγων αυτών επιτυγχάνεται μια 

εκδημοκράτηση των διαδικασιών της σχολικής διοίκησης και, ως εκ τούτου, μια πιο ευνοϊκή για 

τους μαθητές εκπαιδευτική εμπειρία (Παπαγεωργάκης, 2013: 16-17).  

     Όσον αφορά το ποιοι γονείς συνήθως γίνονται μέλη στον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, 

φαίνεται πως κινητήρια δύναμη αποτελεί σε πολλές περιπτώσεις η ύπαρξη προβλημάτων με το 

παιδί, όπου και χρειάζεται να υπάρχει μεγαλύτερη επικοινωνία με τον εκπαιδευτικό, κι έτσι 

παρατηρείται πως οι γονείς των παιδιών που αντιμετωπίζουν κάποιο πρόβλημα είναι συχνά 

ενεργοί και στους Συλλόγους (Λαδά, 2021: 64). Σε κάθε δημόσιο σχολείο οφείλει να λειτουργεί 

και ο αντίστοιχος Σύλλογος, σε συνδυασμό με το Σχολικό Συμβούλιο, το Διοικητικό Συμβούλιο 

του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων και, αν πρόκειται για σχολείο δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης, τρεις μαθητές (Δαρσινός, 2011: 47).  

     Ακόμη, οι γονείς που είναι μετανάστες, στην πλειονότητά τους, θεωρούν την ύπαρξη του 

Συλλόγου ως κάτι το πολύ θετικό για την κοινωνικοποίηση, την γνωριμία και την κατανόηση 

του παιδιού τους από την σχολική κοινότητα (Λαδά, 2021: 66).  

     Πολλές έρευνες, βέβαια, έχουν αποδείξει πως, παρόλο που είναι κατανοητή η σημασία του, 

δεν υπάρχει επαρκής συμμετοχή των γονέων στον Σύλλογο Γονέων και Κηδεμόνων, κάτι που 

οδηγεί, μάλιστα, πολλές φορές ακόμη και στην μη εκλογή του Διοικητικού Συμβουλίου του 

Συλλόγου (Αργυροπούλου, 2021: 53). Ωστόσο, υπογραμμίζεται πως, προκειμένου να έχει ουσία 

η ύπαρξη και η λειτουργία του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, θα πρέπει να υπάρχουν 
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διακριτοί ρόλοι μεταξύ των διευθυντών, των δασκάλων και των μελών του Συλλόγου 

(Παπαγεωργάκης, 2013: 187).  

     Οι γονείς και οι κηδεμόνες που εν δυνάμει συμμετέχουν στον Σύλλογο Γονέων και 

Κηδεμόνων είναι εκείνοι που αναγνωρίζουν την αξία του και που επιθυμούν να εμπλακούν με 

τρόπο άμεσο και ουσιαστικό στην εκπαίδευση του παιδιού τους, παίρνοντας αποφάσεις για 

ζητήματα που αφορούν τις υποδομές του σχολείου, την χρηματοδότηση που μπορεί να 

χρειάζεται για τις όποιες του δράσεις, την διαχείριση της σχολικής βιβλιοθήκης, την επίλυση 

προβλημάτων και πολλά ακόμη μαθητικά ζητήματα (Παπαγεωργάκης, 2013: 154). Κατανοούν  

την σημασία της εμπλοκής στο εκπαιδευτικό σύστημα και κάνουν ό,τι μπορούν για να την 

προάγουν, με θεμιτό και τυπικό τρόπο. Τέλος, έχουν την ευχέρεια και τον ελεύθερο χρόνο για να 

αφιερώσουν σε αυτό το έργο και απαιτούν από τους εκπαιδευτικούς να διαθέτουν τον ανάλογο 

χρόνο και την ανάλογη επιμόρφωση, για να τους ωθήσουν στην ουσιαστική τους εμπλοκή στον 

Σύλλογο (Δαλακούρα, 2015: 163) και στην μαθητική κοινότητα γενικότερα.  

 

3.2 Οι δράσεις των Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων 

 

     Μέσω της σύστασης του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων, οι γονείς μπορούν και μετέχουν 

σε ζητήματα διοίκησης του σχολείου και στο να παίρνουν αποφάσεις, με την βοήθεια της 

εκλογής των εκπροσώπων που οι ίδιοι διαλέγουν (Χριστοδούλου, 2005, όπως αναφέρεται σε 

Δαλακούρα, 2015: 35). Η επικοινωνία που προκύπτει μεταξύ των γονέων και κηδεμόνων και 

των εκπαιδευτικών που έχουν αναλάβει την εκπαίδευση των παιδιών τους, αλλά και των 

διευθυντών σε κάθε σχολείο είναι τυπικής μορφής και εντάσσονται στο ευρύτερο τυπικό πλαίσιο 

των οργανώσεων γονέων και δασκάλων. Έτσι, μέσω αυτού, θεσπίζεται τυπικά το δικαίωμα των 

γονέων να συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία, τόσο σε τοπικό, όσο και σε εθνικό 

επίπεδο, απευθυνόμενοι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση για τα όποια εκπαιδευτικά θέματα μπορεί 

να τους απασχολούν την κάθε δεδομένη στιγμή (Δαρσινός, 2011: 45).  

     Οι γονείς, έχοντας αποκτήσει πλέον τον χαρακτήρα των οργάνων που μπορούν να πάρουν 

αποφάσεις που αφορούν την εκπαίδευση, μπορούν να παροτρύνουν τους μαθητές να πάρουν 

μέρος σε εξωσχολικές δραστηριότητες (Λαδά, 2021: 45), να αναζητούν λύσεις και να συζητούν 
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τις όποιες παρεξηγήσεις και τους όποιους κακούς χειρισμούς, να παίρνουν πρωτοβουλίες για τις 

δράσεις του σχολείου, να διοργανώνουν εκδηλώσεις, να συγκεντρώνουν και να παρέχουν τους 

απαραίτητους πόρους και τα κατάλληλα υλικά για το σχολείο, να μεσολαβούν για οικογενειακά 

ζητήματα που αφορούν τα παιδιά, να συμβουλεύονται τις τοπικές τάσεις και να τις εντάσσουν 

στο σχολικό πρόγραμμα και, ένα από τα πιο σημαντικά κομμάτια, να μεσολαβούν ώστε να 

εξασφαλίσουν από πλευρά της τοπικής αυτοδιοίκησης τα κονδύλια για ενέργειες του σχολείου 

και τις λύσεις για ορισμένα προβλήματα που μπορεί να προκύψουν (Παπαγεωργάκης, 2013: 79).  

     Ο χρόνος που αφιερώνουν οι γονείς εθελοντικά στην προσπάθειά τους να καλυτερεύσουν τον 

τρόπο λειτουργίας του σχολείου είναι ιδιαίτερα σημαντικός, αφού προάγει ένα κλίμα 

συνεργασίας και συνεννόησης με την τοπική κοινότητα και τους φορείς που μπορεί να 

σχετίζονται με το εκάστοτε σχολείο, παίρνοντας απόφασης που αφορούν την διοίκηση και 

επιμέρους ζητήματα που σχετίζονται με αυτό (Κατσαντώνη, 2022: 28).  

     Άλλωστε, οι Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων με την σειρά τους αποτελούν στοιχείο μιας 

ευρύτερης συλλογικότητας, αφού, σύμφωνα με τον Ν. 2621/1998, άρθρο 2, παράγραφος 1β, ς 

«σε κάθε Σχολική Μονάδα συγκροτείται Σύλλογος Γονέων, που αποτελείται από όλους τους 

γονείς και κηδεμόνες των μαθητών, οι Σύλλογοι Γονέων του ίδιου δήμου συγκροτούν την 

Ένωση Γονέων, οι Ενώσεις Γονέων κάθε νομού συγκροτούν την Ομοσπονδία Γονέων και όλες 

οι Ομοσπονδίες την Συνομοσπονδία Γονέων» (Γώγου & Κρητικού, 1994, όπως αναφέρεται σε 

Δαλακούρα, 2015: 62).  

     Είναι φανερό, πάντως, πως η συγκρότηση του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων αποτελεί 

μόνο την αρχή της διασύνδεσης των σχολείων μεταξύ τους, με τους γονείς και με τους 

αρμόδιους φορείς για τις όποιες ανακατατάξεις χρειάζεται να γίνουν σε αυτά. Συντελούν, 

ωστόσο, στο να υπάρχει μια σαφής εικόνα για το τι συμβαίνει στο εκάστοτε σχολείο και το τι 

δράσεις χρειάζεται να λάβουν χώρα, ώστε να καλυτερέψει η σχολική εμπειρία των μαθητών, 

των γονέων και κηδεμόνων, αλλά και των εργαζομένων στο σχολείο, ταυτόχρονα.  

 

3.3 Η αποτελεσματικότητα των δράσεων των Συλλόγων Γονέων και 

Κηδεμόνων 
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     Δεδομένου ότι είναι επιτακτική η ανάγκη συνεργασίας του σχολείου με τους γονείς και την 

κοινότητα, εξίσου σημαντική μοιάζει η ανάγκη ώστε αυτή η συνεργασία να γίνει σωστά και 

μεθοδευμένα. Σύμφωνα με τους Σαϊτη & Σαϊτη (2011; 2012), στα πλαίσια της ανάγκης για 

μεγαλύτερη συμμετοχή του σχολείου με την κοινωνία, ο ρόλος του διευθυντή είναι κρίσιμης 

σημασίας και συνίσταται στην δημιουργία διαύλων επικοινωνίας με τις οικογένειες των 

μαθητών. Ωστόσο, οι Σύλλογοι που διαμορφώνονται σε ορισμένα σχολεία δεν είναι 

αποτελεσματικοί, καθώς η συμμετοχή των μελών τους διακρίνεται από μιας μορφής 

παθητικότητα και άκριτη υιοθέτηση των θέσεων που προβάλλονται, χωρίς να μένει χώρος για 

πιο ριζικές και παρεμβατικές λύσεις (Σαϊτης & Σαϊτη, 2011; 2012, όπως αναφέρεται σε 

Παπαγεωργάκη, 2013: 36).  

     Οι γονείς, πάντως, όπως συμπεραίνεται μέσω των αποτελεσμάτων των ανάλογων ερευνών, 

μοιάζουν να είναι σχετικά ικανοποιημένοι από τον θεσμό του Συλλόγου Γονέων και 

Κηδεμόνων, μιας που, κατά την γνώμη τους, αποτελούν μια μορφή άμεσης επικοινωνίας με τους 

δασκάλους των παιδιών τους, αλλά και μια ευκαιρία ώστε να ακουστούν τα όσα τους 

προβληματίζουν και τα όσα ζητάνε να αλλάξουν, σε συλλογικό βαθμό, άρα και με περισσότερη 

ισχύ, στο εκπαιδευτικό σύστημα εν γένει και στο κάθε σχολείο ξεχωριστά. Οι απόψεις τους, 

βέβαια, αυτές διαφοροποιούνται ανάλογα, για παράδειγμα, με το φύλο τους, κάτι που φαίνεται 

και μέσα από τις στάσεις που κρατάνε όσον αφορά τους πρόσφυγες, που, μεταξύ άλλων, 

απασχολούν την θεματολογία των συνεδριάσεων στους Συλλόγους Γονέων και Κηδεμόνων 

(Κατσαντώνη, 2022: 5).  

     Προκειμένου να γίνεται λόγος για μια αποτελεσματική συνεργασία των γονέων με τους 

εκπαιδευτικούς, θα πρέπει αυτή να γίνεται συστηματικά, να αξιοποιείται ουσιαστικά ο ρόλος του 

γονέα στα πλαίσια της σχολικής αίθουσας και γενικότερα στο περιβάλλον του σχολείου και να 

επιστρατεύονται οι αρμόζουσες δραστηριότητες, με τις οποίες οι γονείς θα μπορούσαν να 

«αναλάβουν τον ρόλο του εκπαιδευτικού», αφήνοντας χώρο, μάλιστα, στους εκπαιδευτικούς να 

επικεντρωθούν περισσότερο σε μαθητές που ίσως το έχουν μεγαλύτερη ανάγκη και σε ένα πιο 

εξατομικευμένο επίπεδο. Παρόλα αυτά, σημειώνεται συχνά πως, στο πλαίσιο των συναντήσεων 

που οργανώνονται με το σχολείο, κατά τις οποίες οι γονείς καλούνται να συνδιαλεχθούν με τους 

δασκάλους των παιδιών, τα ζητήματα των επιδόσεών τους στο σχολείο μοιάζουν να 
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μονοπωλούν τη συζήτηση, ενώ οι γονείς πολλές φορές τείνουν απλά να ακούνε το τι θα ειπωθεί 

στα συμβούλια και στις συναντήσεις, χωρίς στην πραγματικότητα να συμμετέχουν ουσιαστικά 

σε αυτά. Ταυτόχρονα, οι εκπαιδευτικοί, εξαιτίας της απαρτίας των γονέων σε αυτή την 

κατάσταση δυσκολεύονται να εκφραστούν όπως ίσως θα ήθελαν, θέτοντας πολλές φορές στην 

άκρη καίρια ζητήματα και παρατηρήσεις για την πορεία και την συμπεριφορά των παιδιών στην 

σχολική τάξη (Δαρσινός, 2011: 51-52).  

     Φαίνεται πως ο Σύλλογος, στην θεωρία τουλάχιστον, αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο 

όσον αφορά την επικοινωνία γονέων και δασκάλων, αλλά και την εξωτερίκευση των σχολικών 

ζητημάτων σε αρμόδιους φορείς, με συντονιστικές και υποστηρικτικές αρμοδιότητες για το κάθε 

σχολείο. Ωστόσο, τίθενται, ακόμη και στην θεσμοθετημένη αυτή περίπτωση, πολλά εμπόδια που 

αφορούν την υποστελέχωση και την μη επαρκή συμμετοχή στους Συλλόγους, αποθαρρύνοντας 

και αναχαιτίζοντας σε σημαντικό βαθμό τις δυνατότητες της δράσης τους. Ενώ, λοιπόν, 

αναγνωρίζεται η σημασία των Συλλόγων, όπως συμβαίνει και με πολλούς ακόμη θεσμούς, η 

λειτουργία τους δεν μοιάζει να είναι η ιδανική. Αναμφίβολα, όμως, όταν πρόκειται για ένα 

ζήτημα που προβληματίζει την σχολική κοινότητα, ο Σύλλογος αποτελεί ένα σημαντικό βήμα 

προς την προσπάθεια της επίλυσής του, δίνοντας ελπίδα και την εντύπωση πως δεν υπάρχει 

στασιμότητα στην πρόοδο τους τρόπου λειτουργίας της εκάστοτε σχολικής μονάδας.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο
- ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΓΟΝΕΪΚΗ 

ΕΜΠΛΟΚΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ 

 

4.1 Μελέτες της στάσης των εκπαιδευτικών για τη γονεϊκή εμπλοκή  

  

     Καθώς το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής απασχολεί όλο και περισσότερο, ειδικά τα 

τελευταία χρόνια, τον χώρο της εκπαίδευσης και τις επιστημονικές έρευνες που σχετίζονται με 

αυτόν, σκόπιμη είναι η διερεύνηση των στάσεων, τόσο της μιας πλευράς, δηλαδή των 
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εκπαιδευτικών, όσο και της άλλης, δηλαδή των γονέων. Ξεκινώντας από τους πρώτους, οι 

στάσεις τους για το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής φαίνεται να έχει απασχολήσει ιδαίτερα την 

επιστημονική κοινότητα και να αποτελεί τον κεντρικό πυρήνα ερευνών που έχουν διεξαχθεί από 

τις αρχές του 21
ου

 αιώνα και μετά, αλλά κυρίως κατά την τελευταία δεκαετία.  

     Ενδεικτικά, σε μια έρευνα των Μπεαζίδου και Σπάθη (2019), η επιστημονική προσοχή 

εστίασε ακριβώς στην πλευρά των επαγγελματιών όσον αφορά την τάση εμπλοκής των γονέων 

στη σχολική ζωή. Σε αυτήν επισημαίνεται, αρχικά,  πως το κομμάτι της επικοινωνίας αποτελεί 

κομβικό σημείο στο σχολείο και την λειτουργία του, αλλά και το ότι αυτό έχει πάψει πλέον να 

απασχολεί μόνο τους φορείς που εμπλέκονται με επαγγελματικό τρόπο στην σχολική κοινότητα. 

Αναφέρει πως οι σχέσεις που αναπτύσσουν μεταξύ τους οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί έχουν ήδη 

μελετηθεί εδώ και μερικές δεκαετίες, με απώτερο σκοπό την βελτίωσή τους και την εγκαθίδρυση 

της πολυπόθητης επικοινωνίας. Ακόμη, επισημαίνει το πώς οι σχέσεις αυτές μεταβάλλονται, 

ποιοτικά και ποσοτικά, αναλόγως με την εκάστοτε ιστορική περίοδο, ενώ κάνει και αναφορά 

στους πολυποίκιλους παράγοντες που μπορεί να την επηρεάζουν και στα μοντέλα σύμφωνα με 

το οποίο μπορεί να λειτουργεί (ήτοι το «σχολειοκεντρικό», το «συνεργατικό», το 

«διαπραγματευτικό» και το «οικογενειοκεντρικό»). Έτσι, γίνεται μια σύντομη αναδρομή στην 

εξέλιξη της φύσης της γονεϊκής εμπλοκής και στις νέες τάσεις και συστάσεις που επιτάσσονται 

σύμφωνα με τις εξελίξεις αυτές.  

     Στην συνέχεια, στο κομμάτι της διερεύνησης της στάσης των εκπαιδευτικών, γίνονται 

αναφορές σε άλλες έρευνες, όπως εκείνη των Κρίβα, Μπρούζου, Μίχαλου & Ντόκα (2008), 

όπου οι στάσεις αυτές εμφανίζονται μάλλον αρνητικά διακείμενες προς το ζήτημα της γονεϊκής 

εμπλοκής, προβάλλοντας ως επιχειρήματα το ότι η εκπαίδευση των παιδιών είναι μόνο δική τους 

αρμοδιότητα, το ότι οι γονείς δεν είναι ικανοί, ούτε διατεθειμένοι, να αναλάβουν τις ανάλογες 

εκπαιδευτικές ευθύνες, αλλά και το ότι δεν διαθέτουν τους κατάλογους χειρισμούς και τις 

κατάλληλες μεθόδους, ώστε να επικοινωνήσουν και να συνεργαστούν μαζί τους.  

     Στην έρευνα, λοιπόν, των  Μπεαζίδου και Σπάθη, η οποία έλαβε χώρα τον Νοέμβριο του 

2017, το δείγμα αποτέλεσαν 151 εκπαιδευτικοί, με την πλειονότητα από αυτούς να είναι 

γυναίκες (74,17%, έναντι 19,87% των ανδρών και του υπολειπόμενου 5,96% που δεν ανέφερε 

το φύλο του). Ακόμη, το δείγμα είχε αρκετή εμπειρία στον κλάδο της εκπαίδευσης, με μέσο όρο 

απασχόλησης τα 20,58 χρόνια. Για την διεξαγωγή της έρευνας χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος του 



 
52 

ερωτηματολογίου, ενός ερωτηματολογίου που διαμορφώθηκε από την Epstein (1995), με 

ερωτήσεις που αφορούσαν το ποιες πρωτοβουλίες παίρνουν οι εκπαιδευτικοί για την 

επικοινωνία τους με τους γονείς των παιδιών, μέσω συναντήσεων, ενημερωτικών δελτίων και 

λοιπές μεθόδους που μπορεί να χρησιμοποιούσαν.  

     Όσον αφορά, λοιπόν, τις συναντήσεις με τους γονείς, η πλειοψηφία (86, 09%) των 

ερωτηθέντων αποκρίθηκαν πως αυτές γινόντουσαν κάθε χρόνο, ενώ θετική ήταν από τους 

περισσότερους και η απάντηση για τα ενημερωτικά δελτία (72, 85%), με διαφοροποιημένες τις 

απαντήσεις ως προς το περιεχόμενο των δελτίων αυτών. Οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί, επίσης, 

αποκρίθηκαν πως δημιουργούνται δίαυλοι επικοινωνίας με τους γονείς (82, 12%), όπως και στο 

ότι οι πληροφορίες που παρέχονται σε αυτούς είναι σαφείς (84, 77%). Η σχεδόν ομόφωνη 

απάντηση ήταν το ότι γίνονται ενημερώσεις για τυχόν προβληματικές συμπεριφορές του παιδιού 

στο σχολείο (91,39%), όπως και για τις όποιες μαθητικές δυσκολίες του. Εκεί που αρχίζουν να 

μην είναι τόσο θετικές οι απαντήσεις, είναι στον τομέα του ξεκάθαρου πλάνου για την 

συμμετοχή των γονέων, αφού οι μισοί υποστηρίζουν πως αυτό δεν υπάρχει (47,5%), ενώ το 

24,1% από τους εκπαιδευτικούς επισημαίνει ότι δεν έχει παρθεί κάποιο μέτρο για την αρωγή των 

αλλοδαπών γονέων και μαθητών. Σε γενικές γραμμές, οι εκπαιδευτικοί μοιάζουν θετικοί ως προς 

τη συμμετοχή των γονέων στο σχολείο σε αυτή την έρευνα, ωστόσο θέτουν ορισμένους 

περιορισμούς, καθώς το δείγμα αφορά μόνο την περιοχή των Τρικάλων και, επίσης, φαίνεται 

πως οι πρακτικές επικοινωνίας τους με τους γονείς είναι συγκεκριμένου χαρακτήρα και αφορούν 

περισσότερο την ενημέρωση για επιτυχίες και προβλήματα των παιδιών.  

     Σε μια άλλη έρευνα του Δαρσινού (2011), καταγράφονται οι απόψεις των εκπαιδευτικών της 

πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σχετικά με την επικοινωνία σχολείου και οικογένειας, με άξονα το 

κατά πόσο αυτή, κατά την γνώμη τους, είναι απαραίτητη, το ποιες μορφές μπορεί να πάρει και 

το αν υπάρχει συνέπεια στις διαδράσεις των γονέων με τους εκπαιδευτικούς. Η έρευνα ξεκίνησε 

να λαμβάνει χώρα το 2010 και ολοκληρώθηκε το 2011, ενώ, πέρα από τους δασκάλους, 

κλήθηκαν να απαντήσουν σε αυτή και διευθυντές/προϊστάμενοι, με την μέθοδο, αρχικά, της 

ημιδομημένης συνέντευξης, στην οποία έλαβαν μέρος 20 εκπαιδευτικοί, ενώ στην συνέχεια, με 

βάση τις απαντήσεις στην πιλοτική έρευνα, συστάθηκε και το ερωτηματολόγιο που χορηγήθηκε 

σε 180 εκπαιδευτικούς της Δ’ Περιφέρειας Πρωτοβάθμιας  Εκπαίδευσης Αθηνών, από τους 
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οποίους οι 172 κατέληξαν να απαντήσουν (73,3 % γυναίκες και 22,7% άνδρες), με την 

πλειονότητα αυτών να είναι μεταξύ 41-50 ετών.  

     Οι απαντήσεις σε αυτήν διαχωρίστηκαν και κατηγοριοποιήθηκαν αναλόγως με την μορφή 

πινάκων, με βασικά ευρήματα το γεγονός ότι το μορφωτικό επίπεδο διαδραματίζει εξέχοντα 

ρόλο στην συμμετοχή των γονέων στις εκπαιδευτικές διαδικασίες, κάτι που ερμηνεύεται ως το 

ότι αυτή η μερίδα γονέων κατανοεί καλύτερα την ανάγκη για επικοινωνία με τους 

εκπαιδευτικούς. Ακόμη, φαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί του δείγματος της παρούσας έρευνας 

αναγνωρίζουν στην σημασία της συμμετοχής των γονέων στην εκπαίδευση, ωστόσο έχουν 

επιφυλάξεις όσον αφορά την «αντικατάσταση» του δικού τους ρόλου, κάτι που συμβαίνει όταν 

το παιδί πηγαίνει στο σχολείο γνωρίζοντας ήδη την ύλη που επρόκειτο να του διδαχθεί, μέσω 

της διδασκαλίας από τους γονείς στο σπίτι. Ακόμη, επισημαίνεται η σημασία του να είναι οι 

γονείς αντικειμενικοί με τα παιδιά τους, να μην υποτιμούν, αλλά ούτε και να υπερτιμούν τις 

δυνατότητές τους, αλλά και να μην κυνηγούν τους υψηλούς βαθμούς, αγνοώντας την ουσία της 

μάθησης.  

     Όσον αφορά τις πρωτοβουλίες που παίρνονται για την επικοινωνία γονέων και σχολείου, 

φαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί πιστεύουν πως το δεύτερο ξεκινά συνήθως την όλη διαδικασία, σε 

συνδυασμό με τους δασκάλους (34,5% και 39,3% αντίστοιχα), με τους γονείς να επιδιώκουν τις 

συναντήσεις με τους δασκάλους κατά ένα 8,3%. Μερικοί, μάλιστα, και συγκεκριμένα το 6,6% 

των ερωτηθέντων, αναφέρουν πως δεν δίνουν καθόλου την ευκαιρία για επικοινωνία με τους 

γονείς σε προσωπικό επίπεδο και το 7,4% δεν δίνουν την ευκαιρία συνάντησης σε ομαδικό 

πλαίσιο. Παρόλα αυτά, η έρευνα αυτή καταδεικνύει πως η σημασία της επικοινωνίας 

αναγνωρίζεται από τους εκπαιδευτικούς, όπως και η ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ αυτών των 

δύο. Πιστεύουν, μάλιστα, πως η μεταξύ τους συνεργασία θα ενισχύσει την εικόνα που έχουν οι 

γονείς για εκείνους, ενώ συχνά συνδέουν τις μη επαρκείς επιδόσεις των παιδιών με την μη 

επαρκή επικοινωνία με τους γονείς. Παρόλο, όμως, που αναγνωρίζεται η αξίας της επικοινωνίας 

γονέων-εκπαιδευτικών, οι τελευταίοι είναι επιφυλακτικοί στην διεύρυνση του χαρακτήρα της 

και προτιμούν να υπάρχουν όρια σε αυτή.  

     Σε μια έρευνα των D’Haem & Griswold (2016), υπογραμμίζεται και η σημασία της 

επικοινωνίας των γονέων με τους εκπαιδευτικούς, όταν πρόκειται για παιδιά από διαφορετικές 

κοινωνικοοικονομικές τάξεις και πολιτισμικά υπόβαθρα, υπό το πρίσμα των όσων εκπαιδεύουν 



 
54 

τους δασκάλους. Σε αυτήν εξήχθη το συμπέρασμα πως οι εκπαιδευτικοί των δασκάλων 

ανησυχούν ιδιαίτερα για τους μαθητές τους που ασχολούνται με οικογένειες από διαφορετικά 

πολιτιστικά και κοινωνικοοικονομικά υπόβαθρα, με αιτία τα σχόλια που αυτοί δέχονται στην 

τάξη, τα οποία παραπέμπουν σε στερεότυπα. Ωστόσο, βρέθηκε πως η συχνότητα και η ένταση 

της ανταπόκρισης σχετικά με την σημασία της προετοιμασίας των υποψήφιων δασκάλων να 

εργαστούν με κοινωνικοοικονομικά και πολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές έρχονται σε 

αντίθεση με το πόσο σπάνια περιλαμβάνεται αυτό το θέμα στο πρόγραμμα σπουδών ή σε 

δραστηριότητες που αναφέρονται από την σχολή.  

     Σε μια ακόμη έρευνα των Yulianti, Denessen, Droop & Veerman (2019), διερευνήθηκαν οι 

πρακτικές που οι δάσκαλοι ακολουθούν, ώστε να προάγουν την επικοινωνία με τους γονείς. 

Μερικά από τα βασικά ευρήματα που διατυπώθηκαν στα πλαίσια αυτής της έρευνας ήταν, 

αρχικά, ότι οι ηγέτες των σχολείων φαίνεται να ενισχύουν τις προσκλήσεις των δασκάλων για 

συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών, όπως και το ότι η υποστήριξη των 

διευθυντών σε σχέση με τους γονείς θα μπορούσε να επηρεάσει τις σχέσεις των δασκάλων με 

τους γονείς . Ακόμη, ένα σημαντικό εύρημα είναι ότι η διαφορά μεταξύ των δασκάλων σε 

σχολεία αστικών και αγροτικών σχολείων όσον αφορά τις αντιλήψεις τους για τις σχολικές 

προσκλήσεις για συμμετοχή είναι αισθητή, καθώς οι δάσκαλοι των αστικών σχολείων 

διαπιστώθηκε ότι αντιλαμβάνονται περισσότερη υποστήριξη από τους διευθυντές των σχολείων 

τους στην προώθηση της συμμετοχής των γονέων.  

     Όσον αφορά τις αντιλήψεις των διευθυντών που εξετάστηκαν και στην παραπάνω έρευνα, 

μια έρευνα που διεξήχθη στην Κύπρο του Symeou (2009), καταπιάνεται ακριβώς με την οπτική 

των διευθυντών των σχολείων για την γονεϊκή εμπλοκή. Η έρευνα αυτή έλαβε χώρα σε δημοτικά 

σχολεία της Κύπρου, με τους 78 από εκείνους που κατέληξαν να απαντήσουν στο 

ερωτηματολόγιο (54,81%) να ανήκουν σε αγροτικά σχολεία και τους 65 (45,5%) σε σχολεία 

αστικών ή προαστιακών περιοχών.  Από την έρευνα αυτή προέκυψε πως οι πρακτικές που 

αφορούν την γονεϊκή εμπλοκή στα Κυπριακά δημοτικά σχολεία ανήκουν ακόμη στο πρώτο 

στάδιο από αυτά που οριοθέτησαν οι Martin et al. (1997), δηλαδή στο στάδιο της «εξάρτησης», 

όπου οι οικογένειες των μαθητών είναι παθητικές απέναντι σε αυτά που σχεδιάζει το σχολείο. 

Αξιοσημείωτο αναφέρεται πως είναι το γεγονός ότι τα σχολεία του δείγματος, σύμφωνα πάντα 

με τις αντιλήψεις των διευθυντών, είναι πολύ όμοια μεταξύ τους, ως προς τις προτεραιότητες και 
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τις προσεγγίσεις τους, κάτι που έρχεται σε αντίθεση με ευρήματα προγενέστερων ερευνών που 

αναφέρουν πως το εκάστοτε σχολικό περιβάλλον διαφοροποιείται ως προς τις προσεγγίσεις του 

για την γονεϊκή εμπλοκή. Όσον αφορά το πώς θα μπορούσε αυτή η κατάσταση να αλλάξει και η 

εμπλοκή των γονέων να γίνει περισσότερο μέρος της σχολικής ζωής, οι διευθυντές αναφέρουν 

πως θα χρειαστεί να οργανωθούν ορισμένες δραστηριότητες που θα προάγουν αυτόν τον στόχο. 

Τέλος, βρέθηκε πως οι διευθυντές που βρίσκονται για περισσότερα χρόνια σε αυτή την θέση, 

όπως και οι γυναίκες διευθύντριες δείχνουν λιγότερο πρόθυμοι να ακολουθήσουν πρακτικές που 

θα προάγουν την γονεϊκή εμπλοκή, σε σχέση με τους συναδέρφους τους.  

     Μια τελευταία έρευνα που φανερώνει την, κάποιες φορές, αρνητική στάση των δασκάλων 

απέναντι στο ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής δημοσιεύτηκε το 2010 από τον Bæck. Σε αυτήν, οι 

δάσκαλοι υπογράμμισαν, μέσω των απόψεών τους, την σημασία της γονεϊκής εμπλοκής στο 

σχολείο, ωστόσο αναφέρθηκε πως οι δάσκαλοι δεν επιθυμούν οι γονείς να βοηθούν πρακτικά 

τους μαθητές με τα σχολικά τους καθήκοντα σε μεγάλο βαθμό, αλλά η αρωγή τους να μένει στα 

πλαίσια της ενθάρρυνσης και της στήριξης. Έτσι, επιλέγουν να μην αναθέτουν στους μαθητές 

τους εργασίες που δεν μπορούν να συμπληρώσουν οι ίδιοι, με σκοπό να αποφύγουν το να τις 

διεκπεραιώσουν αντ’ αυτών οι γονείς τους. Ακόμη, οι δάσκαλοι φαίνεται να μην επιθυμούν οι 

γονείς να έχουν ισχυρές απόψεις πάνω σε παιδαγωγικά ζητήματα, θεωρώντας πως αυτά πρέπει 

να αφήνονται για τους ίδιους, βρίσκοντάς το, μάλιστα, ενοχλητικό όταν προσπαθούν να 

«ανακατευτούν» σε θέματα που δεν αφορούν τον τομέα των ειδικοτήτων τους.  

     Όπως φαίνεται, οι απόψεις των δασκάλων και των διευθυντών ενδιαφέρουν πολύ την 

επιστημονική κοινότητα και αυτούς που καταπιάνονται με το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής, 

μιας που εκείνοι είναι αρμόδιοι συνήθως για να πάρουν τις πρωτοβουλίες για αυτό το έργο. 

Μέσω της έρευνας διαπιστώνονται τα δυνατά σημεία και οι αδυναμίες των δασκάλων σε αυτό το 

ζήτημα, είτε πρόκειται για γνωστικές ελλείψεις, είτε απλά για απροθυμία. Με αυτόν τον τρόπο 

καθίσταται και πιο εύκολη η εξεύρεση μιας λύσης για την προώθηση της γονεϊκής εμπλοκής, 

που όμως θα ικανοποιεί και τις προσδοκίες των επαγγελματιών δασκάλων και δεν θα τους 

εκτοπίζει από το πεδίο της εκπαιδευτικής διαδικασίας.  
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4.2 Μελέτες της στάσης των γονέων για την εμπλοκή τους στην εκπαιδευτική 

διαδικασία 

 

     Η αναζήτηση της βιβλιογραφίας των ερευνών που αφορούν τις στάσεις των γονέων για την 

γονεϊκή εμπλοκή στην εκπαίδευση αποδίδει πλούσια αποτελέσματα, καθώς τα τελευταία χρόνια 

απασχολεί πολύ την επιστημονική κοινότητα και όσους ερευνούν τους τρόπους με τους οποίους 

το εκπαιδευτικό σύστημα μπορεί να γίνει καλύτερο. Ενδεικτικά, μια έρευνα της Πέππα (2020), 

που, ενώ παραθέτει αρχικά τα μοντέλα της γονεϊκής εμπλοκής που έχουν επικρατήσει τα 

τελευταία χρόνια και στην συνέχεια στην συνδέει με το κομμάτι του κοινωνικού κεφαλαίου, 

καταπιάνεται με το κοινωνικό προφίλ των γονέων, το πώς αυτοί συζητάνε με τα παιδιά τους για 

σχολικά ζητήματα, της συχνότητα και τους λόγους που τους ωθούν στο να επισκέπτονται το 

σχολείο, την ποιότητα της επικοινωνίας τους με τους εκπαιδευτικούς, όπως και ζητήματα 

ισότητας.  

     Μερικά από τα αξιοσημείωτα ευρήματα αυτής της έρευνας είναι ότι οι γονείς έχουν γενικά 

μια θετική στάση όσον αφορά την εμπλοκή τους στο σχολείο, τόσο για τον έλεγχο της όλης 

διαδικασίας, όσο και για το αντίκτυπό της στην ψυχολογία του παιδιού. Υπογραμμίζουν, δε, ότι 

πρέπει οι σχέσεις των γονέων με τους δασκάλους να βασίζονται στην αμοιβαιότητα, ενώ 

επιβεβαιώνουν με τις απαντήσεις τους τη γενική παραδοχή ότι οι γονείς με χαμηλότερο 

κοινωνικοοικονομικό υπόβαθρο τείνουν να εμπλέκονται λιγότερο στην εκπαιδευτική διαδικασία 

του παιδιού τους, σε σχέση με εκείνους που έχουν υψηλότερο μορφωτικό, κοινωνικό και 

οικονομικό υπόβαθρο. Από τις προσδοκίες που φαίνεται να έχουν από την ανάμειξή τους στο 

σχολείο, φαίνεται να κυριαρχεί η καλύτερη επαγγελματική αποκατάσταση του παιδιού τους στο 

μέλλον, ενώ και σε αυτή την έρευνα επιβεβαιώνεται το ότι οι αλλοδαποί γονείς δεν νιώθουν 

τόσο φιλόξενο το σχολικό περιβάλλον, σε σχέση με τους γηγενείς. Έτσι, αυτοί, αλλά και όσοι 

ανήκουν σε χαμηλότερες κοινωνικοοικονομικές τάξεις τείνουν να εμπλέκονται στην 

εκπαιδευτική διαδικασία μόνο σε προκαθορισμένα πλαίσια, εν αντιθέσει με τους υπόλοιπους, 

που μπορεί να πάρουν επιπλέον πρωτοβουλίες και να επιδιώξουν περισσότερο την εμπλοκή τους 

στο σχολείο.  
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     Σε μια άλλη έρευνα των Γάλλιου & Επισκόπου (2021), εξετάζονται οι στάσεις των γονέων 

παιδιών με αυτισμό όσον αφορά την εμπλοκή τους στο σχολείο, που αποτελεί ακόμη ένα καίριο 

ζήτημα τον τελευταίο καιρό στην εκπαίδευση. Η έρευνα αυτή καταλήγει στο συμπέρασμα ότι 

στο δύσκολο έργο της ένταξης των παιδιών με αναπηρία στο γενικό σχολείο οι γονείς 

διαδραματίζουν εξέχοντα ρόλο, αλλά και τα ίδια τα σχολεία δύνανται να επωφεληθούν από τους 

γονείς που εμπλέκονται στην εκπαιδευτική διαδικασία. Παρόλα αυτά, στον χώρο της Ειδικής 

Αγωγής, οι γονείς πολλές φορές αναφέρουν πως δεν έχουν την δυνατότητα να αναμειχθούν όσο 

θα έπρεπε ή όσο θα ήθελαν στην εκπαίδευση του παιδιού τους, ενώ ταυτόχρονα οι γονείς των 

παιδιών τυπικής ανάπτυξης δείχνουν να φοβούνται την ύπαρξη των παιδιών με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες στο γενικό σχολείο, αφού θεωρούν πως θα επιβραδύνουν τη συνολική 

ροή του μαθήματος για τα υπόλοιπα παιδιά, συμπεριλαμβανομένων των δικών τους. Πάντως, 

δεν φαίνεται να αγνοείται από την πλειονότητα των ατόμων που συμμετείχαν στην έρευνα το 

γεγονός ότι η γονεϊκή εμπλοκή είναι πολύ σημαντική στο κομμάτι της συμπερίληψης, όπως και 

στο κομμάτι της βελτίωσης της συμπεριφοράς του μαθητή, καθώς και την συναισθηματική του 

ενσωμάτωση στο σχολικό πλαίσιο. 

     Τέλος, μια έρευνα των Ματσαγγούρα & Πούλου (2009), ασχολείται και με τις δύο πλευρές 

του φαινομένου της γονεϊκής εμπλοκής, δηλαδή και με τις απόψεις των γονέων, αλλά και με 

αυτές των εκπαιδευτικών. Όσον αφορά τους δεύτερους, αυτοί χωρίζονται, πρώτα σε θεωρητικό 

επίπεδο και σύμφωνα με τις απόψεις τους, σε εκείνους που θεωρούν ότι οι ρόλοι τους θα πρέπει 

να είναι διακριτοί στο εκπαιδευτικό σύστημα, σε αυτούς που εστιάζουν στον ρόλο των γονέων, 

προσπαθώντας να τον ενισχύσουν και σε εκείνους που ισχυρίζονται ότι οι γονείς πρέπει να 

έχουν πιο ισχυρό ρόλο σε σχέση με τους ίδιους στην εκπαίδευση των παιδιών τους. Οι γονείς, 

από την άλλη, επισημαίνουν, αρχικά, όπως πολλάκις αναφέρθηκε ήδη, πως η εμπλοκή τους 

εξαρτάται από το κοινωνικό και οικονομικό, αλλά και πολιτισμικό τους υπόβαθρο, ενώ 

ταυτόχρονα μεγάλο ρόλο σε αυτή παίζει και ο τρόπος με τον οποίο οι εκπαιδευτικοί από την 

πλευρά τους προσπαθούν να επικοινωνήσουν μαζί τους. 

      Στο ερωτηματολόγιο που κλήθηκαν οι 199 εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης στην 

Αττική να συμπληρώσουν, διερευνήθηκαν τόσο οι δικές τους στάσεις, όσο και των γονέων για 

το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής. Από τις απαντήσεις τους προέκυψε πως υπάρχει γενικότερα 

συμφωνία ως προς το ότι το να ενημερώνονται οι γονείς στο σχολικό περιβάλλον για την πρόοδο 
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των παιδιών τους αποτελεί προτεραιότητα των δασκάλων, εν αντιθέσει με την «ανάπτυξη 

σχέσεων σχολείου-κοινότητας» , όπου δεν αποδίδεται εξίσου μεγάλη βαρύτητα. Από την άλλη, η 

ενημέρωση για την πρόοδο των μαθητών στον χώρο του σπιτιού πρέπει να αποτελεί 

προτεραιότητα των γονέων, ενώ αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι οι γονείς πιστεύουν πως οι 

ίδιοι έχουν πιο σημαντικό ρόλο στην σωματική, κοινωνική και συναισθηματική ανάπτυξη των 

παιδιών τους από ό,τι έχουν οι δάσκαλοι. Όσον αφορά, τέλος, τις μορφές επικοινωνίας γονέων 

και δασκάλων, οι περισσότεροι συμφωνούν πως η πιο επιθυμητή είναι μέσω των επισκέψεων 

του σχολείου και η λιγότερο επιθυμητή μέσω των επισκέψεων των δασκάλων στο σπίτι, ενώ η 

τηλεφωνική επικοινωνία φαίνεται να προτιμάται από τους γονείς, αλλά όχι απ’ τους δασκάλους.  

     Οι μέχρι τώρα έρευνες σχετικά με τις στάσεις των γονέων απέναντι στην γονεϊκή εμπλοκή 

στο εκπαιδευτικό σύστημα δείχνουν πως, απ’ την πλευρά των γονέων, υπάρχει η τάση να 

αποζητούν την πιο ενεργή τους συμμετοχή, ειδικά εκείνοι οι οποίοι έχουν αποκλειστεί λόγω 

φυλής, διαφορετικότητας, χαμηλότερου κοινωνικού και μορφωτικού επιπέδου κτλ. Μένει το 

ερώτημα για το πώς θα μπορούσε να ικανοποιηθεί το αίτημά τους αυτό, διατηρώντας φυσικά 

τους ρόλους και τις ισορροπίες που επισημαίνουν οι εκπαιδευτικοί πως θα πρέπει να κρατούνται.  

 

 

4.3 Μελέτες για την αποτελεσματικότητα της γονεϊκής εμπλοκής 

 

     Η αποτελεσματικότητα της γονεϊκής εμπλοκής στην εκπαιδευτική διαδικασία εξετάζεται, 

στην ξενόγλωσση τουλάχιστον βιβλιογραφία, πολύ συχνά σε συνάρτηση με την 

αυτοαποτελεσματικότητα των παιδιών και τα μαθησιακά τους αποτελέσματα, αλλά και με βάση 

το κοινωνικό τους υπόβαθρο. Ένα παράδειγμα είναι μια έρευνα του Jeynes (2012), η οποία 

διερεύνησε την αποτελεσματικότητα των προγραμμάτων που στοχεύουν στην μεγαλύτερη 

γονεϊκή εμπλοκή, σε σχέση με τα μαθησιακά αποτελέσματα που προκύπτουν από αυτά. Βρέθηκε 

πως, πράγματι, οι γονείς που διαβάζουν μαζί με τα παιδιά τους, ελέγχουν τα μαθήματα τους, 

επικοινωνούν με τους δασκάλους και συνεργάζονται μεταξύ τους αποκτούν μια αξιοσημείωτη 

άνοδο στα μαθησιακά αποτελέσματα των παιδιών τους. Ένα σημαντικό εύρημα αυτής της 
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έρευνας είναι ότι τα προγράμματα αυτά υφίστανται διότι όντως είναι κοινή παραδοχή πως η 

αποτελεσματικότητα των παιδιών στην μαθησιακή διαδικασία είναι συνυφασμένη με την 

εμπλοκή των γονέων τους σε αυτή.  

     Παρομοίως, μια έρευνα των Lv et al. (2018), η οποία εστιάζει σε μια προσωποκεντρική 

σκοπιά, εξετάζει, μεταξύ άλλων, την σύνδεση γονεϊκής εμπλοκής και 

αυτοαποτελεσματικότητας. Από αυτήν προκύπτει το συμπέρασμα ότι, και για τις μητέρες και για 

τους πατέρες, όταν πρόκειται για την κατηγορία των παιδιών με «πολύ υψηλή αίσθηση 

αυτοαποτελεσματικότητας», οι εκπαιδευτικές φιλοδοξίες συσχετίστηκαν με υψηλότερες 

πιθανότητες για τα παιδιά να αντιμετωπίζονται πιο ευνοϊκά. Σημαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει 

εδώ το φύλο του γονέα, αφού τα περισσότερα παιδιά που κατατάχθηκαν στην κατηγορία των 

παιδιών με υψηλή αυτοαποτελεσματικότητα είχαν μητέρες με τις οποίες επικοινωνούσαν 

περισσότερο, κάτι που οδηγούσε σε καλύτερα μαθησιακά αποτελέσματα.  

     Σύμφωνα με μια μετα-ανάλυση των Ma et al. (2015), προέκυψε πως η εκπαιδευτική πολιτική 

και πρακτική που προωθεί την συμμετοχή των γονέων στην εκπαίδευση των παιδιών πρέπει να 

αναπτύσσεται και να μεταρρυθμίζεται διαρκώς. Κι αυτό γιατί, όταν εμπλέκονται οι γονείς, οι 

μαθητές πετυχαίνουν περισσότερα, ανεξάρτητα από το κοινωνικοοικονομικό τους υπόβαθρο, 

όπως και το φυλετικό τους υπόβαθρο ή το μορφωτικό επίπεδο των γονιών τους. Ο πιο ακριβής, 

λοιπόν,  παράγοντας πρόβλεψης των επιτευγμάτων ενός μαθητή στο σχολείο δεν είναι το 

εισόδημα ή η κοινωνική θέση, αλλά ο βαθμός στον οποίο η οικογένεια του μαθητή είναι σε θέση 

α) να δημιουργήσει ένα οικιακό περιβάλλον που ενθαρρύνει την μάθηση, β) να επικοινωνεί 

υψηλές, αλλά συνάμα ρεαλιστικές προσδοκίες για τα μαθησιακά αποτελέσματα του μαθητή και 

γ) να εμπλέκονται στην εκπαίδευση των παιδιών τους και στην σχολική κοινότητα.  

     Όσον αφορά ξεκάθαρα τα μαθησιακά αποτελέσματα, μια έρευνα των Li & Hamlin (2019) 

επισημαίνει, για ακόμη μια φορά, ότι το κοινωνικοοικονομικό μειονέκτημα, το καθεστώς 

μειονότητας και η χαμηλή επίδοση φαίνεται να είναι σημαντικοί παράγοντες που διέπουν την 

παροχή καθημερινής βοήθειας για τα μαθήματα στο σπίτι από τους γονείς. Ακόμη, αναφέρεται 

πως τα παιδιά με χαμηλό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο έχουν την τάση εξαρχής να πηγαίνουν 

σε σχολεία όπου το γενικό επίπεδο της διδασκαλίας είναι χαμηλό. Παρόλα αυτά, τα 

αποτελέσματα της εν λόγω έρευνας αποδεικνύουν και πάλι πως οι παράγοντες που διέπουν την 
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υψηλή τάση για παροχή καθημερινής βοήθειας στο σπίτι μπορεί να συνδέονται με βελτιωμένα 

ακαδημαϊκά επιτεύγματα.  

     Μια ελληνική έρευνα της Μασούρου (2012) δίνει φως στο ζήτημα της σχολικής αποτυχίας, 

ως αποτέλεσμα των κοινωνικών ανισοτήτων, ενώ επαληθεύεται η πρόβλεψη που αφορά το κύριο 

ερευνητικό ερώτημα, ότι δηλαδή οι γονείς  εμπλέκονται με ενεργό τρόπο στην εκπαιδευτική 

διαδικασία των παιδιών τους. Η στάση εκείνων φαίνεται να εξαρτάται από μια σειρά 

παραγόντων, ωστόσο πάντοτε στοχεύουν στα καλύτερα δυνατά μαθησιακά αποτελέσματα και 

πηγάζουν από τα κίνητρα των ίδιων, αλλά και τις προσωπικές τους αντιλήψεις.  

     Θετική φαίνεται, λοιπόν, να είναι η συσχέτιση των μαθησιακών αποτελεσμάτων με την 

γονεϊκή εμπλοκή, όπως και η συσχέτιση της θετικότερης ψυχολογικής κατάστασης του μαθητή, 

ιδίως μέσω του δείκτη της αυτοαποτελεσματικότητας, με την συνεισφορά των γονέων του στις 

ακαδημαϊκές τους επιδιώξεις και υποχρεώσεις, κάτι που επαληθεύει και πάλι την αναγκαιότητα 

ώστε η γονεϊκή εμπλοκή να γίνεται πιο τακτικά και πιο καθολικά.  

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο
-  ΚΡΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

5.1 Κριτική και σχολιασμός της βιβλιογραφικής ανασκόπησης 

 

     Μέσα από την μελέτη της παραπάνω βιβλιογραφίας προκύπτει το ότι το ζήτημα της γονεϊκής 

εμπλοκής έχει απασχολήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό την επιστημονική κοινότητα, ιδιαίτερα την 

τελευταία δεκαετία. Αυτό δεν σημαίνει, όμως, πως έχει διερευνηθεί στο έπακρο και πως δεν 

επιδέχεται περεταίρω έρευνας και μελέτης. Είναι, πλέον, κοινή παραδοχή, όπως προκύπτει και 

από την μελέτη των στάσεων, τόσο των γονέων, όσο και των εκπαιδευτικών, πως η γονεϊκή 

εμπλοκή είναι πολύ σημαντική για την εξέλιξη του παιδιού στο σχολείο, αλλά και για την 

ευημερία του, είτε αυτή είναι ψυχολογική/συναισθηματική, είτε συμπεριφορική και ούτω 

καθεξής.  
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     Η βιβλιογραφία που μελετήθηκε φαίνεται να εστιάζει σε πολλές πτυχές της γονεϊκής 

εμπλοκής και, περισσότερο, στην περίπτωση των αλλοδαπών μαθητών και των μαθητών που 

παρουσιάζουν μαθησιακές δυσκολίες, αναπηρίες και λοιπές ιδιαιτερότητες, στην ποιότητα των 

σχέσεων μεταξύ δασκάλων και γονέων, στην οπτική των διευθυντών και των διοικητικών 

στελεχών, στις πρακτικές που προωθούν και, ταυτόχρονα, στις πρακτικές που αναχαιτίζουν το 

ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής.  

     Φαίνεται, έτσι, ότι πολλές πτυχές που μπορούν να συνδεθούν με την γονεϊκή εμπλοκή έχουν 

ήδη διερευνηθεί, καταλήγοντας πάντοτε σε προτάσεις για περαιτέρω διερεύνηση που θα 

μπορούσαν να συμβάλλουν στην μεγαλύτερη ανάπτυξη του φαινομένου αυτού.  

 

 

5.2 Αναγκαιότητα της έρευνας 

 

     Καθώς η συζήτηση για το ζήτημα της γονεϊκής εμπλοκής μοιάζει να έχει μόλις ανοίξει, είναι 

φανερό πως υπάρχουν πολλά περιθώρια για την περαιτέρω διερεύνησή του και για την 

διεξαγωγή ερευνών που θα καλύψουν ακόμη περισσότερα κομμάτια της υπόστασής του.  

     Ακόμη, όπως γίνεται φανερό και από το γεγονός πως στην πλειονότητα των ερευνών που 

μελετήθηκαν αναφέρεται ότι δεν μπορούν να γίνουν ιδιαίτερες γενικεύσεις, καθώς το δείγμα των 

ερωτηθέντων αφορούσε πάντα μια συγκεκριμένη περιοχή και είχε πολλές φορές πανομοιότυπα 

χαρακτηριστικά, θα ήταν πολύ βοηθητική η διεξαγωγή ερευνών σε διαφορετικά πλαίσια, ώστε 

να συγκριθούν τα αποτελέσματα με τις ήδη υπάρχουσες έρευνες, λαμβάνοντας υπόψιν 

επιμέρους χαρακτηριστικά, διαφορετικών δειγμάτων. Άλλωστε, όπως αναφέρεται και πάλι σε 

πολλές από τις έρευνες που μελετήθηκαν, φαίνεται πως οι στάσεις των εκπαιδευτικών και των 

γονέων, όπως και οι εμπειρίες τους  που σχετίζονται με την γονεϊκή εμπλοκή, διαφέρουν, 

αναλόγως με το φύλο, την ηλικία, τον χρόνο κατά τον οποίο διατελούν ως επαγγελματίες 

εκπαιδευτικοί/διευθυντές, τα πολιτισμικά και κοινωνικοοικονομικά τους χαρακτηριστικά και 

πολλές ακόμη παραμέτρους που φαίνονται να επηρεάζουν την στάση τους στην γονεϊκή 
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εμπλοκή, άρα να τους ενθαρρύνουν ή να τους αποθαρρύνουν από το να την εφαρμόσουν, 

αντίστοιχα.  

     Για τον λόγο αυτό, η παρούσα έρευνα διεξάγεται έχοντας ως σκοπό να συμβάλλει στην 

βιβλιογραφία που αφορά τόσο τις στάσεις των γονέων, όσο και των εκπαιδευτικών, 

αντιπαρατίθοντάς τες και λαμβάνοντας υπόψην τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που μπορεί να τους 

διακρίνουν. Έτσι, θα δημιουργηθεί μια σφαιρική εικόνα για το φαινόμενο της γονεϊκής 

εμπλοκής και θα εξαχθούν συμπεράσματα που θα μπορούν, ως έναν βαθμό, να γενικευτούν και 

να προάγουν την κατανόηση και την ανάλυση αυτού του φαινομένου.  

 

 

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ: 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο
 – ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

6.1 Αφετηρία, σκοπός και στόχοι της έρευνας 

 

     Ύστερα από την καταγραφή του θεωρητικού μέρους και τη μελέτη της βιβλιογραφικής 

ανασκόπησης της συγκεκριμένης εργασίας, αποδείχθηκε ότι βασικός πυλώνας στις σχέσεις 

οικογένειας-σχολείου έχει το παιδί. Είναι αναγκαίο, επομένως, να ερευνηθούν οι μεταξύ τους 

σχέσεις οι οποίες ποικίλουν και μεταβάλλονται σημαντικά με αντίκτυπο να επηρεάζεται το ίδιο 

το παιδί. 

     Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι η διερεύνηση των σχέσεων και της επικοινωνίας των 

εκπαιδευτικών με τους γονείς των παιδιών στο σχολικό πλαίσιο. Στην έρευνα θα 

πραγματοποιηθεί περιγραφή και σύγκριση των δύο ομάδων, ώστε να στοχεύσει στην εύρεση 

σχέσεων ανάμεσα σε τρεις μεταβλητές, δηλαδή τη συχνότητα και τον τρόπο επικοινωνίας με τον 

οποίο εμπλέκονται τα συγκεκριμένα μέλη στο σχολικό πλαίσιο. Επίσης, κατά πόσο η γονεϊκή 
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εμπλοκή επηρεάζει τον εκπαιδευτικό στο σχολείο, και τέλος τι προσδοκούν, ώστε να 

οδηγηθούμε σε συγκεκριμένα συμπεράσματα και προτάσεις της έρευνας. 

     Από τον σκοπό της έρευνας προκύπτουν τα παρακάτω ερευνητικά ερωτήματα τα οποία 

αντιστοιχούν σε τρεις βασικούς άξονες , οι οποίοι συνδέονται με το θεωρητικό μέρος της 

εργασίας:  

     Στον 1ο Άξονα διατυπώνονται πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία των γονέων και των 

εκπαιδευτικών σε σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού Ρεθύμνου της Κρήτης. Στον 

2ο Άξονα συλλέγονται πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις των γονέων 

και των εκπαιδευτικών, αντίστοιχα, σε σχολεία της Α’Βάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού 

Ρεθύμνου της Κρήτης. Στον 3ο Άξονα δίνονται πληροφορίες σχετικά με τις προσδοκίες των δύο 

συμμετεχόντων αντίστοιχα σε σχολεία του Νομού Ρεθύμνου κατά το 2021-2022. 

     Τα ερευνητικά ερωτήματα που τέθηκαν στην παρούσα έρευνα είναι: 

o Ποιες είναι οι σχέσεις επικοινωνίας των γονέων και των εκπαιδευτικών σε σχολεία του 

Νομού Ρεθύμνου κατά το 2021-2022;  

o Ποιες είναι οι στάσεις και οι απόψεις των συμμετεχόντων σχετικά με την αναγκαιότητα 

και τη συμβολή της επικοινωνίας και της γονικής εμπλοκής στο σχολικό περιβάλλον; 

o Ποιοι λόγοι, τρόποι και συχνότητα συμμετοχής των γονέων και των εκπαιδευτικών 

σχετικά με τη μεταξύ τους επικοινωνία; 

o Ποιες είναι οι προσδοκίες και οι προτάσεις των γονέων και των εκπαιδευτικών όσον 

αφορά την μεταξύ τους επικοινωνία-συνεργασία κατά τη χρονική περίοδο που εξετάζεται; 

     Μέσω των ερωτημάτων αυτών, αναμένεται να εξαχθούν συμπεράσματα τόσο για τις στάσεις 

των γονέων, όσο και των εκπαιδευτικών απέναντι στη γονεϊκή εμπλοκή, ειδικότερα για την 

περίπτωση του Νομού Ρεθύμνου. Ακόμη, μέσω των απαντήσεων σε αυτά, θα μπορέσουν να 

προταθούν λύσεις για την καλυτέρευση των σχέσεων των εκπαιδευτικών με τους γονείς, με 

γνώμονα πάντοτε την μεγαλύτερη δυνατή πρόοδο και ευημερία του παιδιού, με βάση τις 

ανάγκες και τις ιδιαιτερότητές του.  
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6.2 Μεθοδολογία της έρευνας  

 

     Στο κεφάλαιο αυτό, θα παρουσιαστεί η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την εκπόνηση 

της έρευνας που επρόκειτο να πραγματοποιηθεί. Αρχικά, θα διασαφηνιστούν η μέθοδος και τα 

εργαλεία που χρησιμοποιήθηκαν στην ερευνητική πρόταση, και έπειτα θα δοθούν οδηγίες για τη 

διαδικασία διεξαγωγής της συνέντευξης, το δείγμα της έρευνας και τους συμμετέχοντες. Τέλος, 

θα παρατεθούν τα στάδια που συλλέχθηκαν τα δεδομένα ώστε να οδηγηθεί η έρευνα στην 

ανάλυση των δεδομένων της. 

 

 

6.3 Ερευνητική Μέθοδος και εργαλεία  

 

     Σε ένα ερευνητικό θέμα, η μεθοδολογία της έρευνας εξαρτάται από την σωστή διεξαγωγή της 

ποσοτικής ή της ποιοτικής μεθόδου, Creswell (2016). Έτσι, στην συγκεκριμένη ερευνητική 

πρόταση επιλέχθηκε η ποιοτική μέθοδος ως η καταλληλότερη προσέγγιση, καθώς ως ερευνητής 

είναι πιο εύκολο να συλλεχθούν τα δείγματα από συγκεκριμένο αριθμό ερωτηθέντων και όχι από 

μεγάλο πληθυσμό όπως θα γινόταν σε περίπτωση επιλογής της ποσοτικής μεθόδου.  

     Βασικός σκοπός στη παρούσα έρευνα είναι να επικεντρωθεί στη μονάδα, στο άτομο και στην 

φαινομενολογική προσέγγισή του μέσω της χρήσης του ερμηνευτικού μοντέλου. Συγκεκριμένα 

η ερευνητική αυτή μέθοδος, αποσκοπεί να εκμαιεύσει τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβάνονται 

οι ερωτηθέντες τις καταστάσεις, τις μεταβολές στα εκάστοτε περιβάλλοντα αλλά και το 

γενικότερο τρόπο που λειτουργεί η κοινωνία, φυσικά σε πλαίσιο υποκειμενικό. Η συγκεκριμένη 

ερευνητική προσέγγιση στην παρούσα εργασία θα βασιστεί στις ερμηνείες που δίνει το άτομο, 

σχετικά με τα εκάστοτε γεγονότα και συμβάντα. Με βάση αυτές τις εξατομικευμένες ερμηνείες, 

θα παρατεθούν και θα συγκριθούν οι απόψεις των ερωτηθέντων, καθώς έπειτα θα προκύψουν 

συμπεράσματα, προκειμένου η έρευνα να καταλήξει σε κάποιες βασικές συνιστώσες των 
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στάσεων των εκπαιδευτικών και των γονέων και να οδηγηθεί ο ερευνητής σε περαιτέρω 

ερευνητικές προτάσεις, (Cohen, Manion&Morrison, 2007: 35-36). 

     Σύμφωνα με τον Ιωσηφίδη (2003), η χρήση της ποιοτικής μεθόδου αποσκοπεί σε αμεσότερες 

αντιλήψεις του ερωτηθέντος, εισπράττοντας πληροφορίες σε βάθος και με περισσότερες 

λεπτομέρειες. Κατάλληλο εργαλείο για τη διεκπεραίωση της ποιοτικής μεθόδου έχει η τεχνική 

της συνέντευξης που μπορεί να χρησιμοποιηθεί, κι αυτό γιατί είναι άμεση, στοχευμένη και 

ευθύς. Ως ερευνητική συνέντευξη ορίζεται ο διάλογος μεταξύ δύο ατόμων, η οποία αρχίζει από 

τον συνεντευκτή που αποσκοπεί στην συλλογή ερευνητικών πληροφοριών που σχετίζονται με το 

θέμα που τον απασχολεί με καθορισμένο περιεχόμενο και στόχους, (Cannell&Kahn, 1968).  

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης των δύο ατόμων ανταλλάσσονται με αμεσότητα οι 

απαντήσεις προκειμένου να συλλεχθούν οι απαραίτητες πληροφορίες και να προκύψουν τα 

ανάλογα αποτελέσματα. Εκτός από τα λεκτικά σήματα που λαμβάνει κάποιος κατά την 

διαδικασία της συνέντευξης, λαμβάνει και μη λεκτικά σήματα, όπως είναι οι αλλαγές στον τόνο 

και την ένταση της φωνής κατά την διάρκεια των απαντήσεων, οι παύσεις που μπορεί να 

μεσολαβήσουν ανάμεσα στις απαντήσεις ή και κατά την διάρκεια μιας συγκεκριμένης 

απάντησης σε μία ερώτηση, οι συρμοί μεταξύ των λέξεων κ.α.  

     Κατά τη διάρκεια της συλλογής των απαντήσεων των συνεντεύξεων στην παρούσα 

ερευνητική διαδικασία δεν παρατηρήθηκαν ιδιαίτερα μεγάλες παύσεις, συρμοί ή κάθε είδους μη 

λεκτικών σημάτων. Παρόλα αυτά οι ερωτηθέντες φάνηκαν να είναι στοχευμένοι και άμεσοι στις 

απαντήσεις τους. Γενικότερα, η τεχνική της συνέντευξης, λόγω της αμεσότητάς της, δεν αφήνει 

περιθώρια στον άνθρωπο που απαντά τις ερωτήσεις να «κρυφτεί», καθώς τόσο λεκτικά, όσο και 

μη λεκτικά σήματα, προδίδουν τις πραγματικές του πεποιθήσεις και στάσεις.  

 

 

6.4 Οδηγός Συνέντευξης  

 

     Ο οδηγός της συνέντευξης διατυπώνεται τόσο από το θεωρητικό μέρος και το ερευνητικό 

πλαίσιο, αλλά κυρίως από τα ερευνητικά ερωτήματα που προκύπτουν και τον σκοπό που 
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επρόκειτο να εξυπηρετήσει η ερευνητική μας πρόταση. Ο οδηγός συνέντευξης καθορίζεται από 

κάποιους βασικούς άξονες, οι οποίοι καθορίζονται από τα ερευνητικά ερωτήματα τα οποία 

έχουν προαναφερθεί σε προηγούμενο υποκεφάλαιο. Έπειτα, θα προκύψουν τα δεδομένα από τα 

οποία θα συλλεχθούν οι απαντήσεις των ερωτηθέντων και θα αναλυθούν ώστε να προκύψουν 

ανάλογα συμπεράσματα και προτάσεις που θα γενικευθούν, θα συγκριθούν και θα σχολιαστούν.  

     Η δομή του οδηγού συνέντευξης προκύπτει από τους βασικούς άξονες βασισμένες σε 

ερωτήσεις ανοιχτού τύπου (open questions), οι οποίες παρέχουν ένα πλαίσιο αναφοράς για τις 

απαντήσεις των ερωτηθέντων, θέτοντας φυσικά ορισμένους περιορισμούς στις απαντήσεις και 

την έκφρασή τους, (Κerlinger, 1970 στο Cohen&Manion, 1997: 381). Οι βασικοί άξονες που 

διαμορφώνονται στην παρούσα ερευνητική πρόταση και συγκεκριμένα στο ερευνητικό πλαίσιο 

με τις συνεντεύξεις που δόθηκαν σε εκπαιδευτικούς και γονείς, και είναι οι εξής:  

 1
ος

 Άξονας: διατυπώνονται πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία και τη συνεργασία 

των γονέων και των εκπαιδευτικών σε σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης του Νομού 

Ρεθύμνου της Κρήτης. 

 2
ος

 Άξονας: συλλέγονται πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις των 

γονέων και των εκπαιδευτικών, αντίστοιχα, σε σχολεία της Α’Βάθμιας Εκπαίδευσης του 

Νομού Ρεθύμνου της Κρήτης.  

 3
ος

 Άξονας: δίνονται πληροφορίες σχετικά με τις προσδοκίες των δύο συμμετεχόντων 

αντίστοιχα σε σχολεία του Νομού Ρεθύμνου κατά το 2021-2022. 

 

 

6.5 Δείγμα έρευνας – Συμμετέχοντες  

 

     Η διαδικασία της δειγματοληψίας αποτελεί σημαντικό μέρος του ερευνητικού σχεδιασμού, 

καθώς η επιλογή του δείγματος επηρεάζει τόσο την ποιότητα των δεδομένων, όσο και τα 

συμπεράσματα της έρευνας. Η δειγματοληψία στη ποιοτική έρευνα αποσκοπεί κυρίως στο να 

εντοπίσει περιπτώσεις, που να δίνουν τη δυνατότητα για μελέτη εις βάθος. Μέσα από αυτές τις 
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περιπτώσεις, δηλαδή ο ερευνητής μπορεί να μάθει πολλά σχετικά με το θέμα που μελετά (Ίσαρη 

& Πουρκός, 2015).  

     Η επιλογή του δείγματος θα γίνει  συνολικά σε 20 άτομα. Η δειγματοληψία θα γίνει από 

διαφορετικά σχολεία της περιοχής του νομού Ρεθύμνου της Κρήτης. Συγκεκριμένα, θα 

πραγματοποιηθεί η συλλογή του δείγματος από 10 εκπαιδευτικούς Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 

δύο δημοτικών σχολείων του νομού Ρεθύμνης στην Κρήτη και από 10 γονείς παιδιών του ίδιου 

σχολικού περιβάλλοντος με τους εκπαιδευτικούς, οι οποίοι θα παραθέσουν τις απόψεις τους  και 

τις εμπειρίες τους, με τρόπο που βίωσαν τις σχέσεις μεταξύ τους, την επικοινωνία  και την 

εμπλοκή τους στο σχολικό περιβάλλον.  Από τους είκοσι συμμετέχοντες στην έρευνα, 

εκπαιδευτικούς και γονείς, θα απαρτίζονται από άντρες και γυναίκες. Όσον αφορά τους 

εκπαιδευτικούς, θα προσπαθήσουμε να επιλέξουμε δείγματα από εκείνους που έχουν μια 

πολυετή εκπαιδευτική  εμπειρία, ώστε να είναι ικανή να προσφέρει χρήσιμες και πλούσιες 

πληροφορίες για το φαινόμενο των συγκρουσιακών σχέσεων με γονείς, και της μεταξύ τους 

επικοινωνίας. Όσον αφορά τους γονείς, θα γίνει προσπάθεια συλλογής των συνεντεύξεων 

γονέων από αντίστοιχα σχολικά περιβάλλονται με τους εκπαιδευτικούς. 

 

 

6.6 Στάδια συλλογής Δεδομένων 

 

     Στην παρούσα έρευνα επιλέχθηκε η συνέντευξη ως μέσο συλλογής των δεδομένων και οι 

απαντήσεις των ερωτηθέντων συλλέχθηκαν μέσω των ηχογραφήσεων, ώστε στη συνέχεια να 

αξιοποιηθούν σε απομαγνητοφωνήσεις. Για τη συλλογή δεδομένων της παρούσης έρευνας θα 

επιλεγεί ως μέσο η προσωπική ημιδομημένη συνέντευξη. Ως ημιδομημένη συνέντευξη ορίζεται 

η συνέντευξη αυτή που βρίσκεται ανάμεσα σε ένα ερωτηματολόγιο και μία εξελισσόμενη 

συνέντευξη, είναι  περισσότερο επεμβατική, έχει πλούσια δεδομένα, επιτρέπει την επιβολή 

ερωτήσεων και περαιτέρω διερεύνηση του ζητήματος, απηχεί τα ερευνητικά ερωτήματα και 

μπορεί να αποσαφηνίσει τυχόν παρανόηση (Newby, 2019: 424-427). Με τη βοήθεια των 

ανοικτών ερωτήσεων οι συμμετέχοντες θα μπορούν να εκφράσουν τις απόψεις τους, δίχως να 

περιορίζονται από προηγούμενα ευρήματα, έχοντας ταυτόχρονα και τη δυνατότητα πολλών 



 
68 

επιλογών στην απάντησή τους. Εάν χρειαστεί σε κάποιες από τις ερωτήσεις θα χρησιμοποιηθούν 

βολιδοσκοπήσεις, δηλαδή υποερωτήματα, προκειμένου να συγκεντρωθούν περισσότερες 

πληροφορίες ή να αποσαφηνιστούν οι απαντήσεις των συνεντευξιαζόμενων (Creswell, 2011).  

     Προκειμένου να συλλεχθούν τα δεδομένα της έρευνας, η ίδια χωρίστηκε σε τέσσερα στάδια 

συλλογής τους. Αρχικά, ήρθαμε σε τηλεφωνική επικοινωνία με τα δείγμα, δηλαδή τους 

εκπαιδευτικούς και τους γονείς, αφού ενημερώθηκαν περιληπτικά για το σκοπό και τη 

διαδικασία συμμετοχής τους, ζητήθηκε η συναίνεσή τους και έγινε η προφορική πρόσκληση 

προκειμένου να διεξαχθεί η συνέντευξη. Σε δεύτερο στάδιο έγινε δια ζώσης επαφή μεταξύ του 

ερευνητή με κάθε έναν ξεχωριστά κάθε φορά από τους συνεντευξιαζόμενους, οι οποίοι 

ενημερώθηκαν λεπτομερώς για το σκοπό, τη διαδικασία και τον τρόπο διεξαγωγής της 

συνέντευξης. Εξηγήθηκε ο τρόπος καταγραφής των απαντήσεων τους και ζητήθηκε ξανά η 

συγκατάθεσή τους. Αξιοσημείωτο είναι ότι στη κατ’ ιδίαν συνάντηση, τονίστηκε από τον 

ερευνητή η διαβεβαίωση ως προς τη διασφάλιση της ανωνυμίας των συνεντεύξεων. Σε επόμενο 

στάδιο, ακολούθησε η δεύτερη τηλεφωνική επικοινωνία όπου καθορίστηκε η ημερομηνία, η ώρα 

συνάντησης και επιβεβαιώθηκε η συγκατάθεσή τους για τη διεξαγωγή της έρευνας. Στο τέταρτο 

στάδιο, διενεργήθηκαν οι συνεντεύξεις σε ιδιωτικό χώρο. Ο κάθε συνεντευξιαζόμενος είχε 

προγραμματίσει να επισκεφθεί τον ερευνητή σε διαφορετική ώρα και ημέρα κατά τις 

απογευματινές ώρες και εκτός σχολικού ωραρίου, προκειμένου να έχει ελεύθερο χρόνο και να 

μην έρθει σε επαφή με τους υπόλοιπους ερωτηθέντες.  

 

 

6.7 Ανάλυση Δεδομένων 

 

     Η ανάλυση και περιγραφή δεδομένων χωρίζεται σε δύο φάσεις αφού έχουν γίνει συνεντεύξεις 

σε δύο ξεχωριστά δείγματα πληθυσμού. Το πρώτο δείγμα πληθυσμού αφορά στις απόψεις δέκα 

γονέων και το δεύτερο δείγμα πληθυσμού αφορά τις απόψεις δέκα εκπαιδευτικών, σχετικά με 

την επικοινωνία των γονέων και των εκπαιδευτικών σε σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης. Η 

συνέντευξη που έγινε τόσο σε γονείς, όσο και σε εκπαιδευτικούς αφορούσε τους τρεις βασικούς 

άξονες οι οποίοι έχουν προαναφερθεί παραπάνω. 
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6.7.1 Ανάλυση συνεντεύξεων από τους γονείς 

 

     Η γονεϊκή εμπλοκή έχει μεγάλο αντίκτυπο στο σχολικό κλίμα, στις επιδόσεις του μαθητή, 

αλλά και στον τρόπο με τον οποίο δουλεύουν οι εκπαιδευτικοί, ανάμεσα σε πολλές ακόμη 

πλευρές της διαδικασίας της εκπαίδευσης (Strier & Katz, 2015: 1). Οπότε είναι πολύ σημαντικό 

στον πρώτο άξονα της συνέντευξης να δούμε πως οι γονείς αντιλαμβάνονται αυτή την 

επικοινωνία, τι μορφές επικοινωνίας που χρησιμοποιούν και με ποια συχνότητα τις 

χρησιμοποιούν έτσι ώστε να επιτευχθεί αυτή η συνεργασία μεταξύ του σχολείο και της 

οικογένειας.  

     Για το πως, λοιπόν, οι γονείς αντιλαμβάνονται την έννοια της επικοινωνίας που πρέπει να 

έχουν με τους εκπαιδευτικούς στο σχολικό πλαίσιο, όλοι οι γονείς την θεωρούν απαραίτητη, 

άμεση, σημαντική ακόμη και υποχρεωτική. Συγκεκριμένα ο συνεντευξιαζόμενος  αρ. 2 

αναφέρει: «Ο εκπαιδευτικός πρέπει να ενημερώνει τον γονέα για τυχόν αλλαγές στη 

συμπεριφορά του παιδιού . Επίσης για την πορεία του καλή/κακή και για τυχόν θέματα που 

προκύπτουν μέσα από τη συμπεριφορά του κατά τη διάρκεια του μαθήματος προς τον ίδιο και 

τους συμμαθητές του. Επίσης, ο γονέας πρέπει να ενημερώνει τον εκπαιδευτικό για τις 

ιδιαιτερότητες του χαρακτήρα του παιδιού, όπως και αν υπάρξει κάποια μεγάλη αλλαγή στη ζωή 

του παιδιού...». Επιπλέον ο συν/ζομενος αρ. 10 αναφέρει ότι: « Οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι 

γονείς θα πρέπει να έχουν καλές σχέσεις επικοινωνίας. Είναι πιστεύω απαραίτητη πλέον η 

επικοινωνία μεταξύ τους προκειμένου να αναπτυχθεί ένα κατάλληλο κλίμα για το παιδί».  

     Οι γονείς πολλές φορές εμπλέκονται στα σχολικά περιβάλλοντα γιατί με αυτό τον τρόπο 

θεωρούν ότι βοηθούν τα παιδιά τους. Στην ερώτηση για το ποια είναι η άποψη τους για την 

γονική εμπλοκή σε σχολικά περιβάλλοντα κάποιοι γονείς την θεωρούν απαραίτητη και 

σημαντική για το καλό των παιδιών τους. Όπως πολύ εύστοχα αναφέρει ο συν/ζομενος αρ. 10: 

«Στις μέρες μας είναι δύσκολο για κάθε εκπαιδευτικό να καταφέρει να δημιουργήσει ένα κλίμα 

εμπιστοσύνης με το μαθητή χωρίς τη βοήθεια του γονέα. Έτσι, κρίνω τη γονική εμπλοκή 

απαραίτητη». Ωστόσο, κάποιοι άλλοι γονείς θεωρούν ότι η εμπλοκή αυτή πρέπει να γίνεται με 
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μέτρο και μόνο όταν το ζητήσουν οι ίδιοι εκπαιδευτικοί, όπως χαρακτηριστικά αναφέρουν ο 

συν/ζομενος αρ. 6 «Δεν συμφωνώ! Είναι αποδεκτή μόνο εάν υπάρξουν άσχημες συμπεριφορές 

και προς το παιδί» και ο συν/ζομενος αρ. 7 «Να συμβαίνει μόνο όταν ο/η εκπαιδευτικός το 

ορίζει». 

     Όλοι οι γονείς, σε σχετική ερώτηση, θεωρούν πολύ αναγκαία την επικοινωνία και τη 

συνεργασία με τον δάσκαλο του παιδιού τους. Πιστεύουν ότι πρέπει να γίνεται αυτή η 

συνεργασία πάντα για το καλό των παιδιών τους. Όπως πολύ εύστοχα επισημαίνει ο 

συν/ζομενος αρ. 2 «...Το σχολείο αποτελεί σημαντικό ρόλο στη γενική μόρφωση του παιδιού. Η 

οικογένεια αποτελεί το πυλώνα της κοινωνικής μόρφωσης και συμπεριφοράς. Ο σκοπός λοιπόν 

είναι κοινός. Σε συνδυασμό οι δύο πλευρές μπορούν να αποτελέσουν την αρχή μιας καλής 

σταδιοδρομίας...».  

     Σχετικά με το αν υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, τις οποίες μπορούν να 

επικοινωνήσουν με τον εκπαιδευτικό του παιδιού τους όλοι απάντησαν πως υπάρχουν 

συγκεκριμένες ώρες, αλλά επικοινωνούν μαζί τους και όποτε το κρίνουν αναγκαίο. Για το ποιος 

παίρνει συνήθως την πρωτοβουλία για αυτή την επικοινωνία, οι οκτώ από τους δέκα γονείς, 

απάντησαν πως την πρωτοβουλία την παίρνει ο εκπαιδευτικός και δύο μόνο γονείς, ότι η 

επικοινωνία αυτή γίνεται με δική τους πρωτοβουλία. Όσο αφορά στον τρόπο που γίνεται η 

επικοινωνία από τον εκπαιδευτικό προς τους γονείς, οι περισσότεροι απάντησαν μέσω 

τηλεφώνου και συγκεκριμένα μέσω την εφαρμογής viber και μέσα από κάποιες μεμονωμένες 

συναντήσεις στο σχολείο και πολλές φορές η επικοινωνία μπορεί να γίνεται και μέσω των 

ενημερώσεων που δίνουν οι εκπαιδευτικοί στα παιδιά για τους γονείς τους. Εάν τους ικανοποιεί 

αυτός ο τρόπος που επικοινωνεί ο εκπαιδευτικός μαζί τους, όλοι απάντησαν ότι τους ικανοποιεί, 

αλλά κάποιοι θα ήθελαν να έχουν περισσότερες συναντήσεις μαζί τους και συγκεκριμένα ο 

συν/ζομενος αρ. 6 ανέφερε ότι «Θα ήθελα να είναι πιο άμεσος ο τρόπος και στο «πρόβλημα» και 

στοχευμένες πιθανές λύσεις». Τέλος, για το πόσο συχνά συναντιούνται με τον εκπαιδευτικό του 

παιδιού τους, οι περισσότεροι απάντησαν ότι αυτό γίνεται συνήθως όταν θα πρέπει να πάρουν 

τους βαθμούς του παιδιού τους, ωστόσο κάποιοι προσπαθούν να έχουν λίγη περισσότερη 

επικοινωνία και επισκέπτονται το σχολείο μία φορά τον μήνα ή σε τακτά χρονικά διαστήματα. 

     Ο δεύτερος άξονας της συνέντευξης είχε ως στόχο την παροχή πληροφοριών που αφορούν 

απόψεις σχετικά με τις σχέσεις των γονέων και των εκπαιδευτικών. Αρχικά, λοιπόν, εξετάστηκε 
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η συμμετοχή των γονέων σε σχολικές και εξωσχολικές δραστηριότητες, δηλαδή η γονεϊκή 

εμπλοκή. Στην ερώτηση αν θα ήθελαν να βοηθήσουν τον εκπαιδευτικό της τάξης τους σε 

σχολικές δραστηριότητες, οι περισσότεροι ήταν θετικοί και θα ήθελαν να συμμετέχουν στις 

σχολικές γιορτές, στις εκδρομές και σε διάφορες εθελοντικές δράσεις. Αυτοί που δήλωσαν ότι 

δεν θα ήθελαν να βοηθήσουν ήταν κυρίως λόγω έλλειψης ελεύθερου χρόνου. 

     Στην ερώτηση αν πρέπει να υπάρχει συνεργασία γονέων και εκπαιδευτικών στη διαμόρφωση 

του αναλυτικού προγράμματος, στην επιλογή των μέσων και των μεθόδων διδασκαλίας, οι 

περισσότεροι γονείς ανέφεραν ότι δεν θα ήθελαν γιατί αντιλαμβάνονται ότι αυτά δεν είναι δικά 

τους ζητήματα και ότι δεν έχουν τις γνώσεις για να εμπλακούν σε αυτά, όπως χαρακτηριστικά 

αναφέρουν ο συν/ζομενος αρ. 3 «Όχι! Ο δάσκαλος είναι ο αρμόδιος» και ο  συν/ζομενος αρ. 5 

«Όχι! Δεν είναι δουλεία μας». Μόνο δύο γονείς είπαν «ναι» χωρίς να δώσουν κάποια εξήγηση 

και ο συν/ζομενος αρ. 2 ανέφερε «Ίσως όχι συνεργασία, αλλά ενημέρωση». Επιπλέον, στην 

ερώτηση ένα τους είχε ζητηθεί ποτέ να συμμετάσχουν εθελοντικά σε δράσεις του σχολείου οι 

περισσότεροι γονείς είπαν ότι τους ζητήθηκε και συμμετείχαν με μεγάλη χαρά και σε ελάχιστες 

μόνο περιπτώσεις αρνήθηκαν και αυτό κυρίως λόγω έλλειψης χρόνου. Μόνο τρεις γονείς είπαν 

ότι δεν τους ζητήθηκε ποτέ να συμμετάσχουν σε εθελοντικές δράσεις, αλλά αν τους ζητηθεί θα 

τον έκαναν με χαρά και αυτοί. 

     Στην συνέχεια του δεύτερου άξονα εξετάστηκαν οι παράγοντες που διαφοροποιούν τη 

συνεργασία και τα εμπόδια που προκύπτουν. Στην ερώτηση αν στα πλαίσια της επικοινωνίας με 

τον εκπαιδευτικό υπάρχουν διαφωνίες και τριβές όλοι οι γονείς, εκτός από έναν, απάντησαν 

αρνητικά. Μάλιστα πολύ χαρακτηριστικά ο συν/ζομενος αρ. 6 αναφέρει ότι «Όσον αφορά τις 

δικές μου εμπειρίες δεν είχα ποτέ πρόβλημα με εκπαιδευτικό! Άκουγα, σεβόμουν και 

προβληματιζόμουν! Έχουν σαφώς περισσότερες γνώσεις από εμάς, ζουν και δρουν με τα παιδιά 

μας! Δεν μπορούμε να τα ξέρουμε όλα εμείς». Ωστόσο, και ο γονέας που ανέφερε ότι είχε τριβές 

κάποιες φορές με τον εκπαιδευτικό ξεκαθάρισε ότι παρ’ όλα αυτά σέβεται την άποψη του. 

     Εάν συνεργάζονται με όλους τους εκπαιδευτικούς κατά τον ίδιο τρόπο και την ίδια ευκολία, 

οι περισσότεροι γονείς απάντησαν θετικά και όσοι απάντησαν αρνητικά ήταν λόγω του 

χαρακτήρα του εκπαιδευτικού, όπως πολύ εύστοχα αναφέρει ο συν/ζομενος αρ. 1 «Ανάλογα τον 

χαρακτήρα του» και ο συν/ζομενος αρ. 10 «Όχι σίγουρα, ο κάθε εκπαιδευτικός είναι 

διαφορετικός και στη δουλειά του και σαν άνθρωπος, σαν χαρακτήρας. Οπότε αλλάζουν και οι 
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μεταξύ μας σχέσεις συνεργασίας». Επιπλέον, εάν υπάρχουν διαφοροποιήσεις στη συνεργασία, οι 

περισσότεροι απάντησαν ότι υπάρχουν και ότι οφείλονται κυρίως στον χαρακτήρα του 

εκπαιδευτικού. 

     Σχετικά με το ποια είναι εκείνα τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού που τους ενθαρρύνουν 

να συνεργαστούν μαζί τους συνοπτικά όλοι απάντησαν η καλή διάθεση, η θέληση του, το 

ενδιαφέρον προς το παιδί, η αγάπη για την δουλεία του, η ευγενική του συμπεριφορά, η σωστή 

αντίληψη του, η εργατικότητα του, η ειλικρίνεια του, η κοινωνικότητα του και η οργανικότητά 

του. Πολύ χαρακτηριστικά ο συν/ζομενος αρ. 10 αναφέρει «Η καλή διάθεση να ασχοληθεί με 

αυτό που αγαπάει και η σχέση εμπιστοσύνης που θα αναπτύξει με εμένα και τα παιδιά μου». 

     Τέλος, στο αν πιστεύουν ότι η συνεργασία θα ήταν καλύτερη, αν έθεταν από κοινού κάποιους 

στόχους με τους εκπαιδευτικούς οι περισσότεροι γονείς απάντησαν πως θα ήταν καλύτερα γιατί 

όπως υποστηρίζει ο συν/ζομενος αρ. 1 «Σίγουρα θα ήταν καλύτερη, γιατί γνωρίζω καλύτερα το 

παιδί μου και μαζί θα καταφέρναμε περισσότερα», ωστόσο υπάρχουν και οι γονείς που θεωρούν 

ότι αυτό αφορά μόνο τους εκπαιδευτικούς, αλλά αξίζει να αναφερθούμε και στην επιφύλαξη του 

συν/ζομενου αρ. 6 που αναφέρει ότι «Ίσως ναι! Όμως οι κοινοί στόχοι όσον αφορά τον μαθητή, 

ίσως προκαλούσε πίεση και ένταση και στην συνεργασία γονέα-εκπαιδευτικού αλλά και ως προς 

τον μαθητή». 

     Στον τρίτο και τελευταίο άξονα των συνεντεύξεων αναλύονται οι προσδοκίες των 

συμμετεχόντων. Συγκεκριμένα αναλύονται οι προσδοκίες των γονέων από την συνεργασία τους 

με το σχολείο. Σχετικά με το πως μπορούν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες – εμπόδια που 

δημιουργούνται από την επικοινωνία και την εμπλοκή τους σε σχολικές δράσεις, όλοι οι γονείς 

απάντησαν με την συζήτηση και την επικοινωνία. Στο τι θα μπορούσαν να προσφέρουν στο 

σχολείο, οι περισσότεροι απάντησαν ότι θα ήθελαν να βοηθήσουν στις δράσεις του σχολείο και 

ειδικά στις εθελοντικές δράσεις. Επιπλέον, σχετικά με τι περιμένουν από την συνεργασία τους 

με τους εκπαιδευτικούς των παιδιών τους συνοπτικά όλοι απάντησαν καλύτερη διαπαιδαγώγηση 

των παιδιών τους, δημιουργία καλών σχέσεων και εμπιστοσύνης, σωστότερη συμπεριφορά και 

ειλικρίνεια προς τα παιδιά και προς αυτούς. Τέλος, στην ερώτηση εάν η συνεργασία τους με 

τους εκπαιδευτικούς, ποιους μπορεί να ωφελήσει, όλοι απάντησαν ότι θα ωφελήσει σε όλους, 

γονείς, παιδιά και εκπαιδευτικούς. 
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6.7.2 Ανάλυση συνεντεύξεων από τους εκπαιδευτικούς 

 

Στο σημείο αυτό αναλύονται οι απόψεις που έχουν οι εκπαιδευτικοί για την γονεϊκή 

εμπλοκή. Έχει ακολουθηθεί η ίδια δομή ερωτήσεων και οι ίδιοι άξονες που έχουν 

χρησιμοποιηθεί στις συνεντεύξεις με τους γονείς. Στον πρώτο άξονα της συνέντευξης, τώρα 

βλέπουμε το πως οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται αυτή την επικοινωνία, τι μορφές 

επικοινωνίας που χρησιμοποιούν και με ποια συχνότητα τις χρησιμοποιούν για να επιτευχθεί 

αυτή η συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας. 

Για το πως, λοιπόν, οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται την έννοια της επικοινωνίας που 

πρέπει να έχουν με τους γονείς στο σχολικό πλαίσιο, σχεδόν όλοι οι εκπαιδευτικοί την θεωρούν 

απαραίτητη, αναγκαία και σημαντική, μόνο δύο εκπαιδευτικοί απάντησαν που δεν το θεωρούν 

αναγκαίο να υπάρχει αυτοί η επικοινωνία με τους γονείς. Σχετικά με την επικοινωνία αυτή πολύ 

εύστοχα ο συν/ζομενος αρ. 14 εξηγεί ότι «Η επικοινωνία μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών 

είναι απαραίτητη για τη σωστή διεκπεραίωση της μαθησιακής διαδικασίας πάντα εδραιωμένη 

σε ένα πλαίσιο συνεργασίας και αλληλοκατανόησης χωρίς να ασκείται κριτική…». Στην 

ερώτηση για το ποια είναι η άποψη τους για την συνεργασία γονέων και εκπαιδευτικών σε 

σχολικά περιβάλλοντα, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί την θεωρούν απαραίτητη τόσο για τους 

ίδιους, αλλά και για τους γονείς και για τα παιδιά. Μόνο δύο εκπαιδευτικοί δεν την θεωρούν 

απαραίτητη, γιατί θεωρούν ότι αυτή δυσκολεύει το έργο τους και τους  φέρνει σε 

αντιπαράθεση με τους γονείς.  

Όλοι οι εκπαιδευτικοί, εκτός από έναν, σε σχετική ερώτηση θεωρούν πολύ αναγκαία 

και σημαντική την επικοινωνία και την συνεργασία με τους γονείς των μαθητών τους. 

Χαρακτηριστικά ο συν/ζομενος αρ. 1 αναφέρει ότι «Είναι σημαντική η επικοινωνία και η 

συνεργασία ανάμεσα σε γονείς και εκπαιδευτικούς, γιατί βοηθάει στο να αντιμετωπιστούν 

τυχόν προβληματισμοί σχετικά με το παιδί και να δημιουργηθούν σχέσεις εμπιστοσύνης» και 

ο συν/ζομενος αρ. 15, επίσης, αναφέρει ότι «Εννοείται καθώς μόνο έτσι θα μπορέσει ο 

μαθητής να βελτιωθεί στο έπακρο». Ο εκπαιδευτικός που απάντησε αρνητικά δεν έδωσε 

κάποια άλλη εξήγηση. Σχετικά με το αν υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες που 

επικοινωνούν με τους γονείς ή αν επικοινωνούν όποτε κριθεί απαραίτητο όλοι απάντησαν ότι 
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επικοινωνούν συγκεκριμένες ώρες που έχουν καθορίσει, αλλά όποτε κρίνεται αναγκαίο θα 

επικοινωνήσουν άμεσα μαζί τους. Για το ποιος παίρνει την πρωτοβουλία για να 

επικοινωνήσει, όλοι οι εκπαιδευτικοί απάντησαν πως η επικοινωνία συνήθως γίνεται από τους 

ίδιους, με σκοπό να ενημερώσουν τους γονείς για την μαθησιακή πρόοδο των παιδιών ή για 

τυχόν προβλήματα που πιθανόν να αντιμετωπίζει το παιδί. Ωστόσο, πολλές φορές η 

επικοινωνία γίνεται και με πρωτοβουλία των γονιών για τους ίδιους  λόγους. Ο τρόπος 

επικοινωνίας του ως συνήθως γίνεται με το τηλέφωνο ή μέσω μεμονωμένων συναντήσεων 

γιατί τους διευκολύνει αυτός ο τρόπος, σε τακτά χρονικά διαστήματα.  

Ο δεύτερος άξονας της συνέντευξης είχε ως στόχο την παροχή πληροφοριών που 

αφορούν απόψεις σχετικά με την συμμετοχή των γονέων σε σχολικές και εξωσχολικές 

δραστηριότητες, δηλαδή η γονεϊκή εμπλοκή. Σχετικά με την ερώτηση αν θέλουν την βοήθεια 

των γονέων σε σχολικές δραστηριότητες οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί απάντησαν πως δεν 

είναι απαραίτητο να συμμετέχουν οι γονείς, ωστόσο κάποιοι άλλοι θεωρούν πολύτιμη την 

βοήθεια τους ειδικά σε γιορτές και εκδηλώσεις, ο  συν/ζομενος αρ. 14 χαρακτηριστικά 

αναφέρει ότι «…Γενικότερα η εμπλοκή του γονιού στις σχολικές δραστηριότητες ωφελούν 

τόσο το ίδιο τους το παιδί όσο και το σχολικό περιβάλλον, το οποίο έχει σημαντικές ελλείψεις 

σε πολλούς τομείς…». Μάλιστα, σε σχετική ερώτηση πολλοί εκπαιδευτικοί απάντησαν πως 

είχαν ζητήσει οι ίδιοι από τους γονείς να συμμετάσχουν εθελοντικά σε δράσεις του σχολείου 

και όσες φορές έγινε αυτό η συνεργασία ήταν σημαντική και πολύτιμη.  

Στην ερώτηση αν θεωρούν ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία των εκπαιδευτικών με 

τους γονείς στη διαμόρφωση του αναλυτικού προγράμματος, στην επιλογή των μέσων και 

των μεθόδων διδασκαλίας, όλοι τους ήταν αρνητικοί στο να συμμετέχουν οι γονείς στους 

τομείς αυτούς. Πολύ χαρακτηριστικά ο συν/ζομενος αρ. 11 εξηγεί ότι «…Δεν θεωρώ ότι θα 

έπρεπε να υπάρχει συμμετοχή από τους γονείς στην διαμόρφωση του αναλυτικού 

προγράμματος, καθώς δεν γνωρίζουν τις ανάγκες μια τάξης αλλά και την μέθοδο διδασκαλίας 

που χρησιμοποιεί ο κάθε εκπαιδευτικός και η οποία έχει να κάνει  με το επίπεδο και με τις 

ανάγκες της τάξης…» και ο συν/ζομενος αρ. 16, επίσης εύστοχα εξηγεί ότι «… ο κάθε γονέας θα 

προτείνει και κάτι διαφορετικό ή διαφορετικές απόψεις/γνώμες οπότε θα ακολουθήσει μία 

σύγχυση… ο εκπαιδευτικός με βάση τους μαθητές που έχει και το επίπεδο αυτών θα κρίνει πως 

θα πρέπει να διαχειριστεί τόσο το αναλυτικό πρόγραμμα όσο και τις μεθόδους που θα 

χρησιμοποιήσει…». 



 
75 

Στην συνέχεια του δεύτερου άξονα εξετάστηκαν οι παράγοντες που διαφοροποιούν τη 

συνεργασία και τα εμπόδια που προκύπτουν.  Στην ερώτηση αν στα πλαίσια της επικοινωνίας με 

τον γονέα υπάρχουν διαφωνίες και τριβές όλοι οι εκπαιδευτικοί απάντησαν πως δεν 

αντιμετώπισαν ιδιαίτερες διαφωνίες με τους γονείς και σε πολύ ελάχιστες περιπτώσεις ήρθαν σε 

τριβή με κάποιο γονέα. Σχετικά με τις τριβές αυτές, ο συν/ζομενος αρ. 18 εξηγεί ότι «Κάποιες 

φορές υπάρχουν τριβές, κυρίως με όσους γονείς δεν έχουν αναγνωρίσει ή αποδεχτεί κάποιες 

δυσκολίες των παιδιών τους». Αν  συνεργάζονται με όλους τους γονείς κατά τον ίδιο τρόπο και 

με την ίδια ευκολία, όλοι οι εκπαιδευτικοί απάντησαν πως δεν μπορούν να συνεργαστούν με 

όλους το ίδιο γιατί όπως εύστοχα αναφέρει ο συν/ζομενος αρ. 16 «Ο κάθε γονέας είναι 

διαφορετικός, όπως και ο κάθε μαθητής». Επιπλέον, στην ερώτηση εάν έχουν παρατηρήσει 

διαφοροποιήσεις στην συνεργασία τους, όλοι απάντησαν ότι έχουν παρατηρήσει 

διαφοροποιήσεις και ότι αυτό οφείλεται κυρίως στον διαφορετικό χαρακτήρα του κάθε γονιού. 

Όσο αφορά τα χαρακτηριστικά του γονέα που θα τους ενθάρρυνε να συνεργαστούν μαζί του 

συνοπτικά όλοι απάντησαν πως είναι η εμπιστοσύνη, η διαλλακτικότητα, η θετική διάθεση για 

συνεργασία, η ευγένεια, η εν συναίσθηση, η δεκτικότητα να βοηθήσει το παιδί του και το 

αίσθημα της ευθύνης απέναντι στο παιδί του. Τέλος, στην ερώτηση σχετικά εάν η συνεργασία 

τους θα ήταν καλύτερη, αν έβαζαν από κοινού κάποιους στόχους με τους γονείς, όλοι οι 

εκπαιδευτικοί απάντησαν θετικά γιατί έτσι θα υπήρχαν καλύτερα αποτελέσματα στο επίπεδο 

των μαθητών. 

Στον τρίτο και τελευταίο άξονα των συνεντεύξεων αναλύονται οι προσδοκίες που 

αναμένουν και επιδιώκουν να έχουν οι εκπαιδευτικοί μέσα από την συνεργασία τους με τους 

γονείς. Στην ερώτηση για το πως θα μπορούσαν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες – 

εμπόδια που δημιουργούνται από την επικοινωνία και την εμπλοκή των γονέων σε σχολικές 

δράσεις, όλοι οι εκπαιδευτικοί απάντησαν πως τα εμπόδια αυτά εύκολα μπορούν να 

ξεπεραστούν μέσα από την συζήτηση, την οριοθέτηση ρόλων και την επίτευξη κοινών 

στόχων. Συγκεκριμένα,  ο συν/ζομενος αρ. 14, ξεκαθαρίζει ότι «όταν υπάρχει σωστή 

επικοινωνία και καλή διάθεση, με μία κουβέντα και με μία ώριμη συζήτηση και με ένα 

διπλωματικό τρόπο προσέγγισης, όλα τα εμπόδια μπορούν τότε να ξεπεραστούν…», 

επιπρόσθετα ο συν/ζομενος αρ. 16 λέει ότι «… αν τεθούν από την αρχή όρια και από τους γονείς 

και από τους εκπαιδευτικούς και αν είναι ξεκάθαροι οι ρόλοι του καθενός, τότε με την συζήτηση 

όλα θα αντιμετωπιστούν» και ο συν/ζομενος αρ. 13 για τους κοινούς στόχους διευκρινίζει ότι 
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«όταν στοχεύουμε γονείς και εκπαιδευτικοί σε κοινούς στόχους, που αφορά τα παιδιά μας, τότε 

με την συζήτηση ξεπερνάμε κάθε εμπόδιο».   Επιπλέον, σχετικά με τι μπορούν να προσφέρουν 

στους γονείς, όλοι απάντησαν σωστή ενημέρωση και βοήθεια. Χαρακτηριστικά ο 

συν/ζομενος αρ. 11 αναφέρει «Μπορώ να τους καθοδηγήσω σε ο, τι αφορά το μαθησιακό 

κομμάτι του παιδιού αλλά και να τους βοηθήσω με διάφορες τεχνικές αν το παιδί έχει 

συμπεριφοριστικά θέματα» και ο ο συν/ζομενος αρ. 14 «Θεωρώ ότι με τη συνεργασία και την 

επικοινωνία μπορώ να τους ενημερώσω για κάποια ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχουν τα 

παιδιά τους, που σχετίζονται με το μαθησιακό προφίλ τους ή με τη δυναμική της 

προσωπικότητάς τους… Επίσης να τους βοηθήσω να δημιουργήσουν τη ρουτίνα τους στη 

μελέτη και στο φτιάξιμο τσάντας των παιδιών και να τους προτείνω λύσεις σε ενδεχόμενες 

δυσκολίες που προκύψουν είτε μαθησιακές είτε συμπεριφορές». Τέλος, στις ερωτήσεις για τι 

αναμένουν από την συνεργασία  με τους γονείς των μαθητών τους και με πιο τρόπο μπορεί να 

τους ωφελήσει αυτή η συνεργασία, συνοπτικά στην πλειοψηφία τους απάντησαν ότι 

αναμένουν μία πολύ καλύτερη εξέλιξη της μαθησιακής διαδικασίας και ότι η συνεργασία 

αυτή θα τους ωφελήσει όλους, μαθητές, γονείς και εκπαιδευτικούς.   

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7
Ο
 – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

 

7.1. Συγκριτική παράθεση απόψεων: 

 

α) Αντιλήψεις γονέων και εκπαιδευτικών σχετικά με την επικοινωνία και συνεργασία μεταξύ τους:  

 

  Γονείς και εκπαιδευτικοί συμφωνούν και αντιλαμβάνονται πως είναι απαραίτητη και 

αναγκαία η επικοινωνία και η συνεργασία μεταξύ τους για την σωστή διεκπεραίωση της 

μαθησιακής διαδικασίας και για την άμεση αντιμετώπιση προβλημάτων που μπορεί να 

αντιμετωπίζει ένα παιδί είτε σε μαθησιακό, είτε σε κοινωνικό και ψυχολογικό επίπεδο. Και οι 

δύο πλευρές, εκπαιδευτικοί και γονείς, λοιπόν, επιδιώκουν να υπάρχει αυτή συνεργασία και η 

επικοινωνία μεταξύ τους, πάντα με γνώμονα το συμφέρον και το καλό των παιδιών. Σχετικά με 

το πότε πρέπει να γίνεται αυτή επικοινωνία, γονείς και εκπαιδευτικοί απάντησαν ότι γίνεται 
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κατόπιν συνεννοήσεις και σε καθορισμένο χρόνο που κυρίως τον ορίζουν οι εκπαιδευτικοί, αλλά 

και οι δύο πλευρές επισήμαιναν ότι όπου κρίνεται αναγκαίο επικοινωνούν άμεσα μεταξύ τους, 

εκτός δηλαδή των καθορισμένων συναντήσεων. Την πρωτοβουλία για επικοινωνία ως συνηθώς 

την παίρνουν οι εκπαιδευτικοί, καθώς θέλουν να δίνουν μία άμεση ενημέρωση στους γονείς για 

την μαθησιακή πρόοδο των παιδιών ή για την επίλυση τυχόν προβλημάτων, γεγονός που το 

επιβεβαιώνουν και οι ίδιοι οι γονείς. Ο πιο άμεσος, εύκολος τρόπος επικοινωνίας των 

εκπαιδευτικών με τους γονείς, αλλά και οι γονείς με τους εκπαιδευτικούς είναι το τηλέφωνο. Ο 

τρόπος αυτός επικοινωνίας ικανοποιεί και τις δύο πλευρές, ωστόσο οι γονείς θα ήθελαν να έχουν 

περισσότερη επικοινωνία σε πιο προσωπικό επίπεδο με τους εκπαιδευτικούς, να γίνονται δηλαδή 

περισσότερες συναντήσεις εντός του σχολείου.  

 

β) Αντιλήψεις γονέων και εκπαιδευτικών για την συμμετοχή των γονέων σε σχολικές εξωσχολικές 

δραστηριότητες και γενικά για την γονεϊκή εμπλοκή: 

 

 Οι περισσότεροι γονείς θέλουν και είναι αρκετά πρόθυμοι να βοηθήσουν τον 

εκπαιδευτικό του παιδιού τους σε εξωσχολικές δραστηριότητες όπως γιορτές, εκδηλώσεις, 

εκδρομές και πρόζεκτ και οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται πως είναι πολύτιμη η 

βοήθεια των γονέων σε αυτού του είδους δραστηριότητες, αν και κάποιοι εκπαιδευτικοί 

θεωρούν πως δεν είναι απαραίτητο να συμμετέχουν οι γονείς στις εξωσχολικές δραστηριότητες. 

Σχετικά με τη διαμόρφωση του αναλυτικού προγράμματος, στην επιλογή των μέσων και των 

μεθόδων διδασκαλίας, οι γονείς αντιλαμβάνονται ότι δεν μπορούν να βοηθήσουν σε αυτά γιατί 

δεν έχουν την απαραίτητη γνώση και παραδέχονται πως αυτά είναι δουλεία των εκπαιδευτικών. 

Ούτε οι εκπαιδευτικοί, φυσικά, επιθυμούν την εμπλοκή των γονέων σε αυτούς τους τομείς για 

τους ίδιους λόγους. Αυτοί είναι οι γνώστες του αναλυτικού προγράμματος και ανάλογα με το 

επίπεδο της τάξης τους χρησιμοποιούν τις απαραίτητες και κατάλληλες μεθόδους και μέσα 

διδασκαλίας. Αντιλαμβάνονται, δηλαδή, την διαφοροποίηση στους ρόλους του και θέτουν 

κάποια όρια και οι δύο πλευρές.  Επιπλέον, στις εθελοντικές δράσεις του σχολείου, αφού τους 

ζητηθεί,  όσοι γονείς έχουν τον χρόνο και μπορούν συμμετέχουν με ευχαρίστηση και χαρά. Οι 

εκπαιδευτικοί αρκετές φορές χρειάστηκε να ζητήσουν την εμπλοκή των γονέων σε αυτές τις 

εθελοντικές δράσεις και η συνεργασία αυτή ήταν και για αυτούς ευχάριστη.    
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γ) Αντιλήψεις γονέων και εκπαιδευτικών για τους παράγοντες που διαφοροποιούν την συνεργασία 

και για τα εμπόδια που προκύπτουν: 

 

 Οι γονείς ανέφεραν ότι δεν έχουν ιδιαίτερα διαφωνίες, αντιπαραθέσεις και τριβές μεταξύ 

τους, ελάχιστες έως καθόλου ήταν οι φορές που έγινε αυτό. Οι εκπαιδευτικοί ωστόσο  

αποκάλυψαν ότι κάποιες φόρες ήρθαν σε αντιπαράθεση με τους γονείς και ότι όσες φορές ήρθαν 

σε τριβή με κάποιο γονέα ήταν κυρίως γιατί υπήρχε άρνηση από τον γονέα να αντιληφθεί το 

πρόβλημα και να συνεργαστεί για την επίλυση του. Οι γονείς δεν μπορούν να συνεργαστούν το 

ίδιο με όλους τους εκπαιδευτικούς, γιατί ο κάθε εκπαιδευτικός έχει τον δικό του χαρακτήρα και 

έτσι συμπεριφέρονται ανάλογα. Η ίδια άποψη ισχύει, φυσικά, και για τους εκπαιδευτικούς, ότι 

δεν μπορούν να συνεργαστούν με τον ίδιο τρόπο με όλους τους γονείς γιατί ο κάθε γονέας είναι 

διαφορετικός στον χαρακτήρα. Οπότε προκύπτουν διαφοροποιήσεις στη συνεργασία και από τις 

δύο πλευρές, με κάποιους γονείς και εκπαιδευτικούς αναπτύσσονται δεσμοί και σχέσεις μεταξύ 

τους και με κάποιούς άλλους όχι και αυτό συμβαίνει πάλι λόγω του διαφορετικού χαρακτήρα 

του κάθε γονιού και του κάθε εκπαιδευτικού. Όσο αφορά στα χαρακτηριστικά του 

εκπαιδευτικού που ενθαρρύνουν τους γονείς για συνεργασία και στα χαρακτηριστικά του γονέα 

που ενθαρρύνουν τους εκπαιδευτικούς για συνεργασία, παρατηρήθηκε πως και οι δύο πλευρές 

αναζητούν τα ίδια χαρακτηριστικά και κυρίως την ευγένεια, την εμπιστοσύνη, την ειλικρίνεια, 

την εργατικότητα. την καλή διάθεση και την αγάπη προς τα παιδιά. Επίσης, και οι δύο πλευρές 

θεωρούν ότι η συνεργασία τους μεταξύ τους θα ήταν πολύ καλύτερη, αν έθεταν από κοινού 

κάποιους στόχους, γιατί και οι δύο πλευρές αποζητούν το καλύτερο δυνατόν  πάντα για τα 

παιδιά. 

 

δ) Αντιλήψεις γονέων και εκπαιδευτικών σχετικά με τις προσδοκίες που έχουν μέσα από την 

συνεργασία τους: 

 

 Οι γονείς θεωρούν ότι τυχόν παράγοντες ή εμπόδια που μπορεί να δημιουργηθούν από 

την επικοινωνία και την εμπλοκή τους σε σχολικές δράσεις, μπορούν εύκολα να ξεπεραστούν 

μέσα από την συζήτηση. Το ίδιο πιστεύουν και οι εκπαιδευτικοί, ότι μέσα από την σωστή 

επικοινωνία και συζήτηση μεταξύ τους μπορούν να ξεπεραστούν αυτά τα εμπόδια, ωστόσο οι 

εκπαιδευτικοί τονίζουν πως είναι απαραίτητο και η οριοθέτηση των ρόλων και των στόχων της 
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κάθε πλευράς. Επιπλέον, οι γονείς θεωρούν ότι μπορούν να προσφέρουν αρκετά στο σχολείο, 

κυρίως μέσα από εθελοντικές τους δράσεις και οι εκπαιδευτικοί θεωρούν και αυτοί ότι μπορούν 

να προσφέρουν πολλά στους γονείς, κυρίως στις μαθησιακές διαδικασίες που θα βοηθήσουν και 

θα διευκολύνουν το παιδί τους.  Και οι δύο πλευρές συμφωνούν απόλυτα πως η συνεργασία 

μεταξύ τους θα έχει όφελος για όλους, εκπαιδευτικούς, γονείς και παιδιά.  

 

 

7.2. Συμπεράσματα – Συζήτηση αποτελεσμάτων 

 

 Η συνεργασία μεταξύ σχολείου και  οικογένειας προαπαιτεί την ξεκαθάριση των ρόλων 

του κάθε παράγοντα, των μορφών και των τρόπων συνεργασίας τους, αλλά και την αναθεώρηση 

κάποιων λανθασμένων αντιλήψεων που μπορεί να έχουν είτε οι εκπαιδευτικοί είτε οι γονείς και 

έτσι παρεμποδίζουν την ειλικρινή συνεργασία τους και ενισχύουν περισσότερο την παλαιότερη 

αντίληψη που τους ήθελε ως «φυσικούς εχθρούς» (Waller, 1932). Η εργασία αυτή επιχειρεί να 

διερευνήσει με την ποιοτική μέθοδο και συγκεκριμένα με την χρήση συνεντεύξεων τις σχέσεις 

και την επικοινωνία των εκπαιδευτικών με τους γονείς των παιδιών, σε συνδυασμό με τη 

γονεϊκή εμπλοκή των γονέων παιδιών σχολικής ηλικίας με τους εκπαιδευτικούς του ίδιου 

σχολικού περιβάλλοντος, αντίστοιχα.  

 Μέσα από την παρούσα μελέτη λοιπόν, προέκυψε ότι γονείς και εκπαιδευτικοί 

συμφωνούν ότι πρέπει να διαφοροποιούνται οι ρόλοι τους, γεγονός το οποίο προκύπτει και από 

άλλες παρόμοιες έρευνες της διεθνούς βιβλιογραφίας (Epstein & Lee, 1995. Hughes & 

MacNaughton, 1999. Graue & Brown, 2003. Lawson, 2003, Mc Bride, 2003, Attanucci, 2004) 

και επιβεβαιώνει τις αρχικές υποθέσεις της έρευνας. Έτσι, οι εκπαιδευτικοί είναι υπεύθυνοι για 

την ενημέρωση των γονέων για την εξέλιξη και την πρόοδο των παιδιών τους στο σχολείο και 

γενικά για την όλη μαθησιακή διαδικασία, ενώ οι γονείς είναι υπεύθυνοι, για την ενημέρωση 

των εκπαιδευτικών για την μαθησιακή πορεία των παιδιών τους στο σπίτι, αλλά και για την 

κοινωνική, συναισθηματική και σωματική ανάπτυξη των παιδιών τους. Αυτές οι 

διαφοροποιήσεις ανάμεσα στους ρόλους των γονέων και των εκπαιδευτικών φανερώνουν ότι το 

κυριότερο ζήτημα στις σχέσεις οικογένειας και σχολείου είναι το ζήτημα κατοχής της γνώσης 

και της υπεροχής (Hughes & MacNaughton, 1999) και της εξειδίκευσης (Phtiaka, 1999). Οι 
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εκπαιδευτικοί θεωρούνται ειδήμονες πάνω σε ακαδημαϊκά και εκπαιδευτικά θέματα, ενώ οι 

γονείς είναι οι προστάτες και οι υποστηρικτές της ψυχικής και συναισθηματικής υγείας των 

παιδιών τους (Attanucci, 2004). 

 Οι προτιμήσεις των γονέων και των εκπαιδευτικών ως προς τις μορφές συνεργασίας τους 

βρίσκονται σε συμφωνία με την κατανομή των ρόλων τους. Γονείς και  εκπαιδευτικοί που 

συμμετείχαν στην παρούσα έρευνα, έχουν προτίμηση στις προγραμματισμένες ώρες και ημέρες 

συνεργασίας που έχουν καθοριστεί επίσημα από το σχολείο, όπως συναντήσεις γονέων και 

εκπαιδευτικών στο σχολείο ή τις τηλεφωνικές συζητήσεις μεταξύ τους. Ωστόσο, όπου κρίνεται 

απαραίτητο, συμφωνούν και οι δύο πλευρές  ότι πρέπει να έχουν άμεση συνεργασία και εκτός 

προγραμματισμού. Επίσης, σε συμφωνία βρίσκονται και οι προτιμήσεις γονέων και 

εκπαιδευτικών ως προς τους τομείς συνεργασίας, οι οποίοι αφορούν στην μετάδοση 

πληροφοριών για το παιδί και στην επίλυση προβλημάτων συμπεριφοράς των παιδιών στο 

σχολείων.  

 Επιπλέον, συμφωνούν γονείς και εκπαιδευτικοί ότι μπορούν να έχουν μια ευχάριστη 

συνεργασία μέσα από διάφορες εξωσχολικές δράσεις και ότι μέσα από τις δράσεις αυτές 

μπορούν να αναπτύξουν καλύτερες σχέσεις μεταξύ τους. Αντιλαμβάνονται και οι δύο πλευρές 

ότι κάποιες φορές μπορεί να έρθουν σε αντιπαράθεση μεταξύ τους, λόγω διαφορετικότητας του 

χαρακτήρα του καθενός, αλλά με την σωστή επικοινωνία μεταξύ τους και με ήρεμη συζήτηση 

μπορούν να λύσουν αυτές τις διαφορές γιατί αυτό που έχει σημασία και για τους δύο είναι να 

παρθούν οι αποφάσεις εκείνες, που θα ωφελήσουν αποτελεσματικά το παιδί. Τόσο οι γονείς, όσο 

και οι εκπαιδευτικοί δείχνουν μεγαλύτερη προτίμηση σε πιο τυπικές μορφές συνεργασίας με το 

σχολείο, όπως σε απλές εκδηλώσεις και γιορτές, και σε τομείς συνεργασίας που αποσκοπούν 

στην ανταλλαγή πληροφοριών και στην επίλυση διάφορων προβλημάτων που αντιμετωπίζει το 

παιδί. Το γεγονός αυτό υποδηλώνει την επιθυμία γονέων και εκπαιδευτικών για μια πιο 

αποστασιοποιημένη και τυπική σχέση μεταξύ τους και, μάλιστα, στις περιπτώσεις που υπάρχει 

μεγαλύτερη ανάγκη για συνεργασία, όπως είναι οι δυσκολίες συμπεριφοράς των μαθητών. 

Πιθανών αυτή η αποστασιοποιημένη και τυπική σχέση να προκύπτει, κυρίως, για αποφυγή 

τυχόν τριβών και αντιπαραθέσεων μεταξύ τους. Ωστόσο, οι γονείς  και οι εκπαιδευτικοί 

πιστεύουν ότι μπορούν και έχουν να προσφέρουν αρκετά στο σχολείο. Οι γονείς κυρίως μέσα 

από εθελοντικές τους δράσεις και οι εκπαιδευτικοί κυρίως από τις μαθησιακές διαδικασίες που 
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θα βοηθήσουν και θα διευκολύνουν το παιδί τους.  Και οι δύο πλευρές συμφωνούν απόλυτα πως 

η συνεργασία μεταξύ τους θα έχει μόνο όφελος για όλους, εκπαιδευτικούς, γονείς και παιδιά. 

 Καταληχτικά μέσα από τα αποτελέσματα της έρευνας μας, γίνεται αντιληπτό ότι οι 

εκπαιδευτικοί αντιλαμβάνονται την συνεργασία με τους γονείς με περιορισμένο και 

συγκρατημένο τρόπο, επιδιώκοντας και αναζητώντας την γονεϊκή εμπλοκή με τους δικούς τους 

όρους, αφού θεωρούν μόνο τον εαυτό τους ειδικό για τα εκπαιδευτικά θέματα (Γεωργίου, 2000). 

Επιπλέον, ενώ οι απόψεις των γονέων φαίνεται αρχικά να κυμαίνονται μαζί με τις απόψεις των 

εκπαιδευτικών, στην πραγματικότητα ενισχύουν και αυτές την αποστασιοποίηση και την 

απόλυτη διάκριση ρόλων. Όμως, οι σχέσεις γονέων και εκπαιδευτικών δεν είναι και δεν 

μπορούν να είναι τόσο απλές ή τόσο τυπικές αλληλεπιδράσεις με μοναδικό στόχο την 

ανταλλαγή πληροφοριών και την κατανομή αρμοδιοτήτων και ρόλων, γιατί έτσι δεν προωθείτε η  

συνεργασία. Φυσικά, αυτή η αποδοχή ότι οι γονείς και οι εκπαιδευτικοί είναι οι κάτοχοι 

πληροφοριών και γνώσεων για το παιδί, με μόνη εξαίρεση την εξειδίκευση τους, μπορεί να 

αποτελέσει βασική προϋπόθεση για μια επιτυχημένη συνεργασία μεταξύ τους (Phtiaka,1999). 

Γιατί οι γονείς είναι αυτοί που έχουν την πλήρη γνώση του παιδιού τους και οι εκπαιδευτικοί 

είναι αυτοί που έχουν συγκριτική και πληρέστερη εικόνα για γενικότερα θέματα ανάπτυξης των 

παιδιών.         

 

 

7.3 Περιορισμοί της έρευνας  

 

     Όπως έχει ήδη αναφερθεί παραπάνω, στην παρούσα μελέτη ερευνούνται οι απόψεις γονέων 

και εκπαιδευτικών της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε σχολεία του νομού Ρεθύμνης στην Κρήτη 

σχετικά με το θέμα, δηλαδή την επικοινωνία και τη γονική εμπλοκή κατά το σχολικό έτος 2021-

2022. Σημαντικό περιορισμό στην έρευνα αυτή αποτελεί το μικρό μέγεθος του δείγματος, καθώς 

έτσι το δείγμα δεν είναι πλήρως αντιπροσωπευτικό και να μην μπορεί να γίνει γενίκευση στα 

αποτελέσματα. Επίσης, περιορισμός θεωρείται και το γεγονός ότι στην έρευνα έχουν συλλεχθεί 

οι απόψεις μόνο των εκπαιδευτικών και των γονέων για την επικοινωνία και τη γονεϊκή εμπλοκή 

στα σχολικά περιβάλλοντα και όχι των μαθητών και των διευθυντών που εμπλέκονται κι εκείνοι 
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άμεσα με το σχολικό πλαίσιο και το θέμα. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μην υπάρχουν πιο 

ολιστικά και συγκεκριμένα συμπεράσματα για τον ερευνητή. Ένας τελευταίος περιορισμός που 

απασχολεί τον ερευνητή και την ίδια την έρευνα είναι η περίοδος που διερευνάται η μελέτη, 

καθώς διεξάγεται σε μία περίοδο όπου εξαιτίας του κορονοιού και της γενικότερης κατάστασης 

που επικρατεί, υπάρχουν περιορισμοί από το κράτος όπως οι ώρες κυκλοφορίας και οι μάσκες 

προστασίας που πρέπει να φορούν ερευνητής και ερωτηθέντες, που καθυστέρησαν το χρόνο 

διεξαγωγής και συλλογής των συνεντεύξεων. 

 

 

7.4 Ερευνητικές και Εκπαιδευτικές Προτάσεις  

 

 Στο σημείο αυτό θα πρέπει να αναφερθούμε στους περιορισμούς της παρούσας έρευνας 

και έπειτα να προτείνουμε κάποιες άλλες ερευνητικές και εκπαιδευτικές προτάσεις που θα 

βοηθήσουν  στην επίλυση των περιορισμών αυτών και θα δώσουν περαιτέρω λύσεις για πιο 

πετυχημένη και βελτιωμένη συνεργασία και επικοινωνία μεταξύ των γονέων και των 

εκπαιδευτικών.  

 Ο περιορισμός στην παρούσα έρευνα αφορά στο μικρό δείγμα πληθυσμού που 

χρησιμοποιήθηκε. Το δείγμα αφορούσε δέκα εκπαιδευτικούς και δέκα γονείς από σχολεία της 

Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης σε μία συγκεκριμένη περιοχή της Ελλάδας. Τόσο οι εκπαιδευτικοί, 

όσο και οι γονείς που επιλέχθηκαν συμμετείχαν στην έρευνα εθελοντικά. Οπότε  τα 

αποτελέσματα της έρευνας πρέπει να χρησιμοποιηθούν με μεγάλη προσοχή. Παρ’ όλα αυτά το 

δείγμα μπορεί να ήταν σχετικά μικρό, σε σχέση με το σύνολο των εκπαιδευτικών και των 

γονέων της χώρας, ωστόσο  το μικρό αυτό δείγμα σε συνδυασμό με την ποιοτική έρευνα και με 

τις συνεντεύξεις, θεωρούμε ότι μας έδωσε την ευκαιρία να μελετήσουμε αναλυτικότερα τις 

απόψεις των εκπαιδευτικών και των γονέων σχετικά με την επικοινωνία και την συνεργασία που 

πρέπει να υπάρχει μεταξύ τους. Ίσως σε μελλοντικές έρευνες να χρησιμοποιηθεί πιο μεγάλο 

δείγμα ή θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και δείγμα πληθυσμού και από άλλες βαθμίδες 

εκπαίδευσης, όπως είναι το νηπιαγωγείο ή η Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, για να εξεταστεί και σε 
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αυτούς τους τομείς η επικοινωνία και η συνεργασία που υπάρχει μεταξύ των εκπαιδευτικών και 

των γονέων. Επιπρόσθετα, θα μπορούσε να εξεταστεί και ένα δείγμα γονέων με μεταναστευτική 

ταυτότητα, για να μελετηθεί κατά πόσο σε αυτή την περίπτωση μπορεί να υπάρξει επικοινωνία 

και συνεργασία μεταξύ των γονέων και των εκπαιδευτικών. 

 Τέλος, θα θέλαμε να εισηγηθούμε να γίνονται περισσότερες επιμορφώσεις 

εκπαιδευτικών και γονέων. Άλλωστε, το μέλλον στη συνεργασία εκπαιδευτικών και γονέων 

αποτίθεται στη βελτίωση προγραμμάτων επιμόρφωσης και περαιτέρω εκπαίδευσης των 

εκπαιδευτικών (Epstein, 1992). Η άποψη πολλών ερευνητικών είναι  ότι  είναι  χρέος του 

σχολείου να κάνει την πρώτη κίνηση για να προσεγγίσει την οικογένεια (Patrikakou & 

Weissberg, 2000 . Harris, Kagay & Ross, 1987), κάνει ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη 

εμπλουτισμού των διάφορων προγραμμάτων κατάρτισης πάνω σε θέματα που ασχολούνται με 

τις σχέσεις σχολείου και οικογένειας και για την περαιτέρω καλλιέργεια της «κοινωνικής 

εμπιστοσύνης» μεταξύ των εκπαιδευτικών και των γονέων (Bryk & Schneider, 2002). Η 

παρούσα μελέτη αποτελεί μια προσπάθεια διερεύνησης και ανάλυσης των σχέσεων σχολείου και 

οικογένειας, έτσι όπως τις αντιλαμβάνονται και τις οριοθετούν οι ίδιοι εκπαιδευτικοί και γονείς, 

ωστόσο θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί και ως ένα εργαλείο για μελλοντικές έρευνες που θα 

έχουν ως απώτερο στόχο την αξιολόγηση και την περαιτέρω βελτίωση των προγραμμάτων 

κατάρτισης επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 

1
ος

 άξονας: Πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία των γονέων και των εκπαιδευτικών σε 

σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

Β. Επικοινωνίας και συνεργασίας γονέων και εκπαιδευτικών: 

https://apothesis.eap.gr/handle/repo/54439
https://thesis.ekt.gr/thesisBookReader/id/39487#page/1/mode/2up
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1.Πως αντιλαμβάνεστε την έννοια της επικοινωνίας γονέων και εκπαιδευτικών στο σχολικό 

πλαίσιο; 

Η επικοινωνία μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη για τη σωστή 

διεκπεραίωση της μαθησιακής διαδικασίας πάντα εδραιωμένη σε ένα πλαίσιο συνεργασίας 

και αλληλοκατανόησης χωρίς να ασκείται κριτική. Η επικοινωνία μπορεί να γίνεται είτε 

διαπροσωπικά είτε μέσω της τεχνολογίας (τηλεφωνικά, viber, βιντεοκλήση) στο ωράριο 

εργασίας του εκπαιδευτικού! 

2.Ποια είναι η άποψή σας για τη συνεργασία γονέων και εκπαιδευτικών  σε σχολικά 

περιβάλλοντα; 

Η εμπλοκή των γονέων τόσο στη μαθησιακή διαδικασία όσο και στις σχολικές 

δραστηριότητες κρίνεται απαραίτητη για την ψυχολογία και την εκπαιδευτική εξέλιξη του 

παιδιού. 

3.Θεωρείτε αναγκαία την επικοινωνία και τη συνεργασία σας με τον γονέα του/της 

μαθητή/τριας σας; Γιατί;  

Είναι αναγκαία για τη μαθησιακή εξέλιξη του μαθητή! 

4.Υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, τις οποίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον 

γονέα ή επικοινωνείτε όποτε κριθεί απαραίτητο; 

Επικοινωνώ οπότε κριθεί απαραίτητο και ενημερώνω αντίστοιχα τους γονείς πότε έχω κενό 

για να επικοινωνήσουν μαζί μου ή να κλείσουμε κάποιο ραντεβού. Ωστόσο έχω απαντήσει 

πολλές φορές και μέσω viber σε μηνύματα και ερωτήσεις γονέων! 

5.Ποιος παίρνει συνήθως την πρωτοβουλία για επικοινωνία και γιατί; 

Συνήθως ο εκπαιδευτικός αν κρίνει ότι υπάρχει είτε μαθησιακή δυσκολία είτε αλλαγή στη 

συμπεριφορά του παιδιού. 

6.Με ποιον τρόπο επικοινωνείτε συνήθως με τους γονείς; (Τηλέφωνο, ομαδικές 

συγκεντρώσεις, μεμονωμένες συναντήσεις, σύντομες συζητήσεις κατά την έναρξη ή την 

λήξη του σχολείου, συγκεντρώσεις σχολείου, επίσκεψη στο σπίτι του/της μαθητή/τριας, 

ημερολόγιο επικοινωνίας, πίνακας ανακοινώσεων). 
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Με κάθε διαθέσιμο τρόπο! Στην αρχή της χρονιάς κανονίζω ομαδικές συγκεντρώσεις για να 

γνωριστούμε και να ανακοινώσω τους μαθησιακούς στόχους. Πολλές φορές έχω μιλήσει 

τηλεφωνικά αν οι γονείς δεν μπορούν να έρθουν στο σχολείο λόγω της εργασίας τους. 

Κανονίζω 2 3 φορές μέσα στον χρόνο να βρεθούμε διαπροσωπικά. Το viber είναι ένας άλλος 

τρόπος που εξυπηρετεί τόσο τους γονείς όσο κι εμένα, ωστόσο μερικοί γονείς το 

εκμεταλλεύονται και επικοινωνούν αργά το βράδυ. Ανάλογα τη σημαντικότητα του 

μηνύματος είτε απαντάω κατευθείαν είτε την επόμενη μέρα το πρωί!  

7.Σας ικανοποιεί ο τρόπος που επικοινωνείτε και τι θα θέλατε να αλλάξει; 

Με ικανοποιεί πλήρως! Θα ήθελα κάποιοι γονείς να σέβονται το διδακτικό ωράριο και να μην 

εκμεταλλεύονται το γεγονός ότι έχουν το κινητό μου τηλέφωνο.  

8. Πόσο συχνά συναντιέστε με το γονέα του/της μαθητή/τριας σας; 

Διαπροσωπικά κλείνω ραντεβού τουλάχιστον 2 3 φορές τον χρόνο. Πολλές φορές μιλάμε και 

στο σχόλασμα αν χρειαστεί. 

 

2
ος

 άξονας: Πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις των γονέων και των 

εκπαιδευτικών. 

 

Α. Συμμετοχή γονέων σε σχολικές εξωσχολικές δραστηριότητες-Γονεϊκή εμπλοκή: 

9. Θα θέλατε να σας βοηθήσει ο γονέας του/της μαθητή/τριας της τάξης σας σε σχολικές 

δραστηριότητες; Σε ποιες θεωρείτε ότι θα μπορούσε να βοηθήσει; 

Φυσικά! Π.χ. Σε θεατρικές παραστάσεις(λόγια, κοστούμια, σκηνικά). Γενικότερα η εμπλοκή 

του γονιού στις σχολικές δραστηριότητες ωφελούν τόσο το ίδιο τους το παιδί όσο και το 

σχολικό περιβάλλον ,το οποίο έχει σημαντικές ελλείψεις σε πολλούς τομείς.  

10.Θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία γονέων – εκπαιδευτικών στη διαμόρφωση 

του αναλυτικού προγράμματος, στην επιλογή των μέσων και μεθόδων διδασκαλίας; Γιατί; 

Όχι, διότι δεν είναι καταρτισμένοι. 

11.Έχετε ζητήσει ποτέ να συμμετάσχουν οι γονείς εθελοντικά σε δράσεις του σχολείου; 
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Ναι. 

12.Αν ναι, πώς το αντιμετωπίσατε; Αν όχι, πώς θα το αντιμετωπίζατε; 

Τους προσέγγισα στην ομαδική συνομιλία μας, τους εξήγησα τι ακριβώς θα κάνουμε και 

ποιος θα είναι ο ρόλος τους και όσοι μπορούσαν/ήθελαν δήλωσαν συμμετοχή.  

 

Β. Παράγοντες που διαφοροποιούν τη επικοινωνίας-συνεργασίας: 

13. Στα πλαίσια της επικοινωνίας σας με το γονέα υπάρχουν διαφωνίες, τριβές; Σε ποια 

θέματα; Γιατί; 

Εν μέσω πανδημίας πολλές φορές υπήρχαν τριβές σχετικά με τα σελφ τεστ ,πιστοποιητικά, 

κλπ. 

14.Συνεργάζεστε με όλους τους γονείς κατά τον ίδιο τρόπο και με την ίδια ευκολία; 

 Όχι, ο κάθε γονιός έχει την προσωπικότητα του άρα τους προσεγγίζω με διαφορετικό τρόπο.  

15.Παρατηρείτε διαφοροποιήσεις στη συνεργασία; Πού πιστεύετε πως οφείλονται αυτές οι 

διαφοροποιήσεις; 

Οι διαφοροποιήσεις οφείλονται στο οικονομικό υπόβαθρο της κάθε οικογένειας, στο 

μορφωτικό επίπεδο και στην ιδιοσυγκρασία του κάθε γονιού.  

16.Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του γονέα που σας ενθαρρύνουν να συνεργαστείτε μαζί 

του; 

Φιλικός, ανοιχτόμυαλος, με διάθεση για επικοινωνία χωρίς να ασκεί κριτική στο έργο μου. 

17.Πιστεύετε ότι η συνεργασία θα ήταν καλύτερη, αν θέτατε από κοινού κάποιους στόχους 

με τους γονείς; Γιατί; 

Ναι, διότι θα είχαν συμβάλει και οι ίδιοι επομένως θα είχαμε δημιουργήσει ένα άτυπο 

συμβόλαιο. 

 

3
ος

 άξονας : Πληροφορίες σχετικά με τις προσδοκίες των δύο συμμετεχόντων. 
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Α. Προσδοκίες εκπαιδευτικών από την συνεργασία τους με τους γονείς: 

18. Πώς μπορούν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες-εμπόδια που δημιουργούνται από την 

επικοινωνία σας και την εμπλοκή των γονέων σε σχολικές δράσεις; 

Με επικοινωνία, κουβέντα και διπλωματικό τρόπο προσέγγισης.  

19.Τι θεωρείται πως μπορείτε να προσφέρετε στους γονείς και με ποιο τρόπο; 

Θεωρώ ότι με τη συνεργασία και την επικοινωνία μπορώ να τους ενημερώσω για τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά των παιδιών τους, που σχετίζονται είτε με το μαθησιακό προφίλ τους είτε με 

τη δυναμική της προσωπικότητάς τους. Επίσης να τους βοηθήσω να δημιουργήσουν τη 

ρουτίνα τους στη μελέτη και στο φτιάξιμο τσάντας των παιδιών και να τους προτείνω λύσεις 

σε ενδεχόμενες δυσκολίες που προκύψουν είτε μαθησιακές είτε συμπεριφορές!  

20.Τι περιμένετε από την συνεργασία σας με τους γονείς των μαθητών/τριών σας; 

Περιμένω καλύτερη εξέλιξη της μαθησιακής διαδικασίας.  

21.Η συνεργασία σας με τους γονείς ποιους πιστεύετε πως μπορεί να ωφελήσει; 

 Όλο το πλαίσιο! Μαθητές ,γονείς και δασκάλους! 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 

1
ος

 άξονας: Πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία των γονέων και των εκπαιδευτικών σε 

σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

Β. Επικοινωνίας και συνεργασίας γονέων και εκπαιδευτικών: 

1.Πως αντιλαμβάνεστε την έννοια της επικοινωνίας γονέων και 

εκπαιδευτικών στο σχολικό πλαίσιο; 
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Η επικοινωνία μεταξύ γονέων και εκπαιδευτικών είναι απαραίτητη για 

τη σωστή διεκπεραίωση της μαθησιακής διαδικασίας πάντα εδραιωμένη 

σε ένα πλαίσιο συνεργασίας και αλληλοκατανόησης χωρίς να ασκείται 

κριτική. Η επικοινωνία μπορεί να γίνεται είτε διαπροσωπικά είτε μέσω 

της τεχνολογίας (τηλεφωνικά, viber, βιντεοκλήση) στο ωράριο εργασίας 

του εκπαιδευτικού! 

2.Ποια είναι η άποψή σας για τη συνεργασία γονέων και 

εκπαιδευτικών  σε σχολικά περιβάλλοντα; 

Η εμπλοκή των γονέων τόσο στη μαθησιακή διαδικασία όσο και στις 

σχολικές δραστηριότητες κρίνεται απαραίτητη για την ψυχολογία και 

την εκπαιδευτική εξέλιξη του παιδιού. 

3.Θεωρείτε αναγκαία την επικοινωνία και τη συνεργασία σας με τον 

γονέα του/της μαθητή/τριας σας; Γιατί;  

Είναι αναγκαία για τη μαθησιακή εξέλιξη του μαθητή! 

4.Υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, τις οποίες μπορείτε να 

επικοινωνήσετε με τον γονέα ή επικοινωνείτε όποτε κριθεί 

απαραίτητο; 

Επικοινωνώ οπότε κριθεί απαραίτητο και ενημερώνω αντίστοιχα τους 

γονείς πότε έχω κενό για να επικοινωνήσουν μαζί μου ή να κλείσουμε 

κάποιο ραντεβού. Ωστόσο έχω απαντήσει πολλές φορές και μέσω viber 

σε μηνύματα και ερωτήσεις γονέων! 

5.Ποιος παίρνει συνήθως την πρωτοβουλία για επικοινωνία και γιατί; 

Συνήθως ο εκπαιδευτικός αν κρίνει ότι υπάρχει είτε μαθησιακή 

δυσκολία είτε αλλαγή στη συμπεριφορά του παιδιού. 

6.Με ποιον τρόπο επικοινωνείτε συνήθως με τους γονείς; (Τηλέφωνο, 

ομαδικές συγκεντρώσεις, μεμονωμένες συναντήσεις, σύντομες 

συζητήσεις κατά την έναρξη ή την λήξη του σχολείου, συγκεντρώσεις 

Απαραίτητη για τη 

διεκπεραίωση της 

μαθησιακής διαδικασίας. 

 

Αναγκαία για τη μαθησιακή 

εξέλιξη. 

 

Απαραίτητη για την 

ψυχολογία και την 

εκπαιδευτική εξέλιξη του 

παιδιού. 

 

οπότε κριθεί απαραίτητο 

και ενημερώνω αντίστοιχα 

Εκπαιδευτικός. 
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σχολείου, επίσκεψη στο σπίτι του/της μαθητή/τριας, ημερολόγιο 

επικοινωνίας, πίνακας ανακοινώσεων). 

Με κάθε διαθέσιμο τρόπο! Στην αρχή της χρονιάς κανονίζω ομαδικές 

συγκεντρώσεις για να γνωριστούμε και να ανακοινώσω τους 

μαθησιακούς στόχους. Πολλές φορές έχω μιλήσει τηλεφωνικά αν οι 

γονείς δεν μπορούν να έρθουν στο σχολείο λόγω της εργασίας τους. 

Κανονίζω 2 3 φορές μέσα στον χρόνο να βρεθούμε διαπροσωπικά. Το 

viber είναι ένας άλλος τρόπος που εξυπηρετεί τόσο τους γονείς όσο κι 

εμένα, ωστόσο μερικοί γονείς το εκμεταλλεύονται και επικοινωνούν 

αργά το βράδυ. Ανάλογα τη σημαντικότητα του μηνύματος είτε 

απαντάω κατευθείαν είτε την επόμενη μέρα το πρωί! 

7.Σας ικανοποιεί ο τρόπος που επικοινωνείτε και τι θα θέλατε να 

αλλάξει; 

Με ικανοποιεί πλήρως! Θα ήθελα κάποιοι γονείς να σέβονται το 

διδακτικό ωράριο και να μην εκμεταλλεύονται το γεγονός ότι έχουν το 

κινητό μου τηλέφωνο. 

8. Πόσο συχνά συναντιέστε με το γονέα του/της μαθητή/τριας σας; 

Διαπροσωπικά κλείνω ραντεβού τουλάχιστον 2 3 φορές τον χρόνο. 

Πολλές φορές μιλάμε και στο σχόλασμα αν χρειαστεί. 

 

2
ος

 άξονας: Πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις 

των γονέων και των εκπαιδευτικών. 

 

Α. Συμμετοχή γονέων σε σχολικές εξωσχολικές δραστηριότητες-

Γονεϊκή εμπλοκή: 

Ραντεβού τουλάχιστον 2 

3 φορές τον χρόνο. 

Πολλές φορές και στο 

σχόλασμα 

Ομαδικές συναντήσεις 

,τηλεφωνικά, διαπροσωπικά 

και μέσω viber. 

 

Με ικανοποιεί πλήρως. 
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9. Θα θέλατε να σας βοηθήσει ο γονέας του/της μαθητή/τριας της 

τάξης σας σε σχολικές δραστηριότητες; Σε ποιες θεωρείτε ότι θα 

μπορούσε να βοηθήσει; 

Φυσικά! Π.χ. Σε θεατρικές παραστάσεις(λόγια, κοστούμια, σκηνικά). 

Γενικότερα η εμπλοκή του γονιού στις σχολικές δραστηριότητες 

ωφελούν τόσο το ίδιο τους το παιδί όσο και το σχολικό περιβάλλον ,το 

οποίο έχει σημαντικές ελλείψεις σε πολλούς τομείς. 

10.Θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία γονέων – 

εκπαιδευτικών στη διαμόρφωση του αναλυτικού προγράμματος, στην 

επιλογή των μέσων και μεθόδων διδασκαλίας; Γιατί; 

Όχι, διότι δεν είναι καταρτισμένοι. 

11.Έχετε ζητήσει ποτέ να συμμετάσχουν οι γονείς εθελοντικά σε 

δράσεις του σχολείου; 

Ναι. 

12.Αν ναι, πώς το αντιμετωπίσατε; Αν όχι, πώς θα το αντιμετωπίζατε; 

Τους προσέγγισα στην ομαδική συνομιλία μας, τους εξήγησα τι 

ακριβώς θα κάνουμε και ποιος θα είναι ο ρόλος τους και όσοι 

μπορούσαν/ήθελαν δήλωσαν συμμετοχή. 

 

Β. Παράγοντες που διαφοροποιούν τη επικοινωνίας-συνεργασίας: 

13. Στα πλαίσια της επικοινωνίας σας με το γονέα υπάρχουν 

διαφωνίες, τριβές; Σε ποια θέματα; Γιατί; 

Εν μέσω πανδημίας πολλές φορές υπήρχαν τριβές σχετικά με τα σελφ 

τεστ ,πιστοποιητικά, κλπ. 

14.Συνεργάζεστε με όλους τους γονείς κατά τον ίδιο τρόπο και με την 

ίδια ευκολία; 

Ναι 

Σε θεατρικές 

παραστάσεις(λόγια, 

κοστούμια, σκηνικά). 

Γενικότερα η εμπλοκή του 

γονιού στις σχολικές 

δραστηριότητες. 

 

στην ομαδική συνομιλία 

Όχι, γιατί δεν είναι 

καταρτισμένοι. 

Εν μέσω πανδημίας πολλές 

φορές υπήρχαν τριβές 

σχετικά με τα σελφ τεστ, 

πιστοποιητικά, κλπ. 

Ο κάθε γονιός έχει την 

προσωπικότητά του άρα τους 

προσεγγίζω με διαφορετικό 

τρόπο. 
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 Όχι, ο κάθε γονιός έχει την προσωπικότητα του άρα τους προσεγγίζω 

με διαφορετικό τρόπο. 

15.Παρατηρείτε διαφοροποιήσεις στη συνεργασία; Πού πιστεύετε πως 

οφείλονται αυτές οι διαφοροποιήσεις; 

Οι διαφοροποιήσεις οφείλονται στο οικονομικό υπόβαθρο της κάθε 

οικογένειας, στο μορφωτικό επίπεδο και στην ιδιοσυγκρασία του κάθε 

γονιού. 

16.Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του γονέα που σας ενθαρρύνουν να 

συνεργαστείτε μαζί του; 

Φιλικός, ανοιχτόμυαλος, με διάθεση για επικοινωνία χωρίς να ασκεί 

κριτική στο έργο μου. 

17.Πιστεύετε ότι η συνεργασία θα ήταν καλύτερη, αν θέτατε από 

κοινού κάποιους στόχους με τους γονείς; Γιατί; 

Ναι, διότι θα είχαν συμβάλει και οι ίδιοι επομένως θα είχαμε 

δημιουργήσει ένα άτυπο συμβόλαιο. 

 

3
ος

 άξονας : Πληροφορίες σχετικά με τις προσδοκίες των δύο 

συμμετεχόντων. 

 

Α. Προσδοκίες εκπαιδευτικών από την συνεργασία τους με τους γονείς: 

18. Πώς μπορούν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες-εμπόδια που 

δημιουργούνται από την επικοινωνία σας και την εμπλοκή των γονέων 

σε σχολικές δράσεις; 

Με επικοινωνία, κουβέντα και διπλωματικό τρόπο προσέγγισης.  

19.Τι θεωρείται πως μπορείτε να προσφέρετε στους γονείς και με ποιο 

τρόπο; 

Οφείλονται στο οικονομικό 

υπόβαθρο, στο μορφωτικό 

επίπεδο και στην 

ιδιοσυγκρασία του κάθε 

γονιού. 

Φιλικός, ανοιχτόμυαλος, με 

διάθεση για επικοινωνία χωρίς 

να ασκεί κριτική στο έργο . 

Από κοινού συμβολή. 

Με επικοινωνία, κουβέντα και 

διπλωματικό τρόπο 

προσέγγισης. 

συνεργασία και την 

επικοινωνία 
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Θεωρώ ότι με τη συνεργασία και την επικοινωνία μπορώ να τους 

ενημερώσω για τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των παιδιών τους, που 

σχετίζονται είτε με το μαθησιακό προφίλ τους είτε με τη δυναμική της 

προσωπικότητάς τους. Επίσης να τους βοηθήσω να δημιουργήσουν τη 

ρουτίνα τους στη μελέτη και στο φτιάξιμο τσάντας των παιδιών και να 

τους προτείνω λύσεις σε ενδεχόμενες δυσκολίες που προκύψουν είτε 

μαθησιακές είτε συμπεριφορές! 

20.Τι περιμένετε από την συνεργασία σας με τους γονείς των 

μαθητών/τριών σας; 

Περιμένω καλύτερη εξέλιξη της μαθησιακής διαδικασίας. 

21.Η συνεργασία σας με τους γονείς ποιους πιστεύετε πως μπορεί να 

ωφελήσει; 

 Όλο το πλαίσιο! Μαθητές ,γονείς και δασκάλους! 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 3 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΑΠΟ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΓΟΝΕΩΝ 

Άξονας 1: Πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία των γονέων και των εκπαιδευτικών σε 

σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης. 

Β. Επικοινωνίας και συνεργασίας σχολείου οικογένειας/Συχνότητα και μορφές επικοινωνίας: 

1.Πως αντιλαμβάνεστε την έννοια της επικοινωνίας γονέων και εκπαιδευτικών στο σχολικό 

πλαίσιο; 

Οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι γονείς θα πρέπει να έχουν καλές σχέσεις επικοινωνίας. Είναι 

πιστεύω απαραίτητη πλέον η επικοινωνία μεταξύ τους προκειμένου να αναπτυχθεί ένα 

κατάλληλο κλίμα για το παιδί. 

2. Ποια είναι η άποψή σας για την γονική εμπλοκή σε σχολικά περιβάλλοντα;  

Καλύτερη εξέλιξη 

μαθησιακής διαδικασίας. 

Μαθητές , γονείς και 

δασκάλους. 
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Στις μέρες μας είναι δύσκολο για κάθε εκπαιδευτικό να καταφέρει να δημιουργήσει ένα κλίμα 

εμπιστοσύνης με το μαθητή χωρίς τη βοήθεια του γονέα. Έτσι κρίνω τη γονική εμπλοκή 

απαραίτητη. 

3. Θεωρείτε αναγκαία την επικοινωνία και τη συνεργασία σας με τον δάσκαλο του παιδιού 

σας; Γιατί;  

Σίγουρα ναι! Πρέπει να έχουμε καλές σχέσεις επικοινωνίας μεταξύ μας, γιατί μόνο έτσι θα 

υπάρξει κλίμα εμπιστοσύνης πρός το παιδί-μαθητή και δεν θα υπάρχουν χάσματα και μεγάλα 

προβλήματα. 

4. Υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, τις οποίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με τον 

εκπαιδευτικό ή επικοινωνείτε όποτε κριθεί απαραίτητο; 

Συνήθως επικοινωνούμε όταν κριθεί από εκείνον απαραίτητο. 

5.Ποιος παίρνει συνήθως την πρωτοβουλία για επικοινωνία; 

Η εκπαιδευτικός. 

6.Με ποιον τρόπο επικοινωνεί ο εκπαιδευτικός μαζί σας; (Τηλέφωνο, ομαδικές 

συγκεντρώσεις, μεμονωμένες συναντήσεις, σύντομες συζητήσεις κατά την έναρξη ή την 

λήξη του σχολείου, συγκεντρώσεις σχολείου, επίσκεψη στο σπίτι του μαθητή, ημερολόγιο 

επικοινωνίας, πίνακας ανακοινώσεων)  

Συνήθως μου στέλνει μήνυμα στο viber και εάν είναι κάτι σημαντικό τότε δίνουμε ραντεβού 

για συνάντηση.  

7.Σας ικανοποιεί ο τρόπος που επικοινωνείτε; Τι θα θέλατε να αλλάξει; 

Ναι είναι πολύ βολικό. 

8.Πόσο συχνά συναντιέστε με τον εκπαιδευτικό; 

Σίγουρα όταν παίρνω τους βαθμούς των παιδιών και μία φορά το μήνα περίπου.  

 

2
ος

 άξονας: Πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις των γονέων και των 

εκπαιδευτικών 
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Α. Συμμετοχή γονέων σε σχολικές εξωσχολικές δραστηριότητες-Γονεϊκή εμπλοκή: 

 

9.Θα θέλατε να βοηθήσετε τον εκπαιδευτικό της τάξης σας σε σχολικές δραστηριότητες; 

Σε ποιες θεωρείτε ότι θα μπορούσατε να βοηθήσετε;  

Φυσικά. Εάν μπορούσα να βοηθήσω θα το ήθελα πολύ. Νομίζω θα ήταν δυνατό σε γιορτές ή 

εθελοντικές δράσεις. 

10.Θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία γονέων – εκπαιδευτικών στη διαμόρφωση 

του αναλυτικού προγράμματος, στην επιλογή των μέσων και μεθόδων διδασκαλίας; Γιατί; 

Όχι δεν γνωρίζω πως θα βοηθούσε αυτό. 

11.Σας έχει ζητηθεί ποτέ να συμμετάσχετε εθελοντικά σε δράσεις του σχολείου; 

Όχι ως τώρα, αλλά θα ήταν ωραία ιδέα. 

12.Αν ναι, πώς το αντιμετωπίσατε; Αν όχι, πώς θα το αντιμετωπίζατε; 

Δεν θα είχα πρόβλημα πιστεύω. 

 

Β. Παράγοντες που διαφοροποιούν τη συνεργασία-Εμπόδια: 

 

13.Στα πλαίσια της επικοινωνίας σας με τον εκπαιδευτικό υπάρχουν διαφωνίες, τριβές; Σε 

ποια θέματα; Γιατί; 

 Μέχρι στιγμής έχουμε καλές σχέσεις μεταξύ μας δεν έχει δημιουργηθεί κάποιο πρόβλημα.  

14.Συνεργάζεστε με όλους τους εκπαιδευτικούς κατά τον ίδιο τρόπο και με την ίδια 

ευκολία;  

Όχι σίγουρα ο κάθε εκπαιδευτικός είναι διαφορετικός και στη δουλειά του και σαν άνθρωπος 

, σαν χαρακτήρας. Οπότε αλλάζουν και οι μεταξύ μας σχέσεις συνεργασίας.  

15.Παρατηρείτε διαφοροποιήσεις στη συνεργασία; Πού πιστεύετε πως οφείλονται αυτές οι 

διαφοροποιήσεις; 
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Ναι. Παρατηρώ διαφορές και πιστεύω ότι οφείλεται στο χαρακτήρα του κάθε εκπαιδευτικού 

όπως ναφέρθηκα και παραπάνω. 

16.Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού που σας ενθαρρύνουν να 

συνεργαστείτε μαζί του; 

Η καλή διάθεση να ασχοληθεί με αυτό που αγαπάει και η σχέση εμπιστοσύνης που θα 

αναπτύξει με εμένα και τα παιδιά μου. 

17.Πιστεύετε ότι η συνεργασία θα ήταν καλύτερη, αν θέτατε από κοινού κάποιους στόχους 

με τους εκπαιδευτικούς; Γιατί; 

Όσον αφορά το μαθησιακό επίπεδο πιστεύω πως όχι δεν θα ήθελα να επεμβαίνω σε κάτι που 

δεν γνωρίζω αλλά σε οτιδήποτε άλλο ίσως ναι, θα μπορούσα να βοηθήσω με αποτέλεσμα να 

έχουμε και καλές σχέσεις συνεργασίας. 

3
ος

 άξονας: Προσδοκίες των δύο συμμετεχόντων 

Α. Προσδοκίες γονέων από την συνεργασία τους με το σχολείο: 

 

18.Πώς μπορούν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες-εμπόδια που δημιουργούνται από την 

επικοινωνία και την εμπλοκή σας σε σχολικές δράσεις; 

Με την καλή οργάνωση, την συνεργασία και την συζήτηση. 

19.Τι θεωρείται πως μπορείτε να προσφέρετε στο σχολείο και πώς;  

Θα μπορούσα να βοηθήσω σε διάφορες δράσεις και γιορτές που διοργανώνουν.  

20.Τι περιμένετε από την συνεργασία σας με τους εκπαιδευτικούς των παιδιών σας; 

Καλύτερες σχέσεις μεταξύ μας και με το παιδί. 

21. Η συνεργασία σας με τους εκπαιδευτικούς, ποιους πιστεύετε πως μπορεί να ωφελήσει; 

Σίγουρα θα ωφελήσει το παιδί μου αλλά και εμάς τους δύο, δηλαδή εμένα και τον 

εκπαιδευτικό. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 4 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΓΟΝΕΑ 

Άξονας 1: Πληροφορίες σχετικά με την επικοινωνία των γονέων και των 

εκπαιδευτικών σε σχολεία της Α’ Βάθμιας Εκπαίδευσης. 

 

Β. Επικοινωνίας και συνεργασίας σχολείου οικογένειας/Συχνότητα και 

μορφές επικοινωνίας: 

 

1.Πως αντιλαμβάνεστε την έννοια της επικοινωνίας γονέων και 

εκπαιδευτικών στο σχολικό πλαίσιο; 

Οι εκπαιδευτικοί αλλά και οι γονείς θα πρέπει να έχουν καλές σχέσεις 

επικοινωνίας. Είναι πιστεύω απαραίτητη πλέον η επικοινωνία μεταξύ 

τους προκειμένου να αναπτυχθεί ένα κατάλληλο κλίμα για το παιδί.  

2. Ποια είναι η άποψή σας για την γονική εμπλοκή σε σχολικά 

περιβάλλοντα;  

Στις μέρες μας είναι δύσκολο για κάθε εκπαιδευτικό να καταφέρει να 

δημιουργήσει ένα κλίμα εμπιστοσύνης με το μαθητή χωρίς τη βοήθεια 

του γονέα. Έτσι κρίνω τη γονική εμπλοκή απαραίτητη. 

3. Θεωρείτε αναγκαία την επικοινωνία και τη συνεργασία σας με τον 

δάσκαλο του παιδιού σας; Γιατί;  

Σίγουρα ναι! Πρέπει να έχουμε καλές σχέσεις επικοινωνίας μεταξύ μας, 

γιατί μόνο έτσι θα υπάρξει κλίμα εμπιστοσύνης πρός το παιδί-μαθητή 

και δεν θα υπάρχουν χάσματα και μεγάλα προβλήματα. 

4. Υπάρχουν συγκεκριμένες ημέρες και ώρες, τις οποίες μπορείτε να 

επικοινωνήσετε με τον εκπαιδευτικό ή επικοινωνείτε όποτε κριθεί 

απαραίτητο; 

Απαραίτητη η επικοινωνία 

μεταξύ τους προκειμένου 

να αναπτυχθεί ένα 

κατάλληλο κλίμα για το 

παιδί. 

 

Απαραίτητη η γονική 

εμπλοκή. 

 

Αναγκαία, καλές σχέσεις 

επικοινωνίας χωρίς 

χάσματα και προβλήματα. 

 

Όταν είναι απαραίτητο . 

 



 
105 

Συνήθως επικοινωνούμε όταν κριθεί από εκείνον απαραίτητο. 

5.Ποιος παίρνει συνήθως την πρωτοβουλία για επικοινωνία; 

Η εκπαιδευτικός. 

6.Με ποιον τρόπο επικοινωνεί ο εκπαιδευτικός μαζί σας; (Τηλέφωνο, 

ομαδικές συγκεντρώσεις, μεμονωμένες συναντήσεις, σύντομες 

συζητήσεις κατά την έναρξη ή την λήξη του σχολείου, συγκεντρώσεις 

σχολείου, επίσκεψη στο σπίτι του μαθητή, ημερολόγιο επικοινωνίας, 

πίνακας ανακοινώσεων)  

Συνήθως μου στέλνει μήνυμα στο viber και εάν είναι κάτι σημαντικό 

τότε δίνουμε ραντεβού για συνάντηση.  

7.Σας ικανοποιεί ο τρόπος που επικοινωνείτε; Τι θα θέλατε να 

αλλάξει; 

Ναι είναι πολύ βολικό. 

8.Πόσο συχνά συναντιέστε με τον εκπαιδευτικό; 

Σίγουρα όταν παίρνω τους βαθμούς των παιδιών και μία φορά το μήνα 

περίπου. 

 

2
ος

 άξονας: Πληροφορίες που αφορούν απόψεις σχετικά με τις σχέσεις 

των γονέων και των εκπαιδευτικών 

 

Α. Συμμετοχή γονέων σε σχολικές εξωσχολικές δραστηριότητες-

Γονεϊκή εμπλοκή: 

 

9.Θα θέλατε να βοηθήσετε τον εκπαιδευτικό της τάξης σας σε 

σχολικές δραστηριότητες; Σε ποιες θεωρείτε ότι θα μπορούσατε να 

βοηθήσετε;  

Στους βαθμούς και μία 

φορά το μήνα περίπου. 

 

Εκπαιδευτικός. 

Viber ή με ραντεβού. Πολύ 

βολικό. 

Υπάρχει θέληση. Δεν έχει 

ζητηθεί να συμμετάσχει. Δεν 

θα υπήρψε πρόβλημα. 
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Φυσικά. Εάν μπορούσα να βοηθήσω θα το ήθελα πολύ. Νομίζω θα ήταν 

δυνατό σε γιορτές ή εθελοντικές δράσεις. 

10.Θεωρείτε ότι πρέπει να υπάρχει συνεργασία γονέων – 

εκπαιδευτικών στη διαμόρφωση του αναλυτικού προγράμματος, στην 

επιλογή των μέσων και μεθόδων διδασκαλίας; Γιατί; 

Όχι δεν γνωρίζω πως θα βοηθούσε αυτό. 

11.Σας έχει ζητηθεί ποτέ να συμμετάσχετε εθελοντικά σε δράσεις του 

σχολείου; 

Όχι ως τώρα, αλλά θα ήταν ωραία ιδέα. 

12.Αν ναι, πώς το αντιμετωπίσατε; Αν όχι, πώς θα το αντιμετωπίζατε; 

Δεν θα είχα πρόβλημα πιστεύω. 

 

Β. Παράγοντες που διαφοροποιούν τη συνεργασία-Εμπόδια: 

 

13.Στα πλαίσια της επικοινωνίας σας με τον εκπαιδευτικό υπάρχουν 

διαφωνίες, τριβές; Σε ποια θέματα; Γιατί; 

 Μέχρι στιγμής έχουμε καλές σχέσεις μεταξύ μας δεν έχει δημιουργηθεί 

κάποιο πρόβλημα. 

14.Συνεργάζεστε με όλους τους εκπαιδευτικούς κατά τον ίδιο τρόπο 

και με την ίδια ευκολία;  

Όχι σίγουρα ο κάθε εκπαιδευτικός είναι διαφορετικός και στη δουλειά 

του και σαν άνθρωπος , σαν χαρακτήρας. Οπότε αλλάζουν και οι μεταξύ 

μας σχέσεις συνεργασίας. 

15.Παρατηρείτε διαφοροποιήσεις στη συνεργασία; Πού πιστεύετε πως 

οφείλονται αυτές οι διαφοροποιήσεις; 

Ναι. Παρατηρώ διαφορές και πιστεύω ότι οφείλεται στο χαρακτήρα του 

κάθε εκπαιδευτικού όπως αναφέρθηκα και παραπάνω. 

16.Ποια είναι τα χαρακτηριστικά του εκπαιδευτικού που σας 

ενθαρρύνουν να συνεργαστείτε μαζί του; 

Δεν γνωρίζω πως θα 

βοηθούσε αυτό. 

Σχέση εμπιστοσύνης 

Δεν υπάρχει πρόβλημα. 

Κάθε εκπαιδευτικός 

διαφορετικός σαν 

άνθρωπος και χαρακτήρας. 
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Η καλή διάθεση να ασχοληθεί με αυτό που αγαπάει και η σχέση 

εμπιστοσύνης που θα αναπτύξει με εμένα και τα παιδιά μου. 

17.Πιστεύετε ότι η συνεργασία θα ήταν καλύτερη, αν θέτατε από 

κοινού κάποιους στόχους με τους εκπαιδευτικούς; Γιατί; 

Όσον αφορά το μαθησιακό επίπεδο πιστεύω πως όχι δεν θα ήθελα να 

επεμβαίνω σε κάτι που δεν γνωρίζω αλλά σε οτιδήποτε άλλο ίσως ναι, 

θα μπορούσα να βοηθήσω με αποτέλεσμα να έχουμε και καλές σχέσεις 

συνεργασίας. 

 

3
ος

 άξονας: Προσδοκίες των δύο συμμετεχόντων 

 

Α. Προσδοκίες γονέων από την συνεργασία τους με το σχολείο: 

 

18.Πώς μπορούν να ξεπεραστούν τυχόν παράγοντες-εμπόδια που 

δημιουργούνται από την επικοινωνία και την εμπλοκή σας σε 

σχολικές δράσεις; 

Με την καλή οργάνωση, την συνεργασία και την συζήτηση. 

19.Τι θεωρείται πως μπορείτε να προσφέρετε στο σχολείο και πώς;  

Θα μπορούσα να βοηθήσω σε διάφορες δράσεις και γιορτές που 

διοργανώνουν. 

20.Τι περιμένετε από την συνεργασία σας με τους εκπαιδευτικούς των 

παιδιών σας; 

Καλύτερες σχέσεις μεταξύ μας και με το παιδί. 

21. Η συνεργασία σας με τους εκπαιδευτικούς, ποιους πιστεύετε πως 

μπορεί να ωφελήσει; 

Σίγουρα θα ωφελήσει το παιδί μου αλλά και εμάς τους δύο, δηλαδή 

εμένα και τον εκπαιδευτικό. 

Να μην επεμβαίνει σε 

μαθησιακό επίπεδο αλλά σε 

ότι άλλο χρειαστεί ο 

εκπαιδευτικός. 

Με την καλή οργάνωση 

και την συνεργασία. 

Συμμετοχή σε δράσεις 

και γιορτές 

Καλύτερες σχέσεις. 

παιδί μου αλλά και εμάς 

τους δύο, δηλαδή εμένα 

και τον εκπαιδευτικό. 




